

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	26.5	14.5
जमशेदपुर	28.1	14.4
डालहनगंज	25.9	10.2

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

* * *

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in

शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



शुक्रवार, 09 फरवरी 2024 • माघ अमावस्या, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 292 आगंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

2014-24 का ब्लैक पेपर Vs श्वेत पत्र 2004-14 का

10 साल अन्याय काल 10 साल में 15 घोटाले

कांग्रेस ने बताई भाजपा की 4 जातियों की हकीकत, गिनाई सरकार की नाकामियां एजेंसी। नयी दिल्ली

कांग्रेस ने पीएम नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार के खिलाफ गुरुवार को एक ब्लैक पेपर जारी किया। इस पेपर में कांग्रेस ने तमाम मुद्दों के अलावा पीएम मोदी द्वारा बताई गई 4 जातियों (गरीब, महिलाएं, युवा और किसान) पर फोकस किया है। अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने 57 पेज का ब्लैक पेपर जारी करते हुए इसे 10 साल, अन्याय काल नाम दिया है। कांग्रेस ने पीएम मोदी पर विफलताएं छिपाने का आरोप लगाया। खरगे ने कहा कि ऐसे में इस सरकार के खिलाफ ब्लैक पेपर लाने का फैसला किया गया। कांग्रेस ने यह ब्लैक पेपर ऐसे समय जारी किया, जब केंद्र यूपीए के 10 साल के कार्यकाल पर श्वेत पत्र जारी किया। कांग्रेस ने अपने इस ब्लैक पेपर में मोदी सरकार के 10 साल में युवाओं, अल्पसंख्यकों, महिलाओं, किसानों और श्रमिकों पर हुए अन्याय का जिक्र किया है।



किसानों के साथ किया धोखा
किसानों के संकट पर कांग्रेस ने कहा, सरकार ने किसानों की आय दोगुनी करने का वादा किया था। लेकिन एमएसपी में वृद्धि हुई और पीएम के मित्रों की समृद्ध करने के लिए संसद से तीन कृषि कानूनों को पारित किया गया। इन काले कानूनों के खिलाफ आवाज उठाते हुए 700 किसान शहीद हुए, पीएम फसल बीमा योजना के तहत बीमा कंपनियों ने 40 हजार करोड़ रुपए का मुनाफा किया है, जबकि हर घंटे एक किसान आत्महत्या कर रहे हैं।

बरोजगारी रिकॉर्ड स्तर पर
कांग्रेस ने आंकड़े देते हुए कहा कि इस काल में बरोजगारी 45 वर्षों में सबसे अधिक है। 2012 में बरोजगारी 1 करोड़ थी, जो 2022 में 4 करोड़ हो गई है। 10 लाख स्वीकृत पद खाली हैं। ग्रैजुएट्स के मामलों में बरोजगारी दर 33% है। हर 3 में से 1 युवा नौकरी तलाश रहा। हर घंटे दो बरोजगार आत्महत्या कर रहे हैं।

हर रोज हो रहे 86 रेप, बढ़ रहे मामले
महिलाओं से अन्याय पर कांग्रेस ने कहा कि 2022 में कुल 31,516 रेप के मामले दर्ज हुए हैं। यह रोज के हिसाब से औसतन 86 का आंकड़ा है। रेप के मामले बढ़ते जा रहे हैं। जबकि सजा की दर 27.4% है। आज चीन ने हमारी सैकड़ों किमी भूमि पर कब्जा कर लिया, लेकिन सरकार चुप है। अग्निपथ योजना लाकर सेना को कमजोर कर दिया। 2013 की तुलना में 2022 में एससी-एसटी के खिलाफ अपराध 48% तक बढ़ गए हैं।

यूपीए सरकार की आर्थिक नीतियां थीं औसत, हमने खोले विकास के द्वार एजेंसी। नयी दिल्ली

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने गुरुवार को अर्थव्यवस्था पर श्वेत पत्र संसद में पेश किया। इसमें में कहा गया है कि एनडीए सरकार ने यूपीए सरकार से मिली चुनौतियों पर पिछले 10 वर्षों में सफलतापूर्वक काबू पाया है। साथ ही भारत को उच्च वृद्धि के रास्ते पर लाने के लिए कड़े फैसले किए हैं। 59 पृष्ठ के श्वेत पत्र में कहा गया कि 2014 में मोदी सरकार ने सत्ता संभाली, तो यह नाजुक स्थिति में थी, वित्त हालत खराब थी। साथ ही आर्थिक कुप्रबंधन, वित्तीय गड़बड़ियों व घोटालों का बोलबाला था। यूपीए सरकार के दौरान देश में 15 बड़े घोटाले हुए।



श्वेत पत्र में यूपीए के 10 साल बनाम एनडीए
जब 2014 में एनडीए ने सत्ता संभाली, तो अर्थव्यवस्था संकट में थी। हमें एक दशक से कुप्रबंधित अर्थव्यवस्था को ठीक करने और इसे सुदृढ़ रूप से बहाल करने की चुनौती का सामना करना पड़ा। तब, हम नाजुक 5 अर्थव्यवस्थाओं में से एक थे। अब, हम शीर्ष 5 अर्थव्यवस्थाओं में से एक हैं, जो वैश्विक विकास में तीसरा सबसे बड़ा योगदान देते हैं।
तब, बुनियादी ढांचे की क्षमता से भरोसा उठ गया था। अब, अपनी आर्थिक स्थिरता और विकास की संभावनाओं के साथ, हम दूसरों में आशा जगाते हैं।
यूपीए शासन में हमारे यहां घोटालों से भरे राष्ट्रमंडल खेल हुए। अब, हमने 2023 में जी20 शिखर सम्मेलन की मेजबानी की, जिसमें भारत ने सामग्री, सर्वसम्मति और लॉजिस्टिक्स के मामले में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते हुए, वैश्विक समस्याओं के स्वीकार्य समाधान प्रदान किए।
तब, हमारे पास 2जी घोटाला था। अब, हमारे पास सबसे कम दरों और सबसे तेज 5जी रोलआउट के साथ 4जी के तहत आवादी का व्यापक कवरेज है।
तब, हमारे सामने कोलॉप था। अब, अर्थव्यवस्था और सार्वजनिक वित्त को बढ़ावा देने के लिए प्राकृतिक संसाधनों

के दोहन के लिए पारदर्शी नीलामी का सिस्टम बनाया है।
यूपीए काल में सरकार ने कुछ चुने हुए लोगों को सोना आयात लाइसेंस प्रदान किया। अब, हमने गिफ्ट आइएफएससी में आयात के लिए एक पारदर्शी तंत्र के साथ एक बुलिघन एक्सचेंज स्थापित किया है।
तब, हमारी अर्थव्यवस्था दोहरी बैलेंस शीट समस्या का सामना कर रही थी। अब, हमने अर्थव्यवस्था और कंपनियों के साथ-साथ बैंकिंग क्षेत्र को भी दोहरे बैलेंस शीट से लाभ की ओर मोड़ दिया है, जिसमें निवेश और ऋण बढ़ाने और रोजगार पैदा करने की पर्याप्त क्षमता है।
तब, महंगाई दर दोहरे अंक में थी। अब, मुद्रास्फीति को घटा कर 5 प्रतिशत के पास कर दिया गया है।
तब, हमारे सामने विदेशी मुद्रा संकट था। अब, हमारे पास 620 अरब अमेरिकी डॉलर से अधिक का रिकॉर्ड विदेशी मुद्रा भंडार है।
तब, हमारे पास पॉलिसी पैरालिसिस थी, बुनियादी ढांचे प्राथमिकता नहीं थी। अब, अधिक निवेश और उत्पादकता की ओर ले जाने वाले 'निवेश, विकास, रोजगार, उद्यमिता और बचत' के पहिए हैं जो हमें तेजी से आगे ले जा रहे हैं।
तब, हमारे विकास कार्यक्रमों की छिटपुट कवरेज थी। अब, हमारे यहां बुनियादी आवश्यकताएं प्रदान करते हुए आम लोगों को सशक्त बनाया जा रहा है।
संक्षेप में, हमारी सरकार के 10 वर्षों में हासिल की गई प्रगति ने यूपीए सरकार के पिछले 10 वर्षों के आर्थिक कुप्रबंधन से हुई गड़बड़ियों को दूर कर दिया है। 2024 में, आत्मविश्वास और उद्देश्य ने 2014 के अविश्वास और नकारात्मकता की जगह ले ली है।

सर्फा	
सोना (किग्रा)	58,900
चांदी (किग्रा)	75,000

बीफ खबरें

मोदी ने मनमोहन को बताया प्रेरक
नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को देश के लिए पूर्व पीएम मनमोहन सिंह की सराहना करते हुए उन्हें प्रेरक उदाहरण बताया और कहा कि जब भी लोकतंत्र की चर्चा होगी, तो उनके योगदान को याद किया जाएगा। मनमोहन सिंह सहित उच्च सदन के 68 सदस्य फरवरी से मई महीने के बीच सेवानिवृत्त हो रहे हैं।
आरक्षण में अधिकार पर फैसला सुरक्षित नयी दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को उस कानूनी सवाल पर अपना आदेश सुरक्षित रख लिया कि क्या किसी राज्य सरकार को दाखिले और सरकारी नौकरियों में आरक्षण देने के लिए अनुसूचित जाति (एससी) और अनुसूचित जनजाति (एसटी) में उप-वर्गीकरण करने का अधिकार है।
किसानों के प्रदर्शन को लेकर पुलिस मुस्तैद नयी दिल्ली। दिल्ली-नोएडा सीमा पर गुरुवार को भारी यातायात जाम देखने को मिला, क्योंकि नोएडा और ग्रेटर नोएडा में आहत किसानों के व्यापक विरोध प्रदर्शनों को देखते हुए वाहनों की जांच के लिए जवानों को तैनात किया गया था।

मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता

5 चरणों में खेल खत्म पर नहीं बंटी किट

राज्यस्तरीय मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता का फाइनल 12 जनवरी को संपन्न हुआ। लेकिन प्रतियोगिता समाप्त होने के एक महीने बाद भी खिलाड़ियों के बीच खेल किट का वितरण नहीं हो सका है। खेल कैलेंडर के अनुसार 1 नवंबर 2023 से पांच स्तर (पंचायत, प्रखंड, जिला, जोनल, एवं राज्य) पर प्रतियोगिता शुरू हुई। पंचायत से लेकर प्रखंड, जिला व जोनल स्तर की प्रतियोगिता चरणबद्ध पूरी होती गयी, लेकिन खिलाड़ियों को किट मिली ही नहीं। राज्य स्तरीय प्रतियोगिता तक पहुंची टीमों के खिलाड़ियों को उम्मीद थी कि प्रतियोगिता शुरू होने से पहले उन्हें किट मिल जाएगी, लेकिन एक माह बाद भी नहीं मिली। बता दें कि पूर्व सीएम हेमंत सोरेन ने पंचायत से लेकर जिला स्तर पर खेल और खिलाड़ियों को प्रोत्साहित करने के लिए इस महत्वाकांक्षी योजना को शुरूआत की थी, लेकिन अफसरों की लापरवाही की वजह से खिलाड़ियों को बिना किट के ही प्रतियोगिता में हिस्सा लेना पड़ा। हालांकि इस मामले में जिम्मेवारों ने चुप्पी साध रखी। कोई कुछ बोलने को तैयार नहीं है।

बिना किट के ही खेले खिलाड़ी, कुछ जिलों में अब शुरू हुई टैंडर प्रक्रिया

जिला स्तर पर ही खरीदनी थी किट
प्रतियोगिता में भाग ले रहे सभी खिलाड़ियों को खेल विभाग द्वारा खेल किट दी जानी थी। किट में खिलाड़ियों को जर्सी सेट, टी-शर्ट, बूट, मोजे, शीन गार्ड और गोलकीपर ग्लव्स देना था। खेल विभाग ने जिला स्तर पर ही जिला खेल पदाधिकारियों को किट खरीदारी की जिम्मेवारी सौंपी थी। कुछ जिलों में जिला स्तर पर टैंडर के माध्यम से किट की खरीदारी की, लेकिन ज्यादातर जिले एक महीने बाद भी अब भी टैंडर के मकड़जाल में फंसे हुए हैं।

सभी डीएसओ से मांगा गया खर्च का ब्योरा
खेल निदेशक सुशांत गौरव ने सभी जिला खेल पदाधिकारी (डीएसओ) को पत्र भेजा है, जिसमें मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता के लिए जिला स्तर पर टैंडर कर खेल किट की खरीदारी के लिए भुगतान की गई राशि का पूरा ब्योरा मांगा है। प्रतियोगिता के लिए जिला स्तर पर टैंडर के माध्यम से हजारों किट की खरीदारी की गई थी। जिलावार भुगतान की जानेवाली राशि में अंतर देख खेल निदेशालय ने सभी जिलों के खेल पदाधिकारियों को पत्र भेजकर विस्तृत जानकारी मांगी है।

तीन जिला ने बांटा है खेल किट
खेल विभाग से मिली जानकारी के अनुसार, प्रतियोगिता समाप्त के बाद भी केवल तीन जिले में पंचायत स्तर के खिलाड़ियों के बीच किट बंटी है, इन्होंने रांची, चाईबासा और गिरिडीह शामिल हैं। वहीं चतरा ने खेल किट की खरीदारी तो कर ली है, लेकिन अबतक बांट नहीं सका है। वहीं बड़े व व्यापक स्तर पर पर आयोजन कर किट बांटने की तैयारी है। कई जिले ऐसे भी हैं, जहां अब भी किट और जर्सी की खरीदारी के लिए टैंडर प्रक्रिया ही चल रही है। सभी जिलों को अब तक 20 प्रतिशत राशि लगभग 3 करोड़ रुपये का आवंटन हो सका है। पिछले साल किट खरीदारी के लिए लगभग 15 करोड़ का आवंटन हुआ था।

कुछ जिलों में दोगुनी दर पर किट खरीदी गई
कुछ जिलों में किट की खरीदारी डेढ़-दोगुना ज्यादा रेट पर की गयी है। यही नहीं एक ही क्वालिटी और ब्रांड और एक ही वेंडर रहने के बावजूद जिलों में खरीदी गई सामानों की दर अलग-अलग है। जिलावार तुलनात्मक विवरणी मिलने के बाद ही स्थिति स्पष्ट हो जाएगी।

तीन कंपनियों ने ग्रुप बनाकर टैंडर में भाग लिया था
जानकारी के मुताबिक राज्य के ज्यादातर जिलों में किट सप्लाय का ठेका एपी एंटरप्राइजेज रांची, कमला स्टोर बालुसाथ और टेकनो रांची नामक फर्म ने लिया था। इन तीनों फर्म ने ग्रुप बनाकर टैंडर में भाग लिया था। तीनों कंपनियों के इस ग्रुप ने कट मनी के हिसाब से एक ही ब्रांड और क्वालिटी का सामान अगल-बगल के जिलों में ही अलग-अलग रेट पर सप्लाय की है।

चुनाव से पहले झारखंड पुलिस के लिए बड़ी चुनौती राज्य में 71,618 वारंट पेंडिंग रांची की स्थिति सबसे खराब

झारखंड पुलिस के पास 71,618 वारंट पेंडिंग हैं। इसमें 67,475 गिरफ्तारी वारंट हैं और 4143 कुर्की जन्वी के 31 दिसंबर 2023 तक के इस आंकड़े से यह पता चलता है कि विभिन्न जिलों की पुलिस आरोपियों व अपराधियों को गिरफ्तार करने और फरार अपराधियों के घरों को कुर्क करने में दिलचस्पी नहीं दिखाती। यह भी समझ बनती है कि पुलिस के सीनियर अफसरों ने लंबे समय से इन आंकड़ों को देखा या तो छोड़ दिया है या फिर देख करके भी आंख बंद कर ले रहे हैं। करीब ढाई माह बाद लोकसभा चुनाव होने हैं। ऐसे में पुलिस को वारंट निष्पादन के लिए तेजी से कार्रवाई करनी होगी। आंकड़े के मुताबिक रांची पुलिस के पास 18,600 गिरफ्तारी वारंट और 3199 कुर्की जन्वी वारंट पेंडिंग हैं। सबसे खराब स्थिति राजधानी रांची की है।
जानकारी के मुताबिक झारखंड पुलिस में वह वक्त भी था, जब मुख्यलय स्तर पर हर सोमवार इस तरह के आंकड़ों की समीक्षा होती थी। प्रमंडल स्तर पर डीआइजी समीक्षा करते थे। अदालत से जारी गिरफ्तारी वारंट व कुर्की जन्वी वारंट की समीक्षा रिपोर्ट नियमित रूप से मुख्यलय भेजते थे। एसपी के स्तर पर भी थाना प्रभारियों को कार्रवाई के लिए कहा जाता था। लंबित वारंट के निष्पादन के लिए एस ड्राइव चलाया जाता था। पर, आंकड़े देखने से स्पष्ट होता है कि नीचे से उपर तक किसी को कोई मतलब नहीं।

जिला	वारंट	कुर्की
रांची	18600	3199
खूंटी	494	21
गुमला	1785	03
सिमडेगा	321	00
लोहरदगा	688	08
चाईबासा	2669	32
सरायकेला	1538	12
जमशेदपुर	2683	06
पलामू	2671	68
लातेहार	1698	18
गढ़वा	712	02
हजारीबाग	3407	136
रामाड़	512	74
गिरिडीह	349	23
धनबाद	16303	201
बोकारो	1015	70
दुमका	728	03
गोड्डा	528	00
जामताड़ा	727	01
देवघर	2664	15
साहिबगंज	3168	122
पाकुड़	1121	03
रेल धनबाद	45	01
रेल जमशेदपुर	72	00
कुल	67475	4143

राजनीति के दो अनमोल रतन

बैजनाथ मिश्र
बरिष्ठ पत्रकार और झारखंड के पूर्व सूचना आयुक्त

जब वंशवादी राजनीति और अंधाधुंध उदेलन का प्रयास हो रहा है, इसके विरुद्ध भी एक राजनीतिक जुगाली की कोशिश जारी है

भारत सरकार ने इस वर्ष दो विभूतियों को भारत रत्न देने का निर्णय लिया है। पहले कर्पूरी ठाकुर के नाम की घोषणा हुई और दस दिन बाद लालकृष्ण आडवाणी के नाम की। इन दोनों महानुभावों को भारत का सर्वोच्च सम्मान ऐसे समय में देने की घोषणा हुई है, जब वंशवादी राजनीति और भ्रष्टाचार के खिलाफ एक उदेलन का प्रयास हो रहा है। इस प्रयास के विरुद्ध भी स्वाभाविक रूप से एक राजनीतिक गोलबंदी और बौद्धिक जुगाली की कोशिश जारी है। ऐसे में भारत सरकार ने कर्पूरी जी और आडवाणी जी के माध्यम से यह संदेश देने का प्रयास किया है कि उसके लिए पूज्य वही है, जो काजल की कोठरी में कैसे हू सयानो जाय, एक लोक काजल की लागिहें पे लागिहें का प्रतिलोम या प्रतिउत्तर हो। जिसका सार्वजनिक और राजनीतिक जीवन चुनौती भरे लहजे में हुंकार भर रहा हो कि बताओ हमने कब, कहाँ, कैसे रत्नी भर भी अपने या अपनों के लिए जोड़ा।

घर-परिवार को अपनी राजनीतिक लाठी नहीं पकड़ाई: जैन हवाला कांड में आडवाणी जी पर आरोप लगा तो उन्होंने तुरंत संसद से इस्तीफा दे दिया और तब तक चुनाव नहीं लड़े, जब तक वह बाइजन्त बरी नहीं हो गये। वर्तमान राजनीति में ऐसी कोई मिसाल मिलना नामुमकिन है। इन दोनों महानुभावों ने घर-परिवार, खानदान के किसी सदस्य को अपनी राजनीतिक लाठी नहीं पकड़ाई थी। उनके तमाम संघर्षों से पोंड हुई थी। बावजूद इसके इन दोनों ने सर्वाधिक आलोचनाएं और अभद्र टिप्पणियां झेलनीं। इसका कारण यह था कि एक ने राजनीति की चौखट पर खड़े होकर गांव, गरीब, मजदूर, मजलूम को हांक लगाई और उनके हकों की रहनुमाई की। वहीं दूसरे ने झीने परदे से झांके रास्ट्रवाद के दर्शन कराये। यह वही सांस्कृतिक रास्ट्रवाद था, जिस पर स्वाधीनता समर के तीन योद्धाओं लाल (लाला लाजपत राय), बाल (बाल गंगाधर तिलक), पाल (विपिन चंद्र पाल)

के बाद एक आवरण पड़ गया था। आडवाणी जी ने वह आवरण हटा दिया और छत्र धर्मनिरपेक्षता के खिलाफ अभियान छेड़ दिया। आज जिस जमीन पर भाजपा की फसल लहलहा रही है, उसे आडवाणी जी ने अपने परिश्रम के खाद-पानी से उर्वरा बनाया है। कर्पूरी जी संत थे, फकीर थे, तो आडवाणी जी राष्ट्रवाद के पक्ष में संघर्षरत योद्धा। कर्पूरी जी समाजवाद के झंडाबरदार थे, वे जन्मा व कर्मणा बिहारी थे, वो वहां की पगडंडी, खेत-खलिहान, दुआर और वहां के सरोकारों से वाकिफ थे, उन्होंने सामंतवादी दबाव को बड़ी शिदत से महसूस किया और उसके शमन के लिए उपाय भी किये। वहीं आडवाणी जी ने खुली आंखों से पाकिस्तान में विघटनकारी राजनीति और विद्रोह का विस्तार देखा था। इसने उनके हृदय पर राष्ट्रवाद का एक चित्र उकेरा, जिसे लेकर वह भारत आये और राष्ट्र को परम वैभवशाली बनाने के लिए परंपरागत राजनीति को चुनौती दे डाली।

शंभू पेज 7 पर

धीरज साहू को ईडी ने कल किया तलब
पूर्व सीएम हेमंत सोरेन के दिल्ली स्थित आवास पर बीते 29 जनवरी को ईडी की टीम ने रेड की थी। इस दौरान ईडी की टीम ने एक हरियाणा नंबर की बीएमडब्ल्यू कार को जब्त किया था। सूत्रों से मिली जानकारी के मुताबिक, ईडी की टीम ने जिस बीएमडब्ल्यू को बरामद किया था, वो कार कांग्रेस के सांसद धीरज साहू के हरियाणा के गुरुग्राम स्थित मानेसर के आवास के पते पर रजिस्टर्ड थी।
वहीं ईडी की टीम गुरुवार को धीरज साहू के मानेसर स्थित आवास पर भी पहुंची और पड़ताल की। इस मामले में ईडी ने धीरज साहू को पृथताह के लिए समन भेजा है। ईडी ने धीरज साहू को शनिवार को पृथताह के लिए बुलाया है। सूत्रों ने दावा किया कि ईडी हेमंत सोरेन के साथ कथित संबंधों और एक बीएमडब्ल्यू एसयूवी के संबंध में धीरज साहू से पृथताह करना चाहती है। सूत्रों ने बताया कि ईडी ने बुधवार (7 फरवरी) को गुरुग्राम के करदारपुर गांव में उस परिसर पर छापा मारा, जिसके पते पर यह हरियाणा नंबर प्लेट वाली स्पॉट्स यूटिलिटी व्हीकल (एसयूवी) रजिस्टर्ड थी। ईडी को संदेह है कि यह वाहन कथित तौर पर किसी बेनामी तरीके से साहू से जुड़ा हुआ है। बता दें कि पिछले साल 2023 दिसंबर में आईटी ने कांग्रेस नेता व सांसद धीरज साहू के झारखंड स्थित ओडिशा स्थित ठिकानों पर रेड की थी।

जेएसएससी प्रश्न लीक मामले को लेकर राजभवन के समीप भाजयुमो ने दिया एकदिवसीय धरना

बड़ा घोटाला कर झारखंड के युवाओं का भविष्य बर्बाद किया जा रहा : बाबूलाल

प्रमुख संवाददाता। रांची

लगाए आरोप

- पूर्व सीएम हेमंत सोरेन हैं घोटाले में शामिल
- सीबीआई जांच कराने के लिए संघर्ष करे भाजयुमो



धरने में रहे मौजूद : धरना कार्यक्रम में मुख्यरूप से शशांक राज, अशोक बड़ाइक, वरुण साहू,

रमेश सिंह, संजीव विजयवर्गीय, रूपेश सिन्हा, भूपेंद्र सिंह, सूर्यप्रभात, नीरज सिंह, जितेंद्र सिंह पटेल, राजू

सिंह, रोहित सिंह रॉनी, पवन पासवान, पूजा सिंह, सुरेश शर्मा, रंजीत नाथ सहदेव, कुंदन कुमार, सचिन साहू,

होनहार बच्चों के साथ राज्य सरकार कर रही है आघात

अगर कोई पैसा देकर युवा पदाधिकारी या कर्मचारी बनता है तो यह स्पष्ट है की करण की बुनियाद पड़ेगी और उससे करण ही फले फूलेगा. यह सरकार होनहार बच्चों के साथ आघात कर रही है. पहले भी ऐसी कई तरह की परीक्षाओं में गड़बड़ी सामने आई थी, लेकिन हेमंत

सरकार मानने को तैयार नहीं थी. छात्रों ने जब सड़क पर उतर कर विरोध किया और सारा सबूत दिखाया तो सरकार को स्वीकार करना पड़ा. जब छात्र अपने अधिकार को लेकर सड़क पर उतरते है तो उसके ऊपर लाठी चार्ज कर घायल किया जाता है. संगीन धाराओं के साथ केस कर

डराने की कोशिश की जाती है. इतना बड़ा पेपर लीक का घोटाला मुख्यमंत्री कार्यालय की संलिप्तता के बगैर नहीं हो सकता है. आज यह बात साबित हो रही है. मुख्यमंत्री से मांग करते हैं कि बिना विलंब के जेएसएससी घोटाले की जांच सीबीआई से कराने की अनुशंसा करें.

समीर उरांव का 10 करोड़ का यूटिलाइजेशन सर्टिफिकेट जमा नहीं राज्यसभा के सभी 6 सांसदों का उपयोगिता प्रमाण अपडेट नहीं

विश्वविद्यालयों में थर्ड-फोर्थ ग्रेड के कर्मियों की कमी

संवाददाता। रांची

झारखंड के विश्वविद्यालयों में थर्ड और फोर्थ ग्रेड के कर्मचारियों की भारी कमी है. 2015 के पहले विश्वविद्यालय में कर्मचारियों की बहाली रांची विश्वविद्यालय अपने स्तर से करता था. 2015 में बनाये गये नियम के अनुसार विश्वविद्यालय अपने स्तर से थर्ड व फोर्थ ग्रेड के



कर्मचारियों की बहाली नहीं कर सकता. बहाली राज्य सरकार ही करेगी. इसका जिम्मा झारखंड कर्मचारी चयन आयोग को दे दिया गया. लेकिन इतने साल बीत जाने के

बाद भी आयोग ने एक बार भी बहाली नहीं की है. इस कारण विश्वविद्यालय कर्मचारियों की कमी से जूझ रहे हैं. रांची विश्वविद्यालय से मिली जानकारी के अनुसार 1986 से इस विश्वविद्यालय में थर्ड और फोर्थ ग्रेड के कर्मचारियों की बहाली नहीं हुई है. जो भी कर्मचारी रिटायर होते हैं, उन्हें फिर से विवि में अनुबंध पर रख लिया जाता है. विश्वविद्यालय में कई ऐसे

विभाग हैं, जो रिटायर कर्मचारी के भरोसे चल रहे हैं. झारखंड के सभी विश्वविद्यालयों का यही हाल है. 2017 में बने नये विश्वविद्यालयों में एक बार भी कर्मचारियों की बहाली नहीं हुई है. इस कारण से आउट सोर्सिंग द्वारा खाली स्थानों को भरा जा रहा है. वर्तमान में विश्वविद्यालयों में जितने भी कर्मचारी हैं, वे सभी पूर्व के हैं या फिर अनुकंपा के आधार पर कार्य कर रहे हैं.

खास बातें

- सांसद अब तक कर चुके हैं 92.11 फीसदी राशि खर्च
- धीरज साहू का प्रमाण पत्र तीन वर्ष का जमा नहीं

प्रमुख संवाददाता। रांची



किस राज्यसभा सांसद को कब मिली कितनी राशि

नाम	तिथि	कितनी राशि का उपयोगिता प्रमाण पत्र जमा नहीं
धीरज प्रसाद साहू	5-07-2018	2.50 करोड़
धीरज प्रसाद साहू	3-09-2019	2.50 करोड़
धीरज प्रसाद साहू	3-09-2019	2.50 करोड़
धीरज प्रसाद साहू	13-07-2021	2.50 करोड़
आदित्य प्रसाद	14-09-2022	2.50 करोड़
दीपक प्रकाश	16-09-2022	2.00 करोड़
समीर उरांव	30-09-2018	2.50 करोड़
समीर उरांव	26-03-2020	2.50 करोड़
समीर उरांव	30-03-2021	2.50 करोड़
समीर उरांव	02-11-2022	2.50 करोड़
समीर उरांव	31-01-2023	2.00 करोड़
समीर उरांव	29-03-2023	2.50 करोड़
शिवू सोरेन	14-03-2022	2.00 करोड़
महुआ माजी	14-09-2022	2.50 करोड़

हाईकोर्ट में पंकज मिश्रा की बेल पर सुनवाई पूरी, आदेश सुरक्षित

रांची। हाईकोर्ट में गुरुवार को पंकज मिश्रा के बेल पिंटेडेशन पर सुनवाई हुई. यह सुनवाई जस्टिस गौतम कुमार चौधरी की अदालत में हुई. दोनों पक्षों की सुनवाई पूरी होने के बाद अदालत ने फैसला सुरक्षित रख लिया है. बताया चले कि ईडी की विशेष अदालत ने पंकज मिश्रा की जमानत याचिका खारिज कर दी थी. इसके बाद पंकज मिश्रा ने हाईकोर्ट में बेल पिंटेडेशन दाखिल किया था. ईडी ने पिछले साल जुलाई में पंकज मिश्रा को गिरफ्तार किया था.

राजभवन मार्च : राष्ट्रपति के नाम राजभवन को सौंपा ज्ञापन माकपा ने केंद्र के खिलाफ खोला मोर्चा

प्रमुख संवाददाता। रांची



केंद्र सरकार द्वारा विपक्षी राज्यों की आर्थिक नाकेबंदी, केंद्रीय एजेंसियों का दुरुपयोग और देश के फेडरल चरित्र को दरकिनार कर विपक्ष शासित राज्यों में राज्यपालों की संविधान विरोधी भूमिका के खिलाफ गुरुवार को सीपीआईएम ने झारखंड में केरल एकजुटता दिवस आयोजित किया. राजधानी रांची में राजभवन मार्च आयोजित कर केरल सरकार के खिलाफ आर्थिक

आठ चीफ सेक्रेट्री और 10 प्रमोटी आईएस हैं शामिल सूबे में इस साल राजीव गौबा समेत 18 आईएस हो जाएंगे रिटायर

जनवरी 2024 में चार आइएस हो चुके हैं रिटायर

रवि भारती। रांची

इस साल यानि 2024 में रिकॉर्ड 18 आइएस रिटायर हो जाएंगे. इसमें आठ चीफ सेक्रेट्री रैंक के अफसर शामिल हैं. केंद्रीय कैबिनेट सेक्रेटरी राजीव गौबा, एनएन सिन्हा, सुखदेव सिंह, एल खियांग्यते, मुखिमित सिंह भाटिया, एसकेजी रहाटे, सुरेंद्र सिंह और राजीव अरुण एक्का शामिल हैं. सुखदेव सिंह और राजीव अरुण एक्का 31 मार्च को रिटायर होंगे. वहीं इस साल जनवरी में सुनील कुमार, रवि रंजन मिश्रा, इंद्रु रानी और संजय बिहारी अंबष्ठ 31 जनवरी 2024 को रिटायर हो गए.

कौन अफसर कब होंगे रिटायर

नाम	कब होंगे रिटायर
राजीव गौबा	30-08-2024
एनएन सिन्हा	31-07-2024
सुखदेव सिंह	31-03-2024
एल खियांग्यते	31-10-2024
मुखिमित सिंह भाटिया	30-09-2024
एसकेजी रहाटे	30-04-2024
सुरेंद्र सिंह	30-06-2024
राजीव अरुण एक्का	31-03-2024

प्रमोटी आईएस कब होंगे रिटायर

नाम	कब होंगे रिटायर
आलोक त्रिवेदी	31-08-2024
संजय सिन्हा	31-05-2024
अनिल सिंह	29-02-2024
दिनेशचंद्र दास	29-02-2024
गायत्री कुमारी	31-03-2024
अंजनी कुमार दूबे	30-04-2024
अमित प्रकाश	31-12-2024
अरविंद कुमार	29-02-2024
अनिल कुमार	30-06-2024

ये चीफ सेक्रेटरी अफसर कब होंगे रिटायर

नाम	कब होंगे रिटायर
अलका तिवारी	30-09-2025
शैलेश सिंह	31-03-2026
निधि खरे	28-02-2028
अविनाश कुमार	31-08-2029

10 प्रमोटी आईएस भी होंगे रिटायर

इस साल 10 प्रमोटी आइएस भी रिटायर हो जाएंगे. इनमें आलोक त्रिवेदी, संजय सिन्हा, अनिल सिंह, दिनेश चंद्र दास, गायत्री कुमारी, अंजनी दूबे, अमित प्रकाश, अरविंद कुमार, राजू रंजन राय और अनिल कुमार शामिल हैं. इसमें से तीन अफसर 29 फरवरी को रिटायर होंगे.

CLASSIFIED

स्वास्तिक हॉस्पिटल
अरगडा रोड, विन्डार, रामगढ़ 829117
OPD, IPD, PATHOLOGY, GENERAL PHYSICIAN, GENERAL SURGEON, PHYSIOTHERAPY
सुविधाएं - इलायका पहाड़ी चारों तरफ के बीमारियों का इलाज विशेषज्ञ डॉक्टरों द्वारा किया जाता है एवं सभी तरह के आउटपैसिड की सुविधा उपलब्ध है।
साथ ही नर्सिंग विभाग की विशेष सुविधा उपलब्ध है।
डॉ. दिलीप कुमार
8252458675
7050959489

बैष्णवी हार्डवेयर एण्ड प्लाई
हमारे यहाँ भवन निर्माण और इंजीनियरिंग से संबंधित सभी सामान उचित मूल्य पर उपलब्ध है।
प्रो. विवेक कुमार गुप्ता गैरेज लेन, मेन रोड चंदवा

वीणा जनरल हॉस्पिटल
एम्बुलेंस इन्डर गैरेंटी ओपीडी के अलावे अनेक सुविधा उपलब्ध
डॉक्टर एके तिवारी चानो रोड, हजारीबाग

BAKSHI HEALTH CARE & DIAGNOSTIC CENTRE
4D COLOR ULTRASOUND | ECG | OPD | PATHOLOGY
All Types of Surgery Male & Female
डॉ. भिसेज बी. के. बक्शी M.B.B.S. DGO. GYNECOLOGIST SURGEON, GENERAL PHYSICIAN, SCENOLOGIST
स्त्री रोग विशेषज्ञ एवं सर्जन
नॉर्मल डिलीवरी मात्र 10,000/- सर्जिकल ऑपरेशन 12,000/-
ऑपरेशन डिलीवरी मात्र 25,000/- हर्निया ऑपरेशन 20,000/-
College Road GHATSILA For Query Please Call 9199504443

इंटर साइंस कॉलेज
कोरां जबरा रोड हजारीबाग
शत प्रतिशत सफल रिजल्ट प्रत्येक वर्ष दर्जनों टॉपर
श्रीनिवास एक्सप्रेस इंटर कॉलेज
ऑफिस: 096015-25555, 06546-233409
Ranchi Office: 098351-12127
E-mail ID: hcds.hospital@gmail.com

ओएसिस स्कूल
सीबीएसई मान्यता प्राप्त नई दिल्ली
खेल क्लब, भवन, योग, शिक्षक, कंप्यूटर लेब, प्रिंटिंग मशीन, बस की सुविधा, अल-राउण्डर टिचर्स.
नामांकन के लिए संपर्क करें
ओएसिस स्कूल कल्लू चौक मंडई रोड हजारीबाग
नामांकन जारी

HAZARIBAG COLLEGE OF DENTAL SCIENCES & HOSPITAL
श्रीनिवास एक्सप्रेस इंटर कॉलेज ऑफ डेंटल साइंस
ऑफिस: 096015-25555, 06546-233409
Ranchi Office: 098351-12127
E-mail ID: hcds.hospital@gmail.com

ज्ञान ज्योति मेमोरियल कॉलेज
बहु-वर्षीय: बी.कॉम, बी.एड, बी.ए.एल., टी.टी., एन.एल., टी.टी., ओ.टी.
इंटर, एक्स-ने तकनीक, शिक्षण में इंटर, कॉमर्स में इंटर, कला में इंटर, कला स्नातक पी.डब्ल्यूडी चौक, हजारीबाग

रांची सेवा सदन
इंद्रपुटी चौक राजा बांगला हजारीबाग
24x7 सेवा उपलब्ध
अनुभव डॉक्टर एम्बुलेंस ओपीडी की सुविधा
संपर्क करें : संचालक असलम रजा फोन : 88253-17932

मणिपाल मोन्टेसरी हाई स्कूल
नामांकन जारी एले ग्लोप से दसवीं कक्षा तक
सीबीएसई पाठ्यक्रम
गैस गोदाम रोड, मंडईकला, हजारीबाग, संपर्क : 9698535747

R.C. Mission Residential School
Admission Open
छात्रावास में सुविधाएं : लैबोरी की सुविधा, नृत्य-नाच टॉयल, गोली टोपे केमरा, 24 घंटे डिजिटली-बन्ने, कंप्यूटर लेब, मन्डू अनुशासन भवन
Minku Kumar Director

आईजीएम पब्लिक स्कूल
छात्र एवं छात्राओं के लिए हॉस्टल की सुविधा, बस की सुविधा, योग विभाग, स्पोर्ट्स भवन, खेल क्लब भवन
संपर्क करें
आईजीएम पब्लिक स्कूल कोलघटी पुरानी तालाब हजारीबाग फोन : 8002411585
नामांकन जारी नर्सरी टू ट्वेल्थ

Book your CLASSIFIED ADS IN शुभम संदेश
Contact : 9835511272, 9905709361, 9546277001, 7004715743

शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

शुक्रवार, 09 फरवरी 2024 • माघ अमावस्या, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 292

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

निगम ने प्रस्ताव तैयार किया, विभाग ने चुप्पी साधे रखी

रांची नगर निगम ने 2017 में पानी के अवैध कारोबार को रोकने के लिए प्रस्ताव तैयार किया था. उस प्रस्ताव को नगर विकास विभाग को भेजा था. मगर सात साल गुजरने के बाद भी प्रस्ताव पर कोई निर्णय नहीं लिया जा सका. प्रस्ताव में बताया गया था कि शहर के वाटर प्लांटों में वाटर मीटर लगाया जाए, जिससे पता चल सके कि कितने पानी का इस्तेमाल प्लांट/

दुकानों द्वारा किया जा रहा है. इसके अलावा जल संरक्षण के लिए रेन वाटर हार्वैस्टिंग सिस्टम बनाने की सलाह थी, जिससे ग्राउंड वाटर की भरपाई हो सके. नगर निगम के प्रस्ताव में कहा गया था कि घनी आबादी क्षेत्र में बोरिंग आधारित या किसी भी प्रकार का वाटर प्लांट संचालित नहीं होगा. प्लांट स्थापित करना गैर कानूनी माना जाएगा.

गाइडलाइन की ऐसी तैसी, लाखों की कमाई झारखंड में पानी का चोखा धंधा

लाखों का पानी नाले में बहाते हैं प्लांट संचालक

रांची में संचालित वाटर प्लांट हर दिन लाखों लीटर पानी का उपभोग करते हैं. डीप बोरिंग के सहारे भूगर्भ जल का दोहन करते हैं. मगर ऐसे प्लांट, जो जल का दोहन कर बेच रहे हैं, इनसे फूटी कौड़ी भी सरकार को नहीं मिलती है. इसी का नतीजा है कि ये जितना पानी जार में भरते हैं, उतने ही पानी को नाली में भी बहा देते हैं. प्लांटों को चलाने के लिए प्लांट

संचालक और कंपनियों द्वारा तीन से चार बोरिंग कराकर रखी गयी. वहीं एचईसी और मेकॉन क्षेत्र में जलापूर्ति वाले पानी को ही बोटल में बंद कर बेचा जा रहा है. भूगर्भ जल के अत्यधिक दोहन से कई जगहों पर आसपास के घरों की बोरिंग सूख जाते हैं. लेकिन कोई स्पष्ट नियमावली नहीं होने से ऐसे प्लांटों पर कोई कार्रवाई नहीं हो पा रही है.

तरुण चौबे | रांची

क्या है नियम

देशभर में वाटर प्लांट संचालन करने के लिए केंद्र सरकार द्वारा नियम लागू किए गए हैं. केंद्र के नियम की बात करें, तो वाटर प्लांट चलाने के लिए क्वालिटी कंट्रोल से लाइसेंस, नगरपालिका से अनुमति प्रमाण-पत्र, संबंधित अस्पताल से अनुमति प्रमाण-पत्र व पानी की गुणवत्ता जांचने के लिए लैब का प्रमाण पत्र होना चाहिए. साथ ही साथ सारी रिपोर्ट प्लांट की दीवार पर लगाना है, जहां ग्राहक देख सके. रिपोर्ट रखना अनिवार्य होता है. इसके साथ ही प्लांट में पानी की नियमित चेकिंग के लिए एक निजी लैब और लैब टेक्नीशियन होने चाहिए. लेकिन राजधानी रांची सहित राज्य भर के किसी भी वाटर प्लांट में इस नियम का पालन नहीं हो रहा है.



1 हमारा पानी हमें ही बेच कर मालामाल हो रहे प्लांट संचालक

2 1 लीटर पानी फिल्टर करने में 3.5 लीटर पानी होता है बर्बाद

गर्मी शुरू होते ही हो जाती है पानी की किल्लत

राजधानी रांची सहित प्रदेश के कई हिस्सों में गर्मी शुरू होते ही पानी की किल्लत से हर रोज हजारों लोगों को जूझना पड़ता है. शहर के कई क्षेत्रों में जलस्तर नीचे जाने के कारण लोग प्राइवेट वैडर्स से पानी खरीदने के लिए मजबूर हैं. ऐसे में शुद्ध पेयजल की लोगों की डिमांड के चलते शहर के हर गली-मुहल्ले में आरओ वाटर प्लांट हर दुकान खुल रही है. राजधानी के ही अलग-अलग हिस्सों में फिलहाल 1000 से ज्यादा आरओ वाटर प्लांट संचालित हैं. यह सभी प्लांट अवैध तरीके से चल रहे हैं. बिना किसी गाइडलाइन के ही संचालित हो रहे हैं. ऐसे प्लांट/दुकान 20 से 30 रुपये में 20 लीटर पानी बोटल में भर कर खुलेआम बेच रहे हैं. प्लांट जाकर पानी लेने पर 15 रुपये देने प्रति जाकर की दर से भुगतान करना पड़ता है. वहीं प्लांट संचालक होम डिलीवरी करते हैं, तो एरिया के अनुसार 20 से 30 रुपये प्रति जाकर की दर से लोगों से पैसे वसूलते हैं.

हर माह 1.5 करोड़ बोटल बंद पानी पर खर्च कर रहे लोग

बोटल/जार बनाने व स्पलाई करनेवाली कंपनियों की मानें, तो रांची शहर में ही हर रोज पांच लाख रुपये के बोटल बंद पानी की खपत है. यानी शहरवासी हर माह 1.5 करोड़ रुपये बोटल/जार बंद पानी पर खर्च कर रहे हैं. इस कमाई का शतप्रतिशत हिस्सा प्लांट संचालकों की जेब में जा रहा है. इससे सरकारी कोष में फूटी कौड़ी भी नहीं जा रही है. सरकार को कोई फायदा नहीं हो रहा है. एक तरह से प्लांट संचालक सरकार से बचते हुए करोड़ों की अवैध कमाई कर रहे हैं. इसके अलावा 20 लीटर जार के पानी का कारोबार है. जार के पानी पर रोजाना 50 लाख रुपए लोग खर्च कर रहे हैं. दूसरी तरफ रांची सहित प्रदेशभर में पेयजल विभाग और नगर निकाय द्वारा रोजाना जलापूर्ति की जाती है, जो पर्याप्त नहीं है. इस वजह से प्रदेश में बंद बोटल पानी और जार वाटर का कारोबार तेजी से बढ़ रहा है.

तीन जेनरेटर, मैनीफोल्ड, ट्रांसफॉर्मर व पाइप लाइन समेत कई उपकरण लगाए गए एसएनएमएमसीएच में 5 करोड़ का ऑक्सीजन प्लांट 4 वर्षों से बंद

कुछ दिन चलने के बाद स्टेबलाइजर नहीं होने से एसएनएमएमसीएच के एक प्लांट को कर दिया बंद

राजा गुप्ता | धनबाद

कोरोना काल के दौरान एसएनएमएमसीएच में मरीजों की जान बचाने के लिए 5 करोड़ की लागत से बना एक ऑक्सीजन प्लांट 4 वर्षों से बंद है. शुरुआत में कुछ दिन चलने के बाद वोल्टेज नियंत्रण करने के लिए स्टेबलाइजर नहीं होने से इस प्लांट को बंद कर दिया गया. चार साल में तीन लाख रुपये से एक स्टेबलाइजर तक नहीं खरीदा गया. अभी फिलहाल दो ऑक्सीजन प्लांट चालू हैं, यहां से अस्पताल में सेंट्रल इमरजेंसी समेत आईसीयू, सीसीयू समेत कई विभिन्न वार्डों में जरूरतमंद मरीजों का ऑक्सीजन से इलाज हो रहा है.



सदर अस्पताल के बंद ऑक्सीजन प्लांट की तस्वीर



हर मिनट 1600 लीटर तैयार होता है ऑक्सीजन

जानकारों का कहना है कि एसएनएमएमसीएच के दो ऑक्सीजन प्लांट से हर मिनट 1600 लीटर ऑक्सीजन तैयार होता है. इस प्लांट से रोजाना सैकड़ों सिलेंडर में ऑक्सीजन भरा जा सकता है. विभाग को चाहिए था कि किसी कंपनी से खाली जंबो सिलेंडर खरीद कर रखे और उसमें प्लांट से जुड़े मैनीफोल्ड कनेक्शन के जरिए ऑक्सीजन भरकर रख ले. ताकि जरूरत पड़ने पर उसका इस्तेमाल करे. जबकि ऐसा नहीं हो रहा है. निजी सप्लायर को फायदा पहुंचाया जा रहा है.

कोरोना काल में 20 करोड़ रुपये की लागत से बने थे तीन ऑक्सीजन प्लांट

सूत्रों के अनुसार एसएनएमएमसीएच परिसर में कोरोना काल में 20 करोड़ की लागत से तीन ऑक्सीजन प्लांट बना था. प्लांट चलाने के लिए तीन जेनरेटर, मैनीफोल्ड, ट्रांसफॉर्मर और पाइप लाइन समेत कई उपकरण लगाए गए थे. लोगों का कहना है कि पीएम केयार फंड से ऑक्सीजन प्लांट लगाया गया था. केंद्र सरकार की योजना भी फेल हो गई. बीच-बीच में दोनों ऑक्सीजन प्लांट में भी खराबी आ जाती है, लेकिन मुख्यालय को पत्र लिखने के बाद ही उसे ठीक कराया जाता है. इसमें 15 से 20 दिनों का समय लग जाता है. इसी बीच जंबो सिलेंडर ऑक्सीजन से काम चलाया जाता है. कमी कहते हैं कि जंबो सिलेंडर को वार्ड के बेड तक ले जाने और मरीज को सप्लॉट देने में दिक्कत होती है.

चार साल बाद भी हैडओवर नहीं हो सका है

सदर अस्पताल का ऑक्सीजन प्लांट जानकारी के अनुसार सदर अस्पताल परिसर में भी कोरोना काल के समय प्रति मिनट 1000 लीटर क्षमता का ऑक्सीजन प्लांट बनाया गया था. चार साल बाद भी सिविल सर्जन को हैडओवर नहीं किया गया. सिविल सर्जन चंद्रभानु प्रतापन ने कहा कि प्लांट बनने के बाद कंपनी की ओर से उन्हें हैडओवर नहीं किया गया. दोनों अस्पताल में डीएमएफटी फंड से ऑक्सीजन प्लांट लगाया गया था.

रितेश हत्याकांड में दो भाइयों को उम्रकैद

बाघमारा के जमुआटाड़ में हुई थी वारदात, आरोपियों के घर के आंगन से खोद कर पुलिस ने निकाली थी लाश

दो सगे भाइयों ने किया था रितेश का अपहरण, फिर बसुली से सिर पर प्रहार कर ले ली थी जान

संवाददाता | धनबाद

बाघमारा थाना क्षेत्र के जमुआटाड़ निवासी 18 वर्षीय रितेश कुमार रवानी उर्फ दीपू का अपहरण कर हत्या करने तथा साक्ष्य छुपाने की नीयत से शव को घर के आंगन में दफन करने के सनसनीखेज मामले में जिला एवं सत्र जज प्रथम सुजीत कुमार सिंह की अदालत ने गुरुवार को दो सहोदर भाई शुभम कुमार दास एवं सत्यम कुमार दास को उम्रकैद एवं 13 हजार रुपये जुर्माना से दंडित किया है. अभियुक्तों के खिलाफ रितेश कुमार रवानी के पिता किशुन रवानी द्वारा बाघमारा थाना में 30 जून 2016 को प्राथमिक की दर्ज करवाते हुए आरोप लगाया था कि 26 जून 2016 की शाम 5 बजे उसका पुत्र किशुन कुमार रवानी डुमरा मोड़ गया था जो वापस नहीं आया. आखिरी बार उसे राजबाड़ी में कैरम बोर्ड खेलते हुए देखा गया था. उसे पता चला कि दो लड़का बाइक से उसके पुत्र को ले गया है और उसका मोबाइल भी बंद है. उन्होंने बेटे के दोस्त शुभम के कहने पर 28 जून 2016 को बाघमारा थाना में सनहा दर्ज करवाया था. लोगों द्वारा उसे बताया गया कि उसके पुत्र रितेश कुमार रवानी को शुभम के घर पर देखा गया है परंतु शुभम तथा उसके परिवार के सदस्य तरह-तरह की कहानी बनाकर उसे बरगला रहे थे.

20 सितंबर 2016 को पुलिस ने आरोप पत्र दाखिल किया शुभम कुमार दास और सत्यम कुमार दास के खिलाफ अदालत में

इधर ग्रामीणों के समक्ष भी शुभम ने कह दिया कि उसने अपने भाई सत्यम कुमार दास एवं परिवार के अन्य सदस्यों के साथ मिलकर रितेश का अपहरण किया था और बाद में बसुली से मार कर हत्या कर दी थी. फिर उसके शव को घर के आंगन में ही दफन दिया था. अनुसंधान के दौरान पुलिस ने शुभम के घर से उसकी निशानदेही पर हत्या के लिए प्रयुक्त बसुली, दो-तीन मोबाइल फोन बरामद किया था, घर के आंगन में दफनाए गए शव को 30 जून 2016 को बरामद किया था. पोस्टमार्टम से यह ज्ञात हुआ कि रितेश कुमार रवानी की हत्या सर पर चोट लगने के कारण हुई है. पुलिस ने शुभम कुमार दास तथा सत्यम कुमार दास के खिलाफ अदालत में 20 सितंबर 2016 को आरोप पत्र दाखिल किया. अदालत में 3 जून 2018 को आरोप का गठन कर अभियोजन साक्ष्य चलाने का निर्देश दिया गया. अभियोजन पक्ष द्वारा इस मामले में कुल 14 गवाहों की गवाही कराई गई थी.

नन्हे हत्याकांड में चश्मदीद की गवाही बताया- प्रिंस के कहने पर मारी थी गोली

धनबाद। जमीन कारोबारी नन्हे खान की सरेंआम हत्या करने के मामले में गुरुवार को जिला एवं सत्र न्यायाधीश प्रफुल्ल कुमार सिंह अदालत में चश्मदीद गवाह अमिस खान ने अपना बयान दर्ज कराया. कोर्ट को दिए बयान में गवाह ने कहा कि 24 नवंबर 2021 की दोपहर 3 बजे वह भूली मोड़ जा रहा था कि इस दौरान उसने देखा कि एक बाइक पर अनवर, डिककी, हैदर तथा दूसरे बाइक पर भोमा, आजाद व शाहबाज था. हीरा झाइवर रैकी कर रहा था, नन्हे आरा मोड़ से अपनी बुलेट से घर जा रहा था कि तभी अनवर लोग बाइक से आया और बुलेट में धक्का मार दिया. फिर सभी ने कमर से पिस्तौल निकाल कर उस पर फायरिंग कर दिया. वारदात को अंजाम देने के बाद सभी आरा मोड़ की ओर भाग गए. काफी भीड़ जमा हो गई. गवाह ने बयान में कहा कि उसे बाद में पता चला कि प्रिंस, गोपी, बंटी गोडविन के कहने पर नन्हे पर गोली चलाई गई.

प्रिंस के साथी अनवर, डिककी, हैदर, भोमा, आजाद व शाहबाज का भी गवाह ने लिया नाम



को अंजाम देकर अपराधी आराम से भाग निकले थे. प्राथमिकी भाई अल्लाफ आलम उर्फ रूमी के फर्द बयान पर दर्ज की गई थी. प्राथमिकी में कुल 12 लोग नामजद हैं, जिसमें गोपी खान उर्फ जियाऊर रहमान, गोडविन खान उर्फ शौकत अली, बंटी खान उर्फ जियाऊल हक, प्रिंस खान उर्फ हैदर अली, भोमा, इरफान मुश्ताक, हैदर खान, हीरा झाइवर, भोमा रजा, डिककी, अनवर, एवं डिम्पी नामजद आरोपी बनाए गए थे. पुलिस ने इस मामले में प्रिंस खान की मां नसरिन खान, बंटी, गोडविन अनवर उर्फ रहमत, डिककी अंसारी उर्फ मुर्तुजा, हैदर खान, आजाद आलम एवं शाहबाज आलम समेत 20 के विरुद्ध चार्जशीट दायर किया था जबकि पुलिस ने गोपी, प्रिंस, समेत अन्य के विरुद्ध अनुसंधान जारी रखा है.

अच्छी खबर गिरिडीह में कुल 41 मेगावाट है बिजली की खपत, तीन मेगावाट सोलर पावर से लक्ष्य हासिल किया

गिरिडीह 2025 तक पूर्ण रूप से बज जाएगा सोलर सिटी

गिरिडीह में कुल 41 मेगावाट है बिजली की खपत, तीन मेगावाट सोलर पावर से लक्ष्य हासिल किया

देश में झारखंड एक ऐसा राज्य है जहां पर 1-3 किलोवाट तक रूफ टॉप सोलर प्लांट लगाया जा रहा है बिल्कुल फ्री

कौशल आनंद | रांची

पायलट प्रोजेक्ट के रूप में सेंट्रल मिनिस्ट्री ऑफ न्यू एंड रिन्यूबल एनर्जी द्वारा चिह्नित गिरिडीह शहर आगामी 2025 तक पूर्ण रूप से सोलर सिटी के बन जाएगा. झारखंड जेड्रा की ओर से इस दिशा में तेजी से कार्य किया जा रहा है. गिरिडीह शहर में कुल खपत 41 मेगावाट बिजली से अब तक कुल 3 मेगावाट सोलर पावर का लक्ष्य हासिल कर लिया है. शेष बचे 39 मेगावाट का

लक्ष्य हासिल करने की दिशा में कार्य तेजी से जारी है. जेड्रा ने आगामी 2025 तक गिरिडीह शहर को पूर्ण रूप से सोलर सिटी के रूप में विकसित करने का लक्ष्य रखा है. धार्मिक व औद्योगिक एरिया के कारणा गिरिडीह को चुना गया है. केंद्र सरकार द्वारा धार्मिक व औद्योगिक एरिया को देखते हुए गिरिडीह शहर को सोलर सिटी के रूप में चयन किया गया. गिरिडीह में देश-दुनिया का सबसे पवित्र तीर्थ स्थल पारसनाथ पहाड़ी है, जो जैन धर्मियों का महत्वपूर्ण धार्मिक स्थल भी है. इसके अतिरिक्त गिरिडीह को औद्योगिक सिटी के रूप में जाना जाता है. इसके तहत इस शहर में कुल बिजली खपत का ग्रीन एनर्जी या रिन्यूबल एनर्जी के रूप में हासिल करना है.

1-3 किलोवाट तक रूफ टॉप सोलर प्लांट लगाने पर पूरी तरह है फ्री

पूरे देश में झारखंड ही एक ऐसा राज्य है जहां पर गिरिडीह शहर में 1-3 किलोवाट तक सोलर रूफ टॉप लगाने के पर कोई चार्ज आम कंज्यूमर को नहीं देना पड़ रहा है. केंद्र सरकार 40 प्रतिशत सब्सिडी दे रही है. शेष 60 प्रतिशत राशि पूरी तरह से झारखंड सरकार वहन कर रही है. 1 किलोवाट के रूफ टॉप प्लांट पर 55000 रुपये की खर्च आता है. यह पूरी तरह से बेटरी लेस ग्रिड कनेक्टेड प्लांट रहेगा, यानी की खपत के बाद शेष बचे बिजली को ग्रिड के जरिये बेची जा सकती है. 3 किलोवाट से ऊपर के प्लांट लगाने पर 30 प्रतिशत राशि आम कंज्यूमर को वहन करना पड़ेगा. 3 किलोवाट से ऊपर की खपत अधिकांशतः कॉमर्शियल या औद्योगिक क्षेत्र के कंज्यूमर करते हैं.

यह है पूरी योजना

- सेंट्रल मिनिस्ट्री ऑफ न्यू एंड रिन्यूबल एनर्जी द्वारा पारसनाथ धार्मिक स्थल के कारण गिरिडीह शहर सोलर सिटी के रूप को चुना गया
- झारखंड में जेड्रा के द्वारा इस कार्य को 2022 में शुरू किया. 5 जुलाई को पूर्व सीएम हेमंत सोरेन से इस योजना का शिलान्यास किया
- इसके तहत कुल खपत बिजली का ग्रीन एनर्जी

हम गिरिडीह शहर को सोलर सिटी के रूप में विकसित करने की दिशा में तेजी से बढ़ रहे हैं. 2025 तक इस लक्ष्य को हासिल करने की दिशा में कार्य तेजी से जारी है. पूरे देश में झारखंड एक ऐसा राज्य है, जहां पर 1-3 किलोवाट रूफ टॉप सोलर प्लांट के लिए केंद्रीय 40 प्रतिशत के सब्सिडी के अलावे शेष सभी राशि वहन कर रहा है. यानी 1-3 किलोवाट रूफ टॉप के लिए उपभोक्ताओं को एक पैसा नहीं देना होगा.



कोल्हान से सारंडा जंगल में पहुंचा नक्सलियों का दस्ता

संवाददाता | किरीबुरु



नक्सलियों का एक हथियारबंद दस्ता 6 फरवरी की देररात सारंडा जंगल में प्रवेश किया. जानकारी के अनुसार बीते दिनों नक्सलियों ने बुर राईका निवासी चूड़ु सिरका की हत्या मुखबिर होने के आरोप में गोली मार कर दी थी. उसके बाद क्षेत्र में सुरक्षा बलों द्वारा नक्सलियों के खिलाफ आपरेशन चलाया जा रहा है. पुलिस दबिश से नक्सली कोल्हान जंगल सीमा से कोरो नदी को पार कर सारंडा जंगल में प्रवेश किये हैं. सूत्रों का कहना है कि नक्सलियों को 6 फरवरी की रात घाटकुडी, काशिया-पेड़ा गांव क्षेत्र के जंगलों से गुजरते देखा गया. ये नक्सली किधर गये, उसकी जानकारी नहीं मिल पाई. ऐसे में सारंडा को नक्सलियों से मुक्त कराने हेतु सुरक्षा बलों को कई कर्मी छोटानागर एवं जराईकेला थाना क्षेत्र के विभिन्न

जंगलों में पिछले डेढ़ माह से जंगल में अस्थाई कैम्प स्थापित कर शरण ली हुई है. ऐसी स्थिति में नक्सलियों के लिए सारंडा का कोई भी क्षेत्र सुरक्षित नहीं बचा है. सिर्फ गुआ थाना क्षेत्र का घाटकुडी, गुआ खदान का पीछे का जंगल, छोटानागर थाना अंतर्गत काशिया-पेड़ा, बहदा, कुमडीह क्षेत्र का जंगल मामूली रूप से सुरक्षित है लेकिन इस जंगल में भी नक्सली किसी भी स्थान पर एक-दो दिन से अधिक शरण नहीं ले सकते हैं. इससे अधिक ठहरने पर उनको पुलिस घेरबंदी के रूप में भारी खतरा का सामना करना पड़ सकता है.

ब्रीफ खबरें

ट्रेक्टर का चक्का चढ़ने से छात्र की हुई मौत

गुमला । सदर थाना क्षेत्र के फोरी पंचायत के भंडरिया तैतर टोली निवासी 8 वर्षीय मनीष उरांव की ट्रेक्टर से गिरने व ट्रेक्टर का चक्का चढ़ने से मौत हो गई। घटना बुधवार देर शाम की है। जानकारी के अनुसार रिफोर्ट गोप के ट्रेक्टर में चालक सूरज उरांव ने 10 वर्षीय छात्र अनुज उरांव और 8 वर्षीय छात्र मनीष उरांव को ट्रेक्टर में बैठा कर तेज गति से घुमा रहा था। कटिंग करने के दौरान दोनों छात्र ट्रेक्टर से नीचे गिर गए और मनीष उरांव के शरीर पर ट्रेक्टर का चक्का चढ़ गया, जिससे मौके पर ही उसकी मौत हो गई।

बड़े भाई ने छोटे भाई को मारी कुल्हाड़ी, मौत सिमडेगा

। जिले के कोलेबिरा थाना क्षेत्र स्थित डोमटोली सेरेगटोली में बड़े भाई ने अपने छोटे भाई की कुल्हाड़ी से मारकर हत्या कर दी। मृतक की पहचान प्रभु सहाय बागे के रूप में हुई है। वहीं आरोपी की पहचान पवन बागे के रूप में की गयी है। घटना की जानकारी मिलने के बाद कोलेबिरा थाना की पुलिस घटनास्थल पर पहुंची। पुलिस ने शव को अपने कब्जे में ले लिया और पोस्टमार्टम के लिए सिमडेगा भेजने की तैयारी में जुट गई। वहीं आरोपी भाई को भी पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है और जेल भेजने की कार्रवाई की जा रही है।

सब इंस्पेक्टर की मॉर्निंग वॉक के दौरान मौत

पलामू । पाटन थाना में तैनात सब इंस्पेक्टर राजनंदन यादव की मॉर्निंग वॉक के दौरान मौत हो गयी। जानकारी के अनुसार, राजनंदन यादव हमेशा की तरह सुबह मॉर्निंग वॉक पर गये थे, तभी अचानक वो जमीन पर गिर गये। मौके पर मौजूद पुलिसकर्मी उसको स्थानीय अस्पताल में भर्ती कराया। बाद में राजनंदन यादव को इलाज के लिए मेदिनीराय मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में भर्ती कराया, जहां डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया। आशंका है कि मॉर्निंग वॉक के दौरान उन्हें ब्रेन हेमरेज हुआ होगा।

आकलन सहायक शिक्षकों की बैठक अब होगी 11 को

मेदिनीनगर । पलामू जिला के आकलन सफल अध्यापक व अध्यापिकाओं की बैठक 11 फरवरी को कन्हरी परिसर स्थित पुराना डीएसई कार्यालय के समीप 11 बजे से होगी। उक्त जानकारी आकलन सफल सह प्रशिक्षित सहायक अध्यापक संघ के प्रदेश अध्यक्ष श्रद्धांत तिवारी ने दी है। तिवारी ने बताया कि बैठक में जिला कमेटी के नवनिर्माण, संगठन गतिविधि और सहायक आचार्य में आकलन पास की भी मौका मिले इस पर चर्चा की जाएगी। उन्होंने पलामू जिला के आकलन सफल सभी साथियों से बैठक में शामिल होने की अपील की।

पूर्व चिकित्सा पदाधिकारी दिनेश सिंह ने दिया योगदान

भवनाथपुर । सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में पूर्व चिकित्सा पदाधिकारी दिनेश सिंह ने योगदान दिया। वर्तमान प्रभारी चिकित्सक डॉ. रंजन दास ने दिनेश सिंह को बुके देकर स्वागत किया। दिनेश सिंह को भवनाथपुर में प्रभार मिलने से दो दो एमबीबीएस चिकित्सक मिलने से स्वास्थ्य व्यवस्था में मरीजों को इलाज में सहूलियत मिलेगी। साथ ही पूरा सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र के कर्मी भी काफी खुशी का इजहार किया। मौके पर प्रभारी पाठक, अरुण लकड़ा, विद्यानंद प्रजापति, सुनील पटेल, अनूप कुमार, धर्मजीत पासवान, अशोक मौजूद थे।

खोया-पाया

में गुम्मी सिंह, पति स्व. लक्ष्मी सिंह, सेक्टर-2, धुर्वा, जगन्नाथपुर थाना, जिला रांची निवासी हूँ। दिनांक 7.1.24 को करीब शाम 5 बजे मेरा लिंक डीड जिसका दस्तावेज संख्या 2533/2409, दिनांक 17.03.93 एवं दस्तावेज संख्या 2532/2408, दिनांक 17.03.93 फोटो कापी करवाने हेतु गॉटलैण्डकिल से सेक्टर 2 मार्केट, धुर्वा के लिए निकली थी। रास्ते में कहीं मेरी लिंक डीड गिर गया। कापी खोजबीन के बाद भी कहीं नहीं मिला। इसकी लोकेशन जंगल जगन्नाथपुर पुलिस थाना में सनहा दिनांक 04.02.24 को दर्ज कराया है। किन्हीं को मिले या जानकारी प्राप्त हो, तो कृपया संपर्क करें।

अधिवक्ता
Ranjeet Kumar Singh
LIC HFL, Ranchi
Mob. 7488059747, 9308754904

झारखंड में भारत जोड़ो न्याय यात्रा धनबाद से शुरू हुई थी, गढ़वा-पलामू होते हुए 15 को बिहार में प्रवेश करेगी

न्याय यात्रा से भाजपा घबरा गयी: राजेश बोले ठाकुर

संवाददाता । लातेहार

राहुल गांधी की द्वारा भारत जोड़ो न्याय यात्रा से भाजपा घबरा गयी है। केंद्र की सरकार सरकारी जांच एजेंसियों का गलत इस्तेमाल कर रही है। उक्त बातें कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने स्थानीय परिषदवन भवन में कही।

ठाकुर कांग्रेस नेता व कार्यकर्ताओं को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि आगामी 14 फरवरी को पलामू में राहुल गांधी की भारत जोड़ो न्याय यात्रा होगी, उन्होंने इसे सफल बनाने का निर्देश दिया है। कहा कि कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने 14 जनवरी को मणिपुर से



भारत जोड़ो न्याय यात्रा की शुरुआत की थी। झारखंड में भारत जोड़ो न्याय यात्रा धनबाद से शुरू हुई थी। गढ़वा-पलामू होते हुए 15 फरवरी को बिहार राज्य में प्रवेश करेगी। उन्होंने कहा कि झारखंड के

बोले ठाकुर

- 14 फरवरी को पलामू में राहुल की यात्रा होगी
- 14 जनवरी को मणिपुर से यात्रा शुरू की थी

आदिवासी बेटा को जेल भेज कर राज्य की जनता की भावनाओं के साथ खिलवाड़ किया है। जमीन के मामले में पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को जेल भेजा गया है। वह उनके नाम पर नहीं है। समय आने पर इसका पर्दाफाश किया जायेगा। उन्होंने कहा कि इंडी द्वारा वाट्सप

चैट को लोक किया जा रहा है। इसकी जांच होनी चाहिए। मौके पर कांग्रेस के कार्यकारी अध्यक्ष शहजादा अनवर, पूर्व कार्यकारी अध्यक्ष मानस सिन्हा, आवास बोर्ड के अध्यक्ष संजय लाल पासवान, पलामू जिला प्रभारी दीपू सिन्हा, प्रदेश महासचिव सह अल्पसंख्यक आयोग के सदस्य तौशिक अंसारी, युवा प्रदेश सचिव वेद प्रकाश तिवारी, प्रदेश कांग्रेस प्रतिनिधि पंकज तिवारी, मनीका विधायक प्रतिनिधि हरिशंकर यादव, सलाम अंसारी, अमित यादव, मनीज पासवान, साजन कुमार, सुरेंद्र कुमार, रविंद्र प्रसाद व लाडले हसन समेत कई लोग मौजूद थे।

शांति निवास हाईस्कूल के वार्षिकोत्सव पर जिला शिक्षा पदाधिकारी बोले

हर रोज कुछ न कुछ नया सीखने की प्रेरणा लेनी होगी

संवाददाता । गढ़वा

शहर के शांति निवास हाईस्कूल में वार्षिक उत्सव मनाया गया। कार्यक्रम का उद्घाटन जिला शिक्षा पदाधिकारी आकाश कुमार, पूर्व विधायक गिरिनाथ सिंह, प्रदीप बाखला, विद्यालय की सचिव सिस्टर लिंडा और प्राचार्य सिस्टर रोशना ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। मौके पर जिला शिक्षा पदाधिकारी (डीईओ) आकाश कुमार ने कहा कि शांति निवास हाईस्कूल अपने स्थापना काल से ही जिले के लोगों को बेहतर शिक्षा उपलब्ध करा रहा है। पिछले वर्षों में जो कीर्तिमान बनाया है वह तभी सफल रहा है जब इसके पीछे सभी लोगों का मेहनत रहा होगा तभी वह उक्त कर्म यहाँ पहुँचा है।

उन्होंने कहा कि हमें हर रोज कुछ ना कुछ नया सीखने की प्रेरणा लेनी होगी तभी हम अपने जीवन में कुछ नया कर सकते हैं। अगर हम प्रति दिन कुछ नया सीखते हैं तो अपने सफलता के मार्ग में प्रगति करते हैं। साथ ही हमारी अच्ची मानसिकता और आत्मविश्वास भी विकसित होता है। हर दिन नए ज्ञान की प्राप्ति हमें सफलता के रास्ते पर बने रहने में सहायता करती है। पूर्व विधायक गिरिनाथ सिंह ने कहा कि विद्यालय के अनुशासन और बेहतर शिक्षा ही विद्यालय को काफी आगे ले गया है। देश स्तर पर आयोजित होने वाले



बच्चों ने प्रस्तुत किया नागपुरी नृत्य

शांति निवास हाई स्कूल में वार्षिकोत्सव के अवसर पर सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इससे पहले विद्यालय के प्रधानाचार्य सिस्टर रोशना के द्वारा सभी अतिथियों का स्वागत शौल एवं पुष्प देकर किया गया। मौके पर विद्यालय के कक्षा चार के बच्चों के द्वारा नागपुरी नृत्य का प्रस्तुति किया गया। साथ ही कक्षा छह एवं आठ के बच्चों के द्वारा चंद्रयान का मॉडल प्रस्तुत किया

यूपीएससी की परीक्षा में स्कूल की छात्रा नम्रता चौबे ने सफलता हासिल कर स्कूल और जिला का नाम रोशन किया है।

प्रदीप बाखला ने कहा कि विद्यालय ने महान उपलब्धि हासिल की है। आप सभी लोग अपने लक्ष्य को पाने के लिए चिंता नहीं चिंतन

बच्चों ने प्रस्तुत किया नागपुरी नृत्य



गया। इसी तरह कक्षा दो के बच्चों ने पंजाबी नृत्य, कक्षा तीन के बच्चों के द्वारा उड़िया नृत्य, कक्षा चार के बच्चों के द्वारा वृक्ष बचाओ विषय पर नाटक का मंचन कर लोगों की तालिया बटोरी, कक्षा एक के बच्चों ने रेडो नृत्य, वर्ग आठ के बच्चों

करते हुए अपने लक्ष्य को हासिल करें। मौके पर डीपीएससी की अध्यक्ष अलख नाथ पांडेय, डॉ. दिवाकर, डॉ. उमेश सहाय, संजय सोनी, अशोक विश्वकर्मा, जजेंद्र साहू, नवल, आनंद सिन्हा, शिक्षिका गीता कुमारी, विभा कुमारी, स्वाति तिग्गा, वर्षा बाखला, सुश्रवा बाखला,

बोले आकाश

- कार्यक्रम का उद्घाटन डीईओ आकाश ने किया
- हाईस्कूल बेहतर शिक्षा उपलब्ध करा रहा है
- पूर्व विधायक गिरिनाथ सिंह भी शामिल थे

राष्ट्र निर्माण में मील का पत्थर बनेगा यूसीसी

मेदिनीनगर । उत्तराखंड समान नागरिक संहिता (यूसीसी) लागू करनेवाला हमारे भारत देश का पहला राज्य बन गया है। यह राष्ट्र निर्माण में मील का पत्थर बनेगा। उक्त बातें पांकी विधायक डॉ. कुशवाहा शशि भूषण मेहत ने कही। डॉ. मेहता ने इस ऐतिहासिक कदम के लिए उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी को बधाई देते हुए कहा कि देश की महिलाओं को संरक्षण देने, अधिकार दिलाने में यूनिफॉर्म सिविल कोड अहम भूमिका निभाएगा। वहीं, आगामी समय में झारखंड सहित पूरे देश में भी यूसीसी को लागू करना होगा। यह हमारे सुनहरे भविष्य की नींव है। हम सभी इस साहसिक कदम का हृदय के अंतःकरण से स्वागत अभिर्नंदन करते हैं। एक घर के सदस्यों के लिए अलग-अलग कानून होना अत्यंत दुर्भाग्यपूर्ण अंधेरा है।

रानी मेदीखर, अंजना, शिक्षक ओमप्रकाश शर्मा, अलख पांडेय, रामविनय तिवारी, दीपक उपाध्याय, प्रेम कुमार, प्रिंस पांडेय, सिंदर खान, अनिल केरकेट्टा, अभिभावक अनूप ठाकुर, राकेश तिवारी, दिवाकर तिवारी, बसंत यादव सहित कई लोग उपस्थित थे।

लातेहार डीडीसी ने की वाटरशेड योजनाओं की भ्रूपूर सराहना



संवाददाता । लातेहार

उप विकास आयुक्त सुरजीत कुमार सिंह ने लातेहार जिले में भूमि संरक्षण विभाग के द्वारा प्रशासनिक कृषि सिंचाई योजना-2 में वाटरशेड के तहत कराये जा रहे विभिन्न योजनाओं की सराहना की है। उन्होंने कहा कि ग्रामीणों को इस योजना का लाभ मिल रहा है।

गुरुवार को उप विकास आयुक्त सदर प्रखंड के डेम्प ग्राम में पीएमकेसीएसवाई-2 के तहत कराये जा रहे योजनाओं का निरीक्षण कर रहे थे। मौके पर भूमि संरक्षण पदाधिकारी विवेक मिश्र मौजूद थे। श्री मिश्रा ने

विधायक भानु ने किया योजनाओं का शिलान्यास

केतार । विधायक भानु प्रताप शाही ने गुरुवार को सिंहपुर में तीन योजनाओं का शिलान्यास किया। विधायक ने केतार प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत मुकुंदपुर स्थित गोरैया बाबा का पूजा अर्चना के पश्चात कांडी मुख्य पथ से पंडा नदी तक पीसीसी पथ का भूमि पूजन, परसोडीह के बांसडीह कला में नल जल योजना का भूमि पूजन एवं ग्राम सिंहपुर में पंडा नदी पर पांच करोड़ के लागत से बनने वाले पुल का शिलान्यास स्थानीय बुजुर्ग के हाथों नारियल तोड़कर किया। विधायक ने कहा कि पूर्व के जनप्रतिनिधियों ने मुकुंदपुर पंचायत के किसी गांव में विकास नहीं किया, बल्कि सिर्फ यहां के लोगों का वोट लेकर लूटने का कार्य किया। सिंहपुर गांव आने जाने का कोई रास्ता नहीं था, तो मेरे द्वारा राजघाटी से लेकर सिंहपुर बस्ती होते हुए ताली तक कालीकरण सड़क बनवाने का कार्य किया गया। जबकि इस गांव के पंडा नदी पर पुल नहीं होने के कारण बरसात के समय इस गांव के लोगों को काफी कठिनाइयों का सामना करना पड़ता था।

गांडेय में झारखंड महिला मजदूर मोर्चा ने किया प्रदर्शन



संवाददाता । गांडेय

प्रखंड मुख्यालय परिसर में गुरुवार को झारखंड महिला मजदूर मोर्चा का एकदिवसीय धरना प्रदर्शन का आयोजन किया गया। जिसकी अध्यक्षता महिला मोर्चा के जिला अध्यक्ष अंशुलता स्वरूप ने की। धरना प्रदर्शन में शामिल आंगनवाड़ी सेविका, जल संहिया, स्वास्थ्य संहिया ने मुख्य रूप से भाग लिए थे। अनुबंध पर कार्यरत महिला कर्मी ने सरकार से न्यूनतम मजदूरी भुगतान की मांग की। धरना में शामिल महिलाओं ने थाली बजा के सरकार के खिलाफ विरोध प्रदर्शन किया। उनलोगों ने

दो सूत्री मांग को लेकर प्रखंड विकास पदाधिकारी को ज्ञापन सौंपा। झारखंड मजदूर महिला मोर्चा के प्रखंड अध्यक्ष सरिता देवी ने कहा कि न्यूनतम मजदूरी के आधार पर मानदेय निर्धारित करो, विभाग में रिक्त पद पर नियमित करो। साथ ही अनुकंपा, पीएफ बीमा का लाभ देना सुनिश्चित करे को लेकर महिला मोर्चा का एक दिवसीय धरना प्रदर्शन किया गया है। अगले 10 फरवरी को जिला मुख्यालय में उक्त मांग को लेकर धरना प्रदर्शन किया जायेगा। मौके पर मीना देवी, सितारा प्रवीण, दिव्या देवी सहित दर्जनों महिला कर्मी मौजूद थे।

तैयारी 11 फरवरी को ओबीसी एकता मंच का होगा सम्मेलन

प्रमंडलीय सम्मेलन ऐतिहासिक होगा: शत्रुघ्न

संवाददाता । लातेहार

पलामू के शिवाजी मैदान में आगामी 11 फरवरी को पिछड़ा वर्ग व ओबीसी एकता अधिकार मंच और राष्ट्रीय ओबीसी मोर्चा के संयुक्त तत्वावधान में पलामू प्रमंडलीय सम्मेलन का आयोजन किया जायेगा। इसकी तैयारियां जोर-शोर से चल रही है। राष्ट्रीय ओबीसी मोर्चा के लातेहार जिला अध्यक्ष शत्रुघ्न प्रसाद ने इस बात की जानकारी दी। शत्रुघ्न प्रसाद ने कहा कि यह प्रमंडलीय सम्मेलन ऐतिहासिक होगा और पलामू प्रमंडल में पिछड़ा वर्ग ओबीसी वर्ग के लोगों के लिए एक नयी दिशा व दशा तय करेगा। उन्होंने



कहा कि सम्मेलन को सफल बनाने के लिए लातेहार जिला के सभी प्रखंडों में एकता रथ चलाया जा रहा है। इस रथ के माध्यम से ओबीसी व पिछड़ा वर्ग के लोगों को उक्त सम्मेलन में भाग लेने की अपील की

जुटेंगे लोग

- ओबीसी समाज का राष्ट्र के निर्माण में अहम योगदान है
- आज तक इस समाज को हक नहीं मिल पाया

जा रही है। इसके अलावा प्रखंडों में डोर टू डोर जनसंपर्क अभियान भी चलाया जा रहा है। प्रसाद ने कहा कि ओबीसी व पिछड़ा समाज का राष्ट्र व समाज के निर्माण में अहम योगदान है। लेकिन आज तक इस समाज को राजनीतिक व सामाजिक रूप से वह हक व अधिकार नहीं मिल पाया,

रेल मंत्री से मिले पलामू के सांसद वीडी राम

मेदिनीनगर । पलामू लोकसभा क्षेत्र में रेल सुविधा विस्तार को लेकर सांसद विष्णु दयाल राम ने दिल्ली स्थित रेल भवन में रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव से मुलाकात की। इस दौरान सांसद राम ने 12453/12454 रांची नई दिल्ली राजधानी एक्सप्रेस का नगर उंटारी (श्री बंशीधरनगर) स्टेशन पर ठहराव, बरवाडीह चोपन चुनाव पैसंजर ट्रेन संख्या के पुनः परिचालन, प्रस्तावित वन्दे भारत ट्रेन को टायनगर, मुुरी, रांची, लोहरदगा, डालतनगंज, गढ़वा रोड एवं जपला होते हुए वाराणसी तक चलाने तथा पलामू जिला अंतर्गत लालगढ़, पंजरीकला, हैदरनगर के डाली, कनारत नावाडीह, डालतनगंज सदर के बुढ़वापीपर व बखारी तथा लहर बंगारी में एलएचएस बनाने की मांग रखी। सांसद ने बताया कि रेल मंत्री उक्त कार्यों को बहुत जल्द पूरा करने का आश्वासन दिया है।

राष्ट्र निर्माण में मील का पत्थर बनेगा यूसीसी

मेदिनीनगर । उत्तराखंड समान नागरिक संहिता (यूसीसी) लागू करनेवाला हमारे भारत देश का पहला राज्य बन गया है। यह राष्ट्र निर्माण में मील का पत्थर बनेगा। उक्त बातें पांकी विधायक डॉ. कुशवाहा शशि भूषण मेहत ने कही। डॉ. मेहता ने इस ऐतिहासिक कदम के लिए उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी को बधाई देते हुए कहा कि देश की महिलाओं को संरक्षण देने, अधिकार दिलाने में यूनिफॉर्म सिविल कोड अहम भूमिका निभाएगा। वहीं, आगामी समय में झारखंड सहित पूरे देश में भी यूसीसी को लागू करना होगा। यह हमारे सुनहरे भविष्य की नींव है। हम सभी इस साहसिक कदम का हृदय के अंतःकरण से स्वागत अभिर्नंदन करते हैं। एक घर के सदस्यों के लिए अलग-अलग कानून होना अत्यंत दुर्भाग्यपूर्ण अंधेरा है।

न्यूज अपडेट

10 को गढ़वा-पलामू के दौरे पर जाएंगे सीएम

मेदिनीनगर । मुख्यमंत्री चंपई सोरेन 10 फरवरी को पलामू, गढ़वा दौरे पर रहेंगे। मुख्यमंत्री हेलीकॉप्टर से रांची से पलामू के चियांकी एयरपोर्ट पहुंचेंगे। एयरपोर्ट से सड़क मार्ग से शिवाजी मैदान में पहुंचेंगे और सरकारी कार्यक्रम में भाग लेंगे। अबुआ आवास, सिंचाई परियोजना सहित कई सरकारी योजनाओं का लाभ लाभुकों दी जाएगी। सीएम के दौरे को लेकर पलामू जिला प्रशासन ने तैयारी शुरू कर दी है। इसे लेकर पलामू डीसी शशि रंजन ने जिले के सभी आला अधिकारियों के साथ लगातार बैठक कर रहे हैं। बता दें कि मुख्यमंत्री बनने के बाद चंपई सोरेन का पलामू और गढ़वा सह पहला दौरा है।

ओरिएंटल कोचिंग सेंटर में हुआ विदाई समारोह

गढ़वा । प्रखंड के हरैया स्थित ओरिएंटल कोचिंग सेंटर में गुरुवार को विदाई समारोह का आयोजन किया गया। समारोह में दसवीं वर्ग के बाल-छात्राओं को विदाई दी गई। कार्यक्रम की शुरुआत करते हुए शिक्षक पवन कुमार गिरि ने बच्चों को निरंतर आगे बढ़ने और परीक्षा में बेहतर अंक लाने की बात कही। उन्होंने बच्चों के उज्ज्वल भविष्य की कामना करते हुए कहा कि प्रत्येक वर्ष की तरह इस वर्ष भी कोचिंग का रिजल्ट शत प्रतिशत रहेगा। उन्होंने कोचिंग परिवार की तरफ से विधाथियों को उपहार भी प्रदान किये। साथ ही कोचिंग के बच्चों के द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया। मौके पर आयुष वर्मा, लव कुमार, राखी कुमारी, सुखी कुमारी मौजूद थे।

चंदवा में हाथी ने दुकान तोड़कर चावल किया चट

चंदवा (लातेहार) । बुधवार की मध्य रात्रि एक हाथी ने माल्हन पंचायत के केकराही गांव में जम कर उत्पात मचाया। हाथी ने रमन कुमार के जेनरल स्टोर का आटा व चावल चट कर लिया। इसके अलावा रामकिशन गंधु के दुकान में रखे बिस्कुट-मिक्सचर और कुरकुरे को भी खा गया। हाथी ने 20 हजार रुपये का नुकसान किया। ग्रामीणों ने कहा कि गांव के लोग हाथी के आतंक से परेशान हैं। रत्नगा करके परेदारी करते हैं। बावजूद इसके हाथियों के द्वारा जाम माल की क्षति पहुंचाये जाती है। वन विभाग के अधिकारियों को कई बार सूचना दी गयी है। लेकिन हाथियों को क्षेत्र से खदेडा नहीं जा सका है।

बरवाडीह के नए अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी बने वेंकटेश

लातेहार । बरवाडीह के नए अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी के रूप में वेंकटेश कुमार ने यहां योगदान कर लिया है। योगदान करने के बाद पत्रकारों से बात करते हुए उन्होंने बताया कि 94 बैच के सब इंस्पेक्टर के रूप में बहाल होने के बाद पुलिस सेवा के दौरान लातेहार सदर थाना प्रभारी के रूप में भी कार्य कर चुके हैं। दूसरी बार अनुमंडलीय पुलिस पदाधिकारी के रूप में लातेहार के बरवाडीह अनुमंडलीय पुलिस पदाधिकारी के रूप में सेवा करने का मौका मिला है। उन्होंने कहा कि जनसहयोग से बेहतर कार्य करने के साथ-साथ आम लोगों के बीच पुलिस के प्रति एक बेहतर विश्वास पैदा करना भी प्राथमिकता है। कहा कि जिले के पुलिस कप्तान के नेतृत्व में पूरी पुलिस टीम बेहतर तरीके से काम कर रही है।

भाजपा ने किया गांव चलो अभियान कार्यक्रम

महुआडांड (लातेहार) । भाजपा मंडल अध्यक्ष शंभू प्रसाद के नेतृत्व में गांव चलो अभियान एवं दीवार लेखन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। प्रखंड के नेरहाट पंचायत के मोहन पाठ, अहम कानिया, बटुआ टोली, आधे व सिरसी समेत अन्य गांवों में भाजपाइयों ने केंद्र सरकार के द्वारा चलाई जा रही जन कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी दी। उन्होंने युष्मान योजना, विश्वकर्मा योजना, प्रधानमंत्री जनधन योजना, नल जल योजना व निशुल्क छाद्यान आपूर्ति योजना की जानकारी देते हुए इन योजनाओं का लाभ उठाने की अपील की। जप एस्टेला नगसिया ने कहा कि केंद्र सरकार के महिला सशक्तिकरण को ले कर कई योजनाये चलायी जा रही है।

कुड़ु में देसी कट्टा के साथ आरोपी हुआ गिरफ्तार

कुड़ु (लोहरदगा) । लोहरदगा पुलिस को बड़ी सफलता हाथ लगी। कुड़ु थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए एक आरोपी को गिरफ्तार किया। जिसके पास से एक देसी कट्टा और एक जिंदा कारतूस बरामद किया गया। मामले का खुलासा पुलिस अधीक्षक कार्यालय में किया गया। आरोपी पूर्व में आर्म्स एक्ट के तहत जेल जा चुका है। इसके विरुद्ध लोहरदगा थाना में आर्म्स एक्ट के तहत मामला दर्ज है। पुलिस अधीक्षक लोहरदगा को गुप्त सूचना प्राप्त हुआ कि कुड़ु थाना अंतर्गत ग्राम तान में कोई व्यक्ति अवैध हथियार रखकर घूम रहा है। थाना प्रभारी कूड़ु विश्वजीत कुमार सिंह के नेतृत्व में छापामारी दल का गठन किया गया।

पिरामल फाउंडेशन ने किया कार्यशाला का आयोजन

लातेहार । पिरामल फाउंडेशन ने प्रखंड कार्यालय के सभागार में ग्राम पंचायत विकास योजना बनाने को लेकर एक कार्यशाला (वर्कशीप) का आयोजन किया। इस कार्यशाला में प्रखंड के मुखिया व पंचायत सचिवों ने भाग लिया। कार्यशाला का उद्घाटन प्रखंड प्रमुख परशुराम लोहरा और प्रखंड 20 सूत्री अध्यक्ष अशोक कुमार पांडेय ने संयुक्त रूप से प्रज्वलित कर किया। मौके पर पिरामल के एबीसी टीम की सचिवता नाग और गायत्री कुमारी ने पीपीटी के माध्यम से ग्राम पंचायत योजना, जीपीपीएफटी, एलएसडीजी थीम और जीरो ड्रॉपआउट से संबंधित कई विभिन्न पहलुओं पर विस्तार से जानकारी दी।

कराटे खिलाड़ियों ने जीते दो स्वर्ण समेत चार पदक

लातेहार । तेलंगाना के करीमनगर अंबेडकर इंडोर स्टेडियम में बीते तीन व चार फरवरी को इंडो-नेपाल कराटे चैंपियनशिप प्रतियोगिता 2024 का आयोजन किया गया था। इस प्रतियोगिता में लातेहार के खिलाड़ियों ने दो स्वर्ण समेत चार पुरस्कार जीते। लातेहार जिला कराटे टू एसोसिएशन के सचिव और कोच एसई अरविंद उरांव ने इस आशय की जानकारी देते हुए बताया कि विभा रानी उरांव ने 15-16 आयु वर्ग के 46-48 किलोग्राम कांता में स्वर्ण व कुमिते में रजत पदक प्राप्त किया। जबकि विशाल उरांव ने 10-11 वर्ष आयु वर्ग के 30-35 किलोग्राम भार वर्ग के कांता में स्वर्ण व कुमिते में रजक पद प्राप्त किया है।

हत्यारे को पुलिस शीघ्र करे गिरफ्तार: बिरजू राम

लातेहार । माले जिला सचिव सह अंबेडकर विचार मंच के मुख्य संरक्षक बिरजू राम ने गुरुवार को कुटुम्ब के हड़पड़वा गांव पहुंचे और यहां शोकाकुल परिवार को दार्द्रस्य बंधाया। बता दें कि गत रविवार का अमडीहा बाजार के बाल में एक झाड़ियों से रवि कुमार राम का शव बरामद किया गया था। शव के चेहरे व गर्दन पर रिससियों के दाग थे। श्री राम ने मृतक के सुबेश राम समेत अन्य लोगों से घटना की जानकारी ली और इस दुःख की घड़ी में हिम्मत से काम लेने की अपील की। मौके पर माले प्रखंड सचिव कमलेश सिंह, माले नेता कृष्णा सिंह और डॉ. रमेश प्रसाद सिंह भी मौजूद थे। बिरजू राम ने कहा कि अगर पुलिस हत्यारे को शीघ्र गिरफ्तार नहीं करती है तो आंदोलन किया जायेगा। उन्होंने कहा कि अमडीहा बाजार दारू शराब और मांस- मछली बेचने का बाजार बन गया है। यह अपराधियों और चोर-बदमाशों के अड्डे के रूप में तब्दील हो गया है।

सुभाष चौक से गुरु नानक पब्लिक स्कूल तक मैराथन, उपायुक्त ने हरी झंडी दिखा कर किया रवाना मैराथन और प्रभात फेरी निकाल कर दिया सड़क सुरक्षा का संदेश

संवाददाता। रामगढ़

सड़क सुरक्षा माह के तहत में गुरुवार को कई कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। इस क्रम में सड़क सुरक्षा के प्रति लोगों को जागरूक करने के उद्देश्य से शहर के सुभाष चौक पर नुकड़ नाटक किया गया। वहीं विभिन्न विद्यालयों के बच्चों के द्वारा सड़क सुरक्षा संबंधी प्रभात फेरी निकाली गई। उपायुक्त चंदन कुमार ने सुभाष चौक से गुरु नानक पब्लिक स्कूल तक आयोजित मैराथन को हरी झंडी दिखा कर रवाना किया। उपायुक्त सहित पुलिस अधीक्षक पीयूष पांडे, वन प्रमंडल पदाधिकारी



मैराथन में दौड़ते रामगढ़ डीसी चंदन कुमार, एसपी पीयूष पांडेय व अन्य.

नीतीश कुमार, उप विकास आयुक्त रॉबिन टोपों, अनुमंडल पदाधिकारी शीलवंत कुमार भट्ट सहित जिले के अन्य अधिकारियों, कर्मियों, बच्चों सहित बड़ी संख्या में जिले के लोगों ने

मैराथन में भाग लिया। मैराथन के दौरान उपायुक्त एवं पुलिस अधीक्षक ने बिना हेलमेट दो पहिया वाहन चलाने वाले लोगों को पुष्प देकर उनसे हेलमेट पहनने और यातायात

जागरूकता अभियान

- नुकड़ नाटक का आयोजन कर किया गया जागरूक
- वाहन चलाते वक्त सुरक्षा का विशेष ध्यान रखें : डीसी

नियमों का पालन करने की सलाह दी। मैराथन संपन्न होने के बाद गुरु नानक पब्लिक स्कूल के सभागार में सड़क सुरक्षा के तहत कार्यक्रम शुरू किया गया। उपायुक्त, पुलिस अधीक्षक, वन प्रमंडल पदाधिकारी सहित अन्य अधिकारियों ने संयुक्त

विभिन्न प्रतियोगिताओं के विजेता हुए पुरस्कृत

इस अवसर पर नुकड़ नाटक में हिस्सा लेने वाले युवाओं एवं सड़क सुरक्षा माह के तहत अब तक की विभिन्न प्रतियोगिताओं के विजेताओं को पुरस्कृत किया गया। इस कड़ी में पेंटिंग प्रतियोगिता में गुरु नानक पब्लिक स्कूल को प्रथम, गांधी स्मारक लस टू उच्च विद्यालय रामगढ़ को द्वितीय, श्री कृष्ण विद्या मंदिर रामगढ़ को तृतीय स्थान तथा विवेक प्रतियोगिता में गुरु नानक पब्लिक स्कूल को प्रथम, डीएवी बरकाकाना को द्वितीय एवं राधा गोविंद पब्लिक स्कूल रामगढ़ को तृतीय स्थान प्रदान करने के लिए पुरस्कृत किया गया। कुशल मंत्र संचालन के लिए समाजसेवी कमल किशोर बागड़िया को सम्मानित किया गया।

रूप से दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। उपायुक्त ने कहा कि देश में हर वर्ष लगभग 3 लाख लोग सड़क दुर्घटनाओं में अपनी जान गंवा देते हैं। इसलिए वाहन चलाने के

दौरान सुरक्षा का विशेष ध्यान रखें, नशे को हालत में गाड़ी ना चलायें, बिना सीट बेल्ट के चार पहिया वाहन तथा बिना हेलमेट के दो पहिया वाहन को नहीं चलाएं।

मोबिलाइजेशन कैंप में 13 ट्रेडों के लिए प्रशिक्षण

रामगढ़। पतराटु प्रखंड मुख्यालय के सभागार में गुरुवार को जेएसएलपीएस की ओर से एकदिवसीय युव मोबिलाइजेशन कैंप का आयोजन हुआ। कैंप का उद्देश्य 18 से 35 वर्ष के युवक और युवतियों को विभिन्न ट्रेड में ट्रेनिंग कराना था। इस कार्यशाला में इलेक्ट्रिशियन, मोबाइल रिपैरिंग, सिलाई, व्यटीशियन आदि 13 ट्रेड के ट्रेनिंग के बारे में बताया गया। इस क्रम में जानकारी दी गई कि इन सभी ट्रेडों के लिए निःशुल्क प्रशिक्षण दिया जाएगा। कैंप का उद्घाटन प्रखंड विकास पदाधिकारी मनोज कुमार गुप्ता और अन्य गणमान्य लोगों ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया।

पीएम विश्वकर्मा योजना को लेकर एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन

योजना के लाभ से शिल्पकार अवगत

संवाददाता। हजारीबाग

जिले में पीएम विश्वकर्मा योजना पर आधारित एक दिवसीय सेमिनार सह जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया। नगर भवन में मुख्य अतिथि इंद्रजीत यादव, आईईडीएस, संयुक्त निदेशक एवं कार्यालय प्रमुख, एमएसएमई-विकास कार्यालय, रांची एवं विशिष्ट अतिथियों ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का उद्घाटन किया। कार्यक्रम की संयोजक ज्योत्सना गुड्डिया, सहायक निदेशक ने सभी गणमान्य अतिथियों का स्वागत किया।

सहायक निदेशक ने कार्यक्रम के उद्देश्य एवं रूपरेखा से अवगत कराते हुए बताया कि पीएम विश्वकर्मा योजना में 18 पारंपरिक विधाओं में कार्य करने वाले कारीगर और शिल्पकार शामिल हैं। इस योजना के तहत चयनित लाभार्थियों को 5-7

डीएवी बरकाकाना में आशीर्वाचन सामारोह आयोजित

रामगढ़। डीएवी बरकाकाना में वर्ग द्वादश के बच्चों के लिए आशीर्वाचन सामारोह आयोजित किया गया। इसमें वर्ग द्वादश एवं दशम के बच्चे अपने-अपने वर्ग शिक्षक व शिक्षिकाओं के साथ हवन में शामिल हुए, डीएवी रजपत्ता के प्राचार्य बीपी राय, डीएवी पतराटु के प्राचार्य मनीष कुमार सिन्हा भी हवन में शामिल रहे। प्राचार्या सह क्षेत्रीय अधिकारी डॉ उर्मिला सिंह द्वारा दीप प्रज्वलित करने के बाद वर्ग द्वादश के बच्चों से वर्ग एकादश के बच्चों को दीप का हस्तांतरण किया। बच्चों ने पूरे देश में ज्ञान को फैलाने की शपथ ली। विद्यालय के शिक्षक-शिक्षिकाओं ने आशीर्वाचन गीत गाया। डॉ. उर्मिला सिंह ने कहा कि बच्चों को उन शिक्षकों को ध्यान में रखना चाहिए, जो अपना सब कुछ भूल कर उनके लिए लगे रहते हैं। मां जो सुबह उठकर बच्चों के लिए सभी प्रकार की तैयारी करती हैं, वहीं पिता, जो बच्चों के लिए हर प्रकार का कष्ट सहते हैं।

रसोइयों के बीच प्रखंड स्तरीय कुकिंग प्रतियोगिता

टाटीझरिया। प्रखंड संसाधन केंद्र टाटीझरिया की ओर से मध्य विद्यालय होलंग में गुरुवार को प्रखंड स्तरीय कुकिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इसमें संकुल के विजेता रसोइयों ने लजीज व स्वादिष्ट भोजन बनाकर निर्णायक मंडली के समक्ष प्रस्तुत किया। भोजन में पौष्टिकता पर विशेष ध्यान दिया गया था। इस प्रतियोगिता में मध्य विद्यालय खंभवा, प्राथमिक विद्यालय सिधु, प्राथमिक विद्यालय महलोंनिया, मध्य विद्यालय अमनारी, मध्य विद्यालय होलंग, मध्य विद्यालय झरपो, प्राथमिक विद्यालय जोभी सिमरा की रसोइया शामिल हुईं। उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले रसोइया जिला स्तरीय प्रतियोगिता और फिर इसमें सफल होने वाले राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में भाग लेंगे। मौके पर डीएसई संतोष गुप्ता, बीडीओ रश्मि खुशबू मिंज, बीईओ राकेश कुमार सिंह, नवीन वर्मा, दयाल प्रसाद, सुबोध पांडेय, चंद्रभूषण मिश्रा, आशा देवी, रोहित पटेल, दीपक सिंह, डोमन महतो, प्रकाश कुमार महतो, राजेश दास, अनिल प्रकाश आदि मौजूद थे।

हनुमत सेवा संस्थान में लक्ष्मी नरसिंह यज्ञ संपन्न

चौपारणा। विवाहा में हनुमत सेवा संस्थान के पांचवें वार्षिक हनुमत उत्सव सह लक्ष्मी नरसिंह यज्ञ को लेकर गुरुवार को वैदिक मंत्रोच्चार एवं रीति-रिवाज के साथ ध्वजारोहण किया गया। इस दौरान हनुमत मंदिर, गढ़काली मंदिर, शिव मंदिर तथा गढ़वाल देवता के आह्वान के साथ पूजा-अर्चना कर महावीर पताका फहराया गया। अयोध्या से आये यज्ञाचार्य सोमनाथ शुक्ल, सहायक पंडित सुजीत, शुभम पांडेय ने यजमान प्रेम चंद्रवंशी से सपत्नीक अनुष्ठान विधिवत पूरा कराया। संस्थान के अध्यक्ष आनंद चंद्रवंशी तथा सचिव कुमार राहुल ने बताया कि वार्षिकोत्सव को लेकर 16 मार्च से यज्ञ का आयोजन होगा। इसमें देश के प्रख्यात कथावाचक कुंदान के अंकुश जी महाराज का आमगन होगा। मौके पर डॉ. चक्रपाणि जी महाराज, बालमुकुंद पांडेय, संजयसिंह, अशोकसिंह, छत्रधारी चंद्रवंशी, रवींद्र वर्मा, बजरंग वर्मा, राजेंद्र चंद्रवंशी, राजेश रवानी, आशीष चंद्रवंशी, सुरेश पांडेय, रामलखन सिंह, केदार यादव आदि मौजूद थे।

ब्रीक खबरें

छड़वा डैम कोला मंदिर में 12 से हजा महायज्ञ कटकमसांडी।

प्रखंड क्षेत्र के छड़वा डैम काली मंदिर कंचनपुर में श्री श्री 1008 श्री पंच दिवसीय वार्षिक महायज्ञ को लेकर 12 फरवरी को कलशा यात्रा, संध्या आरती और प्रसाद वितरण, 13फरवरी को प्रचंड पूजन, ब्राह्मण वरण, मंडप प्रवेश, पाठ प्रारंभ, वेदी प्रतिष्ठा पूजन, संध्या आरती प्रसाद वितरण, 14 फरवरी को वेदी पूजन, पाठ, महाआरती व प्रसाद वितरण, 15 फरवरी को वेदी पूजन, पाठ, महाआरती व प्रसाद वितरण, 16 फरवरी को देवी का षोडशोपचार पूजन, वेदी पूजन, पाठ विसर्जन, सामूहिक हवन, यज्ञ विसर्जन, कन्या व ब्राह्मण पूजन, भंडारा का आयोजन किया जाएगा।

वन विभाग ने जल की लकड़ी, 2 पर प्राथमिकी टाटीझरिया।

प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत पश्चिमी वन प्रमंडल के झरपो, अमनारी, नारायणपुर, बेडमक्का सहित अन्य गांवों में जंगल से लकड़ी काटने का सिलसिला दिनों लगातार जारी है। इसकी सूचना वन विभाग को मिल रही थी। इस आलोक में प्रभारी वनपाल विद्याभूषण ने सच अभियान चलाया। इस क्रम में जंगल से लकड़ी लाते हुए झरपो निवासी भुनेश्वर महतो और दिनेश्वर प्रसाद को पकड़ा गया। वहीं, इनके बाद से बरामद लकड़ी जब्त कर हजारीबाग ले जाया गया। वनपाल विद्याभूषण ने बताया कि सच अभियान के दौरान दो लोग लकड़ी लाते हुए पकड़े गए हैं। दोनों के विरुद्ध न्यायलय में मामला दर्ज कराया गया है। इस अभियान में वनरक्षी गोपी पासवान, मो. नजीर हुसैन व अनिल कुमार शर्मा शामिल थे।

बोलरो की चपेट में आने से महिला की हुई मौत

बड़कागांव। थाना क्षेत्र अंतर्गत हाहें ग्राम के लगलगावा टोला निवासी डोमन महतो की 42 वर्षीय पत्नी अशवा देवी की बोलरो की चपेट में आने से मौत हो गई। पुलिस ने घटना स्थल पहुंच कर शव को पोस्टमार्टम के लिए हजारीबाग भेज दिया है। बताया जाता है कि महिला बाबूपड़ा गांव स्थित जन वितरण प्रणाली दुकान से अनाज का उठाव कर अपना घर हाहें जा रही थी। तभी बोलरो को बैक करने के दौरान महिला चपेट में आ गई और घटना स्थल पर ही उसकी मौत हो गई। मामले को लेकर थाना प्रभारी विनोद तिर्की ने बताया कि मौके से बोलरो जब्त कर थाना लाया गया है। बोलरो किसी भी मृतक महतो का है। महिला की मौत से परिवार वालों का रो-रो कर बुरा हाल है। गांव में मातम पसर गया है।

मायूसी

बेटी परीक्षा देने से वंचित, मां ने की आत्महत्या की कोशिश

संवाददाता। केरेडारी

थाना क्षेत्र के पेटो गांव से एक महिला द्वारा आत्महत्या की कोशिश करने का मामला सामने आया है। इसके पीछे की वजह काफी गंभीर है। दरअसल, एसएस प्लस टू उच्च विद्यालय, केरेडारी के चार विद्यार्थी शिक्षकों की घोर लापरवाही के कारण मेट्रिक परीक्षा देने से वंचित हो गए। इससे आहत होकर पेटो गांव की छत्रा श्वेता कुमारी की मां सुब्रति देवी ने अपने घर में ही फांसी लगा कर आत्महत्या करने प्रयास किया गया। गनीमत रही कि समय रहते परिजनों ने महिला को देख लिया और महिला को रोकने में कामयाब हो



पाए। सुगौती देवी ने विद्यालय के शिक्षकों पर आरोप लगाते हुए कहा कि हमलोगों ने मेहनत मजदूरी कर अपनी बच्ची को पढ़ाया है। गांव के सभी बच्चे मेट्रिक की परीक्षा दे रहे हैं, लेकिन हमारी बच्ची घर में बंद होकर

रो रही है। उसने वार्षिक परीक्षा में भाग लेने के लिए विद्यालय में फॉर्म भी जमा किया था, लेकिन शिक्षकों के घोर लापरवाही के कारण चार विद्यार्थियों के आवेदन झारखंड माध्यमिक बोर्ड, रांची के साइट पर

परिजन आहत

- समय रहते महिला को रोकने में कामयाब रहे परिजन
- एसएस प्लस टू उच्च विद्यालय के विद्यार्थियों का मामला

ऑनलाइन पंजीकरण नहीं किया गया। अब ये सभी चार विद्यार्थी वार्षिक परीक्षा में भाग लेने से वंचित रह गए। प्लस टू उच्च विद्यालय के प्रधानाध्यापक राकेश पंडित ने बताया कि एडमिट कार्ड जारी नहीं को लेकर सभी पहलुओं पर जांच की जा रही है।

जमीन विवाद में मारपीट, 8 को किया नामजद

चौपारणा। प्रखंड के बच्छई गांव में जमीन विवाद को लेकर मारपीट का मामला सामने आया है। इस संबंध में रामचंद्र राणा की पत्नी ने गांव के ही 8 नामजद लोगों के खिलाफ मारपीट का आरोप लगाते हुए चौपारणा थाना में आवेदन दिया है। आवेदन के अनुसार उसके पति के हिस्से की जमीन पर कपिल राणा जबरन घर का निर्माण करवा रहा था। जबकि उक्त जमीन पर कोर्ट द्वारा 144

लागू है। उसने बताया कि 6 फरवरी को सुबह 10 बजे जब वह मना करने गईं, तो धमकी देने लगा। विरोध करने पर कपिल राणा ने गाली गलौज करते हुए गला दबाने की कोशिश की। फिर कुछ और लोग पहुंच गए और घसीट-घसीट कर कर मारने लगे। शोर मचाने पर बहु और पोता बचाने आए, तो उन दोनों के साथ भी मारपीट की। महिला ने कपिल राणा के साथ शुभम राणा, बिल्टू राणा, वसुंधरा देवी, उषा देवी पति, रुक्मिणी देवी, चंपा देवी, सविता देवी, संगिता देवी को नामजद आरोपी बनाया है।

बिना पॉलिसी खरीदे एसबीआई इंश्योरेंस के नाम पर कट गए पैसे

एसबीआई बैंक खाते से अवैध निकासी

संवाददाता। हजारीबाग

खाताधारी परेशान

- बैंक व इंश्योरेंस कार्यालय से नहीं मिला संतोषजनक जवाब
- पीड़ित ने शाखा प्रबंधक के खिलाफ थाने में की शिकायत

मैसेज आया, तो बैंक और एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस कार्यालय पहुंचे और इसकी जानकारी लेने का प्रयास किया, लेकिन वहां से किसी प्रकार का संतोषजनक जवाब नहीं मिला। खाताधारी का कहना है कि ने उन्होंने कभी भी एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस की कोई पॉलिसी ली ही नहीं है। उन्होंने कंडसार एसबीआई शाखा प्रबंधक और एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस के शाखा प्रबंधक पर मिलीभगत कर उनसे खाते से अवैध निकासी करने का आरोप लगाया है।

दोनों शाखा प्रबंधकों ने दी अपनी-अपनी सफाई

एसबीआई कंडसार शाखा के शाखा प्रबंधक जय प्रकाश नारायण से पूछे जाने पर उन्होंने कहा कि ग्राहक के खाता से अवैध पैसा निकासी की जांच की जा रही है। इस संबंध में एसबीआई इंश्योरेंस कंपनी से भी बात की जा रही है। एक सप्ताह के अंदर पैसा रिफर्ब करने का प्रयास किया जा रहा है। दूसरी ओर एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस के हजारीबाग शाखा के सहायक प्रबंधक पंकज कुमार ने बताया कि उनके कार्यालय से संबंधित ग्राहक की कोई पॉलिसी नहीं हुई है। पैसा एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस कंपनी के नाम से कटा जरूर है, पर कंपनी के खाता में कोई पैसा नहीं आया है।

अलग-अलग हादसे में महिला व बच्चे की मौत

कोडरमा। थाना के पीछे राजा तालाब में गुरुवार सुबह तालाब में डूबने से एक महिला की मौत हो गई। मृतका की पहचान रूबी देवी (47) के रूप में हुई है। जानकारी के अनुसार पैर फिसलने के कारण महिला तालाब में डूब गई। घटना के बाद आसपास के लोगों ने पहुंच कर शव को बाहर निकाला। सूचना मिलने के बाद पुलिस ने मौके पर पहुंच कर शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजा। कोडरमा थाना प्रभारी द्वारिका राम ने बताया कि मामले की जांच चल रही है। दूसरी ओर जिले के चंदवारा थाना अंतर्गत चिलोडीह में घर के बाहर खेला रहा एक डेढ़ वर्षीय बच्चा तेज रफ्तार मोटरसाइकिल के नीचे आ गया। घटना में बच्चा गंभीर रूप से चायल हो गया। बच्चे को परिजन सदर अस्पताल कोडरमा लेकर पहुंचे, जहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। बच्चे की पहचान करीब निवासी राजू रविदास के पुत्र के अभय कुमार (डेढ़ वर्ष) के रूप में हुई है। बच्चे के पिता ने बताया कि उनका पुत्र 15 दिन पहले अपने नानी घर चंदवारा के चिलोडीह आया था।

हजारीबाग किड्स स्कूल का उद्घाटन

काटा फीता

- विधायक मनीष जायसवाल ने संचालक को दी बधाई
- कहा- किसी क्षेत्र में शिक्षण संस्थान का उदय स्वागतयोग्य

संवाददाता। हजारीबाग

सदर विधायक मनीष जायसवाल ने गुरुवार को सदर प्रखंड क्षेत्र में मंडई खुर्द स्थित निजी आईटीआई परिसर में हजारीबाग किड्स स्कूल का फीता काट कर विधिवत उद्घाटन किया। मौके पर विधायक ने कहा कि शिक्षा से ही समाज में परिवर्तन लाया जा सकता है। अज्ञानता रूपी अंधकार को मिटाने के लिए ज्ञान रूपी प्रकाश की नितांत आवश्यकता है।

उन्होंने यह भी कहा कि ऐसे शैक्षणिक संस्थान ग्रामीण परिवेश के बच्चों को शिक्षित करने में बेहद कारगर साबित होते हैं। विधायक

मंडई खुर्द क्षेत्र की तस्वीर बदली : मनीष जायसवाल

स्कूल के उद्घाटन के अवसर पर सदर विधायक मनीष जायसवाल मुखातिब ने कहा कि आजादी के बाद पहली बार उनके कार्यकाल में मंडई खुर्द क्षेत्र की तस्वीर बदली है। यहां की लाइफलाइन सड़क का गुगुवाता निर्माण हुआ है। उन्होंने लोगों को आश्चर्य किया की जल्द ही मंडई खुर्द में करीब डेढ़ करोड़ की लागत से नाली का निर्माण होने वाला है, जिसका टेंडर भी हो गया है। वहीं, मंडई खुर्द तालाब में श्मशान शेड का निर्माण विधायक निधि से होगा। साथ ही तालाब में गार्डवाल एवं छत घाट का निर्माण भी जल्द होगा।

जायसवाल ने हजारीबाग किड्स स्कूल के संचालक समूह को बधाई देते हुए संस्थान के उज्वल भविष्य की कामना की। साथ ही उपस्थित मंडई खुर्द ग्राम वासियों से कहा कि शैक्षणिक संस्थान का किसी भी क्षेत्र

में उदय होना स्वागतयोग्य कदम है। स्कूल के संचालक अभिषेक कुमार पांडेय ने बताया कि यहां कक्षा नर्सरी से पंचम तक की पढ़ाई अनुभवी शिक्षकों और मार्गदर्शकों की टीम द्वारा कराई जाएगी।

पकरी बरवाडीह जीएम से मिले बड़कागांव के नये एसडीपीओ

संवाददाता। हजारीबाग

औपचारिक मुलाकात

बड़कागांव के नव नियुक्त एसडीपीओ कुलदीप कुमार ने पकरी बरवाडीह कोयला खनन परियोजना के मुख्य महाप्रबंधक नीरज जलोटा से औपचारिक मुलाकात की। सीकर स्थित कार्यालय परिसर में परियोजना प्रमुख ने पौधा देकर एसडीपीओ का स्वागत किया। पदभार लेने के बाद नए एसडीपीओ कुलदीप कुमार एनटीपीसी के कार्यालय में पहली बार पहुंचे थे। एनटीपीसी के वरिष्ठ पदाधिकारियों ने बेहतर समन्वय और परस्पर सहयोग के लिए उनसे बातचीत की। एनटीपीसी द्वारा उम्मीद जताई गई कि पूर्व की भांति आगे भी एसडीपीओ के नेतृत्व में पुलिस

- बेहतर समन्वय और परस्पर सहयोग को लेकर हुई वार्ता
- एसडीपीओ कुलदीप कुमार का पौधा देकर किया स्वागत

प्रशासन का परस्पर सहयोग मिलता रहेगा, परियोजना प्रमुख से मुलाकात के दौरान एसडीपीओ के साथ बड़कागांव इंस्पेक्टर अनिल कुमार मानव संसाधन विभाग के अपर महाप्रबंधक अनिल कुमार अस्थाना मौजूद रहे। उक्त आशय की जानकारी एनटीपीसी के पीआरओ दिलीप ठाकुर ने दी।

राशिफल

आवर्ष प्रणव मिश्रा

मेघ का लाभ लें। कार्य में मन लगेगा, अचानक और अप्रत्याशित लाभ हो सकता है, किसी बड़ी बाधा के दूर होने से प्रसन्नता रहेगी, भाग्य का साथ मिलेगा, पुराना रोग उभर सकता है, विवाद से क्लेश संभव है, समय का लाभ लें।

वृषभ कोई धार्मिक यात्रा होगी, दूसरों से अपेक्षा पूर्ण नहीं होने से खिन्नता रहेगी, कार्य पूर्ण होगा, पारिवारिक चिंता दूर रहेगी, कोमलता वस्तुओं का लाभ होगा, जुवान पर नियंत्रण आवश्यक है, किसी परिचित से कोई बड़ा लाभ होगा।

मिथुन समय सामान्य है, किसी से बहस नहीं हो, इसका प्रयास करें, डूबी हुई रकम प्राप्त हो सकती है, लाभ के अवसर हाथ आएं, भाग्य का साथ रहेगा, व्यापार में वृद्धि के योग हैं, निवेश शुभ रहेगा, आय होगी।

कर्क आय के लिए दिन बहुत अच्छा है, नई योजना बनेगी, कारोबार में वृद्धि होगी, जोखिम उठाने का साहस कर पाएंगे, नए व्यापारिक अनुबंध होंगे, धनार्जन होगा, लंबे समय से रुके कार्यों में गति आएगी, अन्न का दान करें।

सिंह मौसमी बीमारियों से बचना चाहिए, परिवार के साथ समय अच्छा व्यतीत होगा, आर्थिक उन्नति के प्रयास सफल रहेंगे, कारोबार अच्छा चलेंगा, नौकरी में उच्चधिकारी प्रसन रहेंगे, मंदिर में सेवा करें।

कन्या क्रोध पर काबू जरूरी है, वाणी में हल्के शब्दों के प्रयोग से बचें, किसी व्यक्ति से बेवजह विवाद हो सकता है, लेन-देन में जल्दबाजी न करें, धनलाभ के अवसर प्राप्त होंगे, आय में निश्चिन्ता होगी, ऐश्वर्य पर व्यय होगा।

तुला समय सामान्य है, माता के स्वास्थ्य पर खर्च हो सकता है, कोई पुराना रोग उभर सकता है, भाग्यदोड़ रहेगी, विद्यार्थी वर्ग सफलता हासिल करेंगे, किसी आनंदोत्सव में भाग लेने का अवसर प्राप्त होगा, अन्न का दान करें।

वृश्चिक समय बहुत ही अच्छा है, कोई अच्छा समाचार मिल सकता है, पर किसी व्यक्ति से बेवजह विवाद हो सकता है, व्यर्थ भाग्यदोड़ होगी, कार्य में विलंब होगा, चिंता तथा तनाव रहेंगे, गणेश का मंत्र जप करें।

धनु समय बहुत ही उत्तम है, धन का आगमन होगा, मित्रों का सहयोग प्राप्त होगा, व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा, नौकरी में चैन रहेगा, आय में वृद्धि होगी, मित्रों के साथ समय मनोरंजक व्यतीत होगा, माता की सेवा करें।

मकर समय अच्छा है, मानसिक और आर्थिक लाभ होगा, कोई बड़ा लाभ हो सकता है, रोजगार प्राप्त के प्रयास सफल रहेंगे, भाग्य बेहद अनुकूल है, लाभ लें, चोट व रोग से बचें, प्रेम-प्रसंग में अनुकूलता रहेगी।

कुंभ खर्च पारिवारिक या सामाजिक कार्य में होगा, किसी बड़े काम को करने में रुझान रहेगा, कारोबार में वृद्धि होगी, नौकरी में प्रशंसा प्राप्त होगी, शेयर मार्केट व म्यूचुअल फंड से लाभ होगा, चोट व रोग से बचें।

मीन आय और नया कार्य के लिए दिन बहुत ही अच्छा है, कारोबार में वृद्धि होगी, निवेशादि शुभ रहेंगे, नौकरी में सहकर्मी साथ हों, स्त्री पक्ष से लाभ होगा, अनजान और अज्ञात भय रहेगा, लाभ के अवसर हाथ आएंगे, तेल का दान करें।

स्कूल में चलाया गया जागरूकता अभियान गिरिडीह। गिरिडीह प्रखंड के पत्तोलीया स्थित चिल्ड्रेन गाइडें पब्लिक स्कूल परिसर में फाइलरिया जागरूकता अभियान चलाया गया, कार्यक्रम में जिला स्वास्थ्य प्रशिक्षक लक्ष्मी प्रसाद मौर्य, निदेशक प्रकाश कुमार वर्मा, प्राचार्य नीरज कुमार, बबलू कुमार, सुनील कुमार, मंडू कुमार, गंगा तिवारी, वर्षा कुमारी, सोमा कुमारी, मोहन कुमार, रंजन कुमार रविकांत कुमार, रोशन खान्नुन समेत दर्जनों शिक्षक-शिक्षिकाएं उपस्थित थे। जागरूकता अभियान में मौर्य ने बच्चों को डीडीसी और अल्बेडोजल खाने तथा फाइलरिया भगाने का आग्रह किया। वहीं निदेशक रंजन कुमार ने बच्चों को जन-जन तक यह संदेश पहुंचाकर लोगों को जागरूक करने को कहा।

हिन्द मजदूर किसान यूनियन की कमेटी गठित। हिन्द मजदूर किसान यूनियन की प्रखंड के सभी पंचायतों में कमेटी का गठन किया जा रहा है, इसी को लेकर यूनियन की बैठक गुरुवार को ठाकुरचक पंचायत में हुई, जिसकी अध्यक्षता रामेश्वर महतो और संचालन अपलु अंसारी ने किया। मुख्य अतिथि हिन्द मजदूर किसान यूनियन के केन्द्रीय अध्यक्ष सह पूर्व मंत्री लालचन्द महतो एवं विशिष्ट अतिथि अनुमंडल अध्यक्ष गंगाधर महतो उपस्थित थे। मुख्य अतिथि ने यूनियन के नीति सिद्धांतों एवं कार्यों की जानकारी दी। बैठक में यूनियन की पंचायत कमेटी गठित की गयी जिसमें शाहिद अंसारी को अध्यक्ष व सुरजदेव महतो को उपाध्यक्ष चुना गया। इसके अलावा ननुचंद रवानी को सचिव, शिवराज ठाकुर को उपसचिव, बरकत अंसारी को कोषाध्यक्ष, गुलाम मुरतजा को संगठन मंत्री बनाया गया।

ग्रामीणों से मिले समाजसेवी डॉ विजय चक्रधरपुर। चक्रधरपुर प्रखंड की सुदूरवर्ती क्षेत्र होयोहातु पंचायत स्थित पहाड़ की ऊंची चोटी पर बसे लांजी गांव में स्थानीय ग्रामीण मुलभूत समस्याओं से जुड़ा रहे हैं। गुरुवार को पीएलएस बेल्टेयर एसोसिएशन के सचिव डॉ. विजय सिंह गागराई ऊंची पहाड़ों के बीच बसे लांजी गांव पहुंचकर ग्रामीणों की समस्याओं से रू-बरू हुए, जहां उन्होंने स्थानीय ग्रामीणों के साथ बैठक किया, बैठक में मुख्य रूप से गांव के मुंडा काशीराम भूमिज भी उपस्थित हुये। इस दौरान गांव के मुंडा काशीराम भूमिज व स्थानीय ग्रामीणों ने समाजसेवी डॉ. विजय सिंह गागराई को गांव के टोलों में पक्की सड़क नहीं होने के कारण होने वाली परेशानियों से अवगत कराया, ग्रामीणों ने बताया कि लांजी गांव में कुल सात टोले हैं, जिसमें मुंडा टोला, लतारडीह, रंगोली, पकोली, सबलडीह, टूटाडीह, तुपुंगटोला टोला शामिल हैं।

एसजीएफआई साइकिलिंग प्रतियोगिता का रांची के मेगा स्पोर्ट्स कांप्लेक्स में हुआ उद्घाटन

झारखंड की संतोषी ने जीता रजत, पहले दिन ही खुला खाता

खेल संवाददाता । रांची एसजीएफआई अंडर-14,17 और 19 साइकिलिंग प्रतियोगिता का उद्घाटन गुरुवार को हुआ। प्रतियोगिता के पहले दिन झारखंड की झोली में एक रजत पदक आया, जो कि अंडर-19 बालिका वर्ग में संतोषी उरवं ने जीता। अंडर-19 बालिका वर्ग में महाराष्ट्र की स्नेहल माली ने स्वर्ण और महाराष्ट्र की ही स्नेहा ने कांस्य पदक जीता। अंडर-19 बालक वर्ग साइकिलिंग में दिल्ली के अक्षय त्यागी ने स्वर्ण पदक, राजस्थान के बजरंग ने रजत व आंध्रप्रदेश के कुममारा सुरेश ने कांस्य पदक जीता। झारखंड स्कुली शिक्षा एवं साक्षरता विभाग एवं झारखंड राज्य शिक्षा परियोजना परिषद की मेजबानी में आयोजित 67वीं राष्ट्रीय स्कुली खेल प्रतियोगिता के अंतगर्त अंडर-14,17 व 19 बालक बालिका वर्ग साइकिलिंग प्रतियोगिता का उद्घाटन मेगा स्पोर्ट्स कांप्लेक्स में विधायक दीपिका पांडेय और विधायक राजेश कच्छप ने किया। समारोह को संबोधित करते हुए विधायक दीपिका पांडेय ने 67वीं राष्ट्रीय स्कुली खेल प्रतियोगिता 2023-24 के सफल मेजबानी के लिए राज्य शिक्षा परियोजना और खेल पदाधिकारियों को बधाई देते हुए खेल प्रतियोगिताओं के निरंतर आयोजन पर बल दिया, उन्होंने कहा कि इन प्रतियोगिताओं के सफल आयोजन से न केवल राज्य की सकारात्मक छवि देश के सामने उभरती है, बल्कि स्थानीय खेल प्रतिभाओं को भी अपने खेल प्रतिभा को निखारने का अवसर मिलता है। विधायक राजेश कच्छप ने कहा कि



शिक्षा एवं साक्षरता विभाग एवं झारखंड राज्य शिक्षा परियोजना परिषद की मेजबानी में आयोजित 67वीं राष्ट्रीय स्कुली खेल प्रतियोगिता के अंतगर्त अंडर-14,17 व 19 बालक बालिका वर्ग साइकिलिंग प्रतियोगिता का उद्घाटन मेगा स्पोर्ट्स कांप्लेक्स में विधायक दीपिका पांडेय और विधायक राजेश कच्छप ने किया। समारोह को संबोधित करते हुए विधायक दीपिका पांडेय ने 67वीं राष्ट्रीय स्कुली खेल प्रतियोगिता 2023-24 के सफल मेजबानी के लिए राज्य शिक्षा परियोजना और खेल पदाधिकारियों को बधाई देते हुए खेल प्रतियोगिताओं के निरंतर आयोजन पर बल दिया, उन्होंने कहा कि इन प्रतियोगिताओं के सफल आयोजन से न केवल राज्य की सकारात्मक छवि देश के सामने उभरती है, बल्कि स्थानीय खेल प्रतिभाओं को भी अपने खेल प्रतिभा को निखारने का अवसर मिलता है। विधायक राजेश कच्छप ने कहा कि



इस राष्ट्रीय स्तर की प्रतियोगिता के सफल प्रबंधन के लिए हम सब मिलकर काम करेंगे, समारोह ऐसे आयोजनों को बढ़ावा देने के लिए संकल्पित है। उद्घाटन समारोह में आईआरएस अशोक गोदरा, आयोजन सचिव धीरसेन सोरंग समेत अन्य लोग उपस्थित थे।

सूबे के मुख्य विपक्षी दल भारतीय जनता पार्टी ने झारखंड सरकार के खिलाफ खोला मोर्चा मेधा घोटाले में सीएमओ की संलिप्तता, सीबीआई जांच हो: कुणाल षाड़गी

संवाददाता । रांची



वया कहा

● मेधा घोटाला के सामने आने से लाखों युवाओं में निराशा

● प्रशन पत्र लीक मामले में सीएम कार्यालय सीधे तौर से संलिप्त

गयी है, उन्होंने इस मामले की सीबीआई जांच की मांग की है।

झारखंड में कथित जमीन घोटाला मामले की जांच प्रवर्तन निदेशालय द्वारा की जा रही है, अब राज्य में मेधा घोटाला की बात सामने आ रही है, जमीन, खनिज, शराब के बाद अब मेधा घोटाले की बात उजागर होने पर राज्य की मुख्य विपक्षी पार्टी भाजपा ने झारखंड सरकार के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है, भाजपा प्रदेश प्रवक्ता कुणाल षाड़गी ने गुरुवार को भाजपा प्रदेश मुख्यालय में आयोजित प्रेस वार्ता में कहा कि 8.46 एकड़ जमीन के मामले में पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को ईडी ने हिरासत में लिया है, जिस दिन हेमंत सोरेन अपने आवास से ईडी अधिकारियों के आने के पहले 40 घंटे तक रहस्यमय तरीके से गायब रहे थे, उसी दिन उन्होंने राजस्व विभाग से 8.46 एकड़ की विवादास्पद जमीन की

जमाबंदी रद्द कर दी थी, अब मेधा घोटाला के सामने आने से लाखों युवाओं में निराशा और रोष का माहौल है, कुणाल षाड़गी ने कहा कि कोर्ट में जमा की गयी 539 पन्नों की व्हाट्सएप चैट में राज्य में पिछले दिनों आयोजित जेएसएससी सीजीएल की परीक्षा में हुए प्रश्न पत्र लीक के मामले में सीधे तौर पर मुख्यमंत्री कार्यालय की संलिप्तता पायी

कुणाल षाड़गी ने उठाये सवाल

- पुलिस सेवा के किसी भी पदाधिकारी को जेएसएससी का चेंबरमैन बनाने की बाध्दता क्यों है?
- प्रश्नपत्र लीक होने पर आंदोलन कर रहे और वर्षों से तैयारी करने वाले छात्रों पर मुकदमा क्यों किया गया?
- जेएसएससी के चेंबरमैन पर मुकदमा दर्ज क्यों नहीं हुआ?
- अपने ही कार्मिक विभाग द्वारा एजेंसी के ब्लैकलिस्ट होने की खबर के बाद भी उसी एजेंसी को जेएसएससी द्वारा परीक्षा कराने की अनुमति क्यों दी गयी?
- पूछे गये प्रश्नों का स्तर चतुर्थ विभाग द्वारा पूछे गये प्रश्न से भी निम्न क्यों ?
- 80 अंक पाने वाले सामान्य वर्ग के छात्र का लेब टेकनीशियन में चयन व गुहनगर में पोस्टिंग और 130 अंक लाने वाले छात्र का चयन नहीं, ऐसा क्यों ?
- 9वीं, 10वीं व 11वीं जेपीएससी को छोड़ कर सीधे 12वीं जेपीएससी के चुनाव के समय 17 मार्च को परीक्षा क्यों ?
- आनन-फानन में सिर्फ सीओ परीक्षा के एडमिट कार्ड बरामद हुए हैं, यह बहुत गंभीर मामला है, राज्य के 9 लाख युवा सड़कों पर हैं, न्याय मांग रहे हैं।

जेएसएससी एडमिट कार्ड पूर्व सीएम के करीबी के यहां बरामद होना गंभीर विषय: संजय सेठ

रांची । पूर्व सीएम हेमंत सोरेन और उनके करीबी विनोद सिंह के व्हाट्सएप चैट के खुलासे का मामला गुरुवार को सांसद संजय सेठ ने लोस में श्रृयकाल के दौरान उठाया, सेठ ने लोकसभा में कहा कि झारखंड में झामुमो और कांग्रेस की सरकार को लेकर रोज नए-नए खुलासे हो रहे हैं, पूर्व की जो सरकार झारखंड में चल रही थी, वह व्हाट्सएप पर चलती थी, ट्रांसफर, पॉस्टिंग जैसे कार्य व्हाट्सएप पर किए जाते थे, सांसद ने कहा कि इससे भी गंभीर विषय है कि मुख्यमंत्री के करीबी विनोद सिंह के यहां जेएसएससी की परीक्षा के एडमिट कार्ड बरामद हुए हैं, यह बहुत गंभीर मामला है, राज्य के 9 लाख युवा सड़कों पर हैं, न्याय मांग रहे हैं।

ट्रेन में सवार अपराधी बना रहे थे लूटपाट की योजना, दो महिला भी शामिल पलामू एक्सप्रेस लूट की योजना बनाते 15 अपराधी हुए गिरफ्तार

आशीष टैगोर । लातेहार



पुलिस की तत्परता से पलामू एक्सप्रेस के यात्री लूटने से बचे

पुलिस ने सड़क व रेलमार्ग में लूटपाट करने वाले एक गिरोह का सफाया कर दिया है, सात फरवरी की रात पुलिस ने योजनाबद्ध तरीके से छापामारी कर दस अपराधियों को गिरफ्तार किया, ये सभी बरवाडीह-बरकाखाना रेलवे स्टेशन में चलने वाली पलामू एक्सप्रेस ट्रेन में लूटपाट की योजना बना रहे थे, इन्हें लातेहार रेलवे स्टेशन के दक्षिण दिशा में तपु जाने वाले सड़क में पास से गिरफ्तार किया गया है, इनकी पहचानदेही पर पांच अन्य अपराधियों की गिरफ्तारी की गयी है, इसमें दो महिला भी शामिल हैं, लूटने के पास से तीन देसी पिस्टल व दो देशी कारबाइन समेत कई हथियार व कारतूस बरामद किया गया है, इसके अलावा लूटे गये सोने व चांदी के जेवर, 49 हजार रुपये नगद तथा दो बोलेरो व आठ मोटरसाइकिल बरामद किया है, इसी गिरोह ने गत 23 सितंबर की रात बरवाडीह-बरकाखाना रेलखंड में जम्मूतवी एक्सप्रेस ट्रेन में लूटपाट की थी, इसके अलावा 22 जनवरी की रात सांसद प्रतिनिधि विनित मधुकर से लूटपाट की थी, पुलिस ने मधुकर से लूटी गयी जैकेट को भी बरामद कर लिया है, पुलिस ने अधीक्षक अंजनी अंजन ने इस आशय की जानकारी पुलिस मुख्यालय में आयोजित प्रेस वार्ता में दी, एस्पी में बताया कि उन्हें सात फरवरी की रात तकरीबन 07:20 बजे सूचना मिली कि लातेहार रेलवे स्टेशन के दक्षिण दिशा में तपु ग्राम जाने

खास बातें

- सितंबर माह में जम्मूतवी एक्सप्रेस में हुई थी लूटपाट
- जनवरी में सांसद प्रतिनिधि विनित से की थी लूटपाट

वाली सड़क में एक पुटस को झाड़ीनुमा निचन स्थान में करीब 14-15 आपराधिक प्रवृति के लोग एक्टिव हुए हैं, सूचना की सत्यापन के बाद एक टीम बना कर रात में ही छापामारी की गयी, पुलिस को देखते ही वे लोग भागने लगे, लेकिन पुलिस ने खदेड़ को दस लोगों को गिरफ्तार कर लिया, गिरफ्तार लोगों ने बताया कि वे देर रात इस रेलखंड से गुजरने वाली पलामू एक्सप्रेस ट्रेन में लूटपाट की योजना बना रहे थे, इस प्रकार पुलिस की तत्परता से पलामू एक्सप्रेस ट्रेन लूटने से बच गयी।

गिरफ्तार आरोपी व अभियान में शामिल टीम

गिरफ्तार आरोपियों में अख्तर अंसारी (जोबांग, लोहरदगा), रंजीत शर्मा (जुनूर, मनिका), सिकेदर सिंह, सुरेंद्र सिंह व अजीत कुमार सिंह (तीन बरियातू जागीर, लातेहार), कुंदन प्रसाद गुला (अंधारबाग, पलामू), पंकेज कुमार सोनी (शिवपुरी, लातेहार), मनीष कुमार पासवान (सारजा, पोलपोल, पलामू), अजय राम (सिंदुरिया, सतबरवा), अभय पासवान (भोगू, लहलहे, पलामू), अनिल कुमार सोनी (माईल मटलौंग, मनिका), राजेश कुमार सोनी (पाटन, पलामू), फुलटेंस कुमार (नावागढ़, लातेहार), जिया बेगम (आबादबंज, पलामू) और विष्णु कुमारी (बिनाड़ा, लातेहार) का नाम शामिल हैं, इस

अभियान में प्रशिक्षु आइपीएस ललीत मीणा, एसडीपीओ अरविंद कुमार, पुनि सह थाना प्रभारी आशुतोष कुमार, पुअनि शुभम कुमार, श्रीनिवास कुमार सिंह, भानू प्रताप सिंह, अभिषेक कुमार, नीतिश कुमार, फ़ानूनी पासवान, रंजीत राम, दिवाकर धोबी, मो शाहरुख, गौरव सिंह, राजरोशन सिन्हा, रोहित कुमार महतो, देवानंद कुमार, गीतम कुमार, दीपक नारायण सिंह, कुंडन कुमार, दिलीप कुमार दास, लालेश्वर पासवान, धर्मेन्द्र सिंह सरदार, प्रदीप कुमार राय, राजकुमार तिग्गा, विश्वजीत तिवारी, सअनि कुबेर प्रसाद देव, विरेन्द्र कुमार व राकेश निर्मल बैंग समेत लातेहार जिला सशस्त्र बल के जवान शामिल थे।

शहीद जवानों को डीजीपी ने दी श्रद्धांजलि

संवाददाता । चतरा



टीपीसी के सबजोनल कमांडर हरेंद्र गंडु दरते से हुई थी मुठभेड़

जिले के सदर थाना क्षेत्र के बैरियो जंगल में टीपीसी उग्रवादी और पुलिस के बीच बुधवार को मुठभेड़ हुई थी, इस मुठभेड़ में जवान सिकेन्द्र सिंह और सुकन राम शहीद हो गए थे, गुरुवार को डीजीपी अजय कुमार सिंह, एडीजी अभियान समेत कई अधिकारी चतरा पहुंचे, इसके बाद डीजीपी समेत सभी अधिकारियों ने शहीद जवानों को श्रद्धांजलि दी।

डीजीपी ने शहीदों के परिजनों से की मुलाकात : डीजीपी ने शहीदों के परिजनों से मुलाकात की और उन्हें सहायता राशि सौंपने के साथ ही हर संभव मदद का भरोसा दिया, इस दौरान डीजीपी अजय कुमार सिंह ने नक्सलियों को चेतावनी देते हुए कहा कि नक्सलियों के साथ हुए मुठभेड़ में हमारे दो जांबांज जवान शहीद हुए हैं, उन्होंने कहा कि दोनों जवानों की शहादत को बेकार नहीं जाने दिया जाएगा।

छात्रा की संदेहास्पद मौत के मामले में कोई कार्रवाई नहीं

गावां (गिरिडीह)।गावां थाना क्षेत्र के पिहरा के घाघरा में संचालित जामिया इस्लामिया दारुल फलाम लिलबनत पिहरा के छात्रावास में मंगलवार को शाम एक छात्रा की संदेहास्पद मौत के मामले में भारी झुमे के बाद अंततः छात्रा के परिजन व हॉस्टल संचालक के बीच बात बनने के बाद शव को गैर पोस्टमार्टम के ही दफना दिया गया, इस दरम्यान लगभग 24 घंटे तक गिरिडीह व कोडरमा जिले की पुलिस शव को कब्जे में लेने की कोशिश करती रही, अंततः जैसे ही छात्रा के परिजन और हॉस्टल संचालक के बीच बात बनी उसके फौरन बाद बुधवार देर रात शव को दफना दिया गया, इस बीच लगभग 24 घंटे तक दोनों जिलों की पुलिस तमाशाबीन बनी रही और शव को कब्जा कर लाने के लिए कोडरमा के डोमचांच के जानपुर पहुंची गिरिडीह के गावां पुलिस देर रात बैरंग लौट गईं।

डीसी व एसपी ने सीमावर्ती क्षेत्रों का किया दौरा

बोकारो । जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त कुलदीप चौधरी एवं पुलिस अधीक्षक प्रियदर्शी आलोक ने गुरुवार को लोकसभा आम निर्वाचन 2024 को लेकर जिले के सीमावर्ती क्षेत्रों का दौरा किया, उन्होंने पश्चिम बंगाल राज्य के सीमा से संटे चंद्रनकियारी प्रखंड क्षेत्र का जायजा लिया, वल्लरबल रूट मैप के अनुसार क्षेत्र का दोनों पदाधिकारियों ने निरीक्षण किया, मौके पर चास अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी प्रवीण कुमार सिंह, सहायक निर्वाचक कुमार सिंह, सहायक निर्वाचक निबंधन पदाधिकारी सह प्रखंड विकास पदाधिकारी अनजय वर्मा, अंचलाधिकारी रवि आनंद, संबधित थानों के थाना प्रभारी, सहायक जनसंपर्क पदाधिकारी अविनाश कुमार, अजय कुमार समेत अन्य पदाधिकारी उपस्थित थे।

22 जिला जनसंपर्क पदाधिकारी इधर से उधर उर्वशी पांडेय बनीं रांची की जिला जनसंपर्क पदाधिकारी

रांची । राज्य सरकार ने 22 जिला जनसंपर्क पदाधिकारियों का ट्रांसफर कर दिया है, गुरुवार को राज्य जनसूचना एवं जनसंपर्क विभाग ने जारी किया है।

नाम	कहाँ गए
आनंद	उप जनसंपर्क निदेशक, उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडल
संजीव कुजूर	उप जनसंपर्क निदेशक, पलामू प्रमंडल
रश्मि सिंहा	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, जामताड़ा
उर्वशी पांडेय	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, रांची
ईशा खंडेलवाल	उप जनसंपर्क निदेशक, कोल्हाण प्रमंडल, चाईबासा
सैयद राशिद अख्तर	सहायक निदेशक, जनसंपर्क निदेशालय, रांची
प्रभात शंकर	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, रामगढ़
सुनिल कुमार सिंह	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, धनबाद
रवि कुमार	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, कोडरमा
पलटू महतो	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, गुमला
अविनाश कुमार	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, सरायकेला-खरसावां
राहुल कुमार भारती	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, देवघर
पंचानन उरांव	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, जमशेदपुर
शिवानन्द बड़ाईक	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, लोहरदगा
रोहित कुमार	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, हजारीबाग
रोहित कन्हलुना	उप जनसंपर्क निदेशक, संचालन परगना प्रमंडल
साकेत कु. पाण्डेय	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, बोकारो
असीम कुमार	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, पलामू
अंजना भारती	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, गिरिडीह
चंदन	जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, लातेहार
शकील अहमद	प्रभारी जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, चतरा

कोल इंडिया मैराथन में दौड़ेंगे 8 हजार प्रतिभागी

खेल संवाददाता । रांची

सेंट्रल कोलफिल्ड्स लिमिटेड के द्वितीय कोल इंडिया मैराथन का आयोजन रविवार को रांची के मोरहाबादी में किया जाएगा, इस बार लगभग 8 हजार प्रतिभागी मैराथन में दौड़ लगाएंगे, इस वर्ष अब तक 7410 प्रतिभागियों ने पंजीकरण कराया है, इसमें पुरुष प्रतिभागियों की संख्या 6049 और महिला प्रतिभागियों 1361 है, इसके अलावा लगभग 500 सीसीएल के गेस्ट भी इस मैराथन भाग लेंगे, इस बार कोल इंडिया मैराथन के इनामी राशि में भी बढ़ावती की गयी है, जिसे 29.70 लाख से बढ़ाकर 33.12 लाख रुपये किया गया है, पहले सीसीएल मैराथन की तरह इस वर्ष भी दौड़ को चार श्रेणी में बांटा गया है, इसमें पूर्ण मैराथन, हाफ मैराथन, 10 किमी और 5 किमी की दौड़ शामिल हैं, पूर्ण मैराथन में 42.195 किमी और हाफ मैराथन 21.098 किमी का सफर तय करना होगा।

एशियाई मैराथन चैंपियन आज साझा करेंगी अनुभव

राजनीति के दो अनमोल...

मंडल-कमंडल के अधिष्ठाताओं को एक साथ साधने का प्रयास : चलाता राजनीतिक भाषा में कहें तो प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कर्पूरी जी और आडवाणी जी को भारत रत्न देने की घोषणा कर मंडल और कमंडल के अधिष्ठाताओं को एक साथ साधने का प्रयास किया है, शायद भाजपा पर यह आरोप भी चस्यो हो सकता है कि इस घोषणा के नेपथ्य में राजनीति है, अगर ऐसा है भी तो इसमें हर्ज क्या है ? भाजपा भी एक राजनीतिक पार्टी है और उसे भी राजनीति करने और राजनीतिक लक्ष्य साधने का पूरा हक है, सवाल उठता है कि क्या उसके साधनों की शुचितता पर भी संदेह है ? उसके अनुसूचित प्रतीकों पर सवाल तो उठाए, देश को जन्ता खुद जवाब दे दिया, जब मोदी गरीबों को सबसे बड़ी जाति बता रहे हैं, तब उसके प्रामाणिक लाडले कर्पूरी ठाकुर को सर्वोच्च सम्मान देकर उन्हें एक उच्च प्रतिष्ठा दी है और गरीब गुर्बों के स्वर को और गाढ़ा किया है, सरकारी आलमारियों में धूल फांक रही मंडल कमीशन की रिपोर्ट लागू करने की घोषणा वीपी सिंह ने 1990 में जरूर की थी, लेकिन पिछड़ों को बिहार में आरक्षण तो कर्पूरी ठाकुर ने मुख्यमंत्री रहते हुए ही दे दिया था, आडवाणी ने दिया था नारा-सौगंध राम की खाते हैं, मंदिर वहीं बनाएंगे : ठीक वैसे ही अयोध्या में राम मंदिर की प्राण-प्रतिष्ठा नरेंद्र मोदी ने 22 जनवरी को जरूर की, लेकिन उसकी वैचारिक आधारशिला तो आडवाणी ने 1990 में अपनी रथयात्रा और बाद के कार्यक्रमों से ही रख दी थी, सौगंध राम की खाते हैं, मंदिर वहीं बनायेंगे वाला नारा सबसे पहले आडवाणी ने ही दिया था, आडवाणी ने चाल, चरित्र और चेहरा के माध्यम से भाजपा को पार्टी विथ डिफरेंस बनाने का प्रयास किया था, ऐसे में लालकृष्ण आडवाणी को सम्मान दिये बिना राम मंदिर निर्माण का यज्ञ पूरा कैसे होता ? कर्पूरी जी और आडवाणी जी को गुस्से में बहुत कम लोगों ने देखा होगा, इन दोनों ने एक संत की तरह अपनी आलाचनाएं हंसते हुए झेलीं, हां, जब संसद में कभी अटल जी पर अरहंत या असंयत टिप्पणियां होती थीं, तो आडवाणी जी किसी को नहीं छोड़ते थे और अपने तार्किक भाषणों से सबकी बोलीत बंद कर देते थे, कर्पूरी जी पढ़ते भी खूब अपने तार्किक भाषणों से जबकी बोलीत बंद कर देते थे, कर्पूरी जी पढ़ते भी खूब थे और आडवाणी जी तो गजब के अध्येत्सायों हैं, जो भी कोई नयी चर्चित किताब बाजार में आती थी, वह उनके हाथ में होती थी, बहरहाल कर्पूरी जी तो रहे नहीं और आडवाणी जी अपने जीवन के शतक से महज चार साल दूर हैं, ईश्वर से प्रार्थना है कि वे स्वस्थ रहे, दीर्घायु हों और अपने सांस्कृतिक राष्ट्रवाद का प्रतिस्थापन देखते रहे, ये दोनों हमारे राष्ट्र की धरोहर हैं, इन्हें सम्मान देना समाज का भी सम्मान है और राष्ट्र का भी।

दक्षिणी राज्यों का प्रतिवाद

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एक तरह से विपक्ष मुक्त भारत का एलान कर दिया है. अपने लंबे संबोधनों के माध्यम से एक ओर जहां अगले चुनाव के एजेंडे को स्पष्ट किया है, वहीं दूसरी ओर एक बार फिर पहले प्रधानमंत्री नेहरू को खलनायक साबित करने के लिए अर्द्धसत्य का सहारा लिया है. दरअसल प्रधानमंत्री के लिए नेहरू एक ऐसी ग्रंथि के बतौर मौजूद हैं, जिन पर वे अक्सर देश विदेश में हमलावर होते रहते हैं. एक बार फिर प्रधानमंत्री ने उन तमाम खयालों को दरकानाकर करने का प्रयास किया, जो इस समय लोकतंत्र, संविधान और आर्थिकी को ले कर पूछे जा रहे हैं. राज्य सभा में जिस समय प्रधानमंत्री का भाषण चल रहा था, ठीक उसी समय कर्नाटक के मुख्यमंत्री का जंतरमंतर पर धरना भी चल रहा था. कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धरमैया बुधवार को दल-बल के साथ नई दिल्ली पहुंचे. गुरुवार को ऐसा ही मोर्चा लेकर केरल के मुख्यमंत्री पिनरायी विजयन जंतर-मंतर पहुंचे. इसके ठीक पहले तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एमके स्टालिन ने विजयन को पत्र लिख कर कहा है कि उनका राज्य न सिर्फ इस लड़ाई में केरल के साथ है,

दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने भी जंतर-मंतर के मुद्दों का समर्थन किया. इस घटनाक्रम के सार को समेटते हुए कर्नाटक के मंत्री प्रियांक खड्गे ने कहा है कि फिलहाल दक्षिणी राज्य अलग-अलग लड़ रहे हैं, लेकिन देर-सबेर उनका मोर्चा बनना तय है. संकेत है कि तेलंगाना भी इस संघर्ष से जुड़ेगा. इन सभी राज्यों की साझा शिकायत है कि केंद्र सरकार संविधान में निहित वितीय संघवाद की भावना का उल्लंघन कर रही है. जीएसटी के तहत उन राज्यों से जो टैक्स वसूला जाता है, उसमें उन्हें उचित हिस्सा नहीं मिल रहा है. स्टालिन का दावा है कि जीएसटी से पहले के समय की तुलना में तमिलनाडु को हर साल 20 हजार करोड़ रुपए का नुकसान हो रहा है.इस महीने पेश अंतरिम बजट के प्रावधानों से दक्षिणी राज्यों में असंतोष और बढ़ा है. इस बीच उन राज्यों में 2026 में संभावित लोकसभा सीटों के परिसीमन को लेकर भी आशंका गहरा गई है. उन्हें भय है कि अगर आबादी को इसका आधार बनाया गया तो लोकसभा में उनके प्रतिनिधित्व का अनुपात घट जाएगा, जबकि उत्तर प्रदेश और बिहार जैसे राज्यों के प्रतिनिधित्व में भारी इजाफा होगा. उनका कहना है कि इस तरह उन्हें बेहतर विकास करने और जनसंख्या वृद्धि पर काबू पाने की सजा मिलेगी. कहा जा सकता है कि ये सारी गंभीर शिकायतें हैं. अगर केंद्र सरकार संवेदनशील है और बन रही परिस्थिति के संभावित परिणामों को समझती है, तो उसे तुरंत दक्षिणी सरकारों से संवाद काम करते हुए उनकी शिकायतों को दूर करना चाहिए. दक्षिणी राज्यों का प्रतिवाद एक गंभीर मसला है. संसद में प्रधानमंत्री ने अपने भाषणों में इस सवाल को पूरी तरह नजरअंदाज कर दिया. प्रधानमंत्री को चुनाव में 400 पार की बात करते हुए दक्षिणी राज्यों से उठे सवाल पर संजीवनी दिखाने की जरूरत है.

सुभाषित

पातितोऽपि कारायातरुतयत्येव कनुकः।
प्रायेण साधुवृत्तानाम-स्थायिनो विपत्तयः ॥

हाथ से पटकी हुई गेंद जब जमीन पर गिरती है तो वह तत्काल ऊपर की ओर उछल जाती है. इसी प्रकार सज्जनों का समय जब बुरा हो जाता है तो वह थोड़े दिनों के लिए होता है. फिर तत्काल प्रगति की ओर उछाल भरने लगता है.

अंतरिक्ष में वर्चस्व के लिए ‘लग्रेंज’ बिंदुओं पर दावे

अंतरिक्ष अन्वेषण में लग्रेंज बिंदुओं के बढ़ते महत्व को देखते हुए दुनिया में इन स्थानों पर आधिपत्य कायम करने के लिए अंतरिक्ष की बड़ी शक्तियों में होड़ लग सकी है. फ्रेंच-इटालियन खगोलशास्त्री और गणितज्ञ जोसेफ-लुई लग्रेंज के नाम पर रखे गए इन स्थानों का खगोलीय पिंडों के अध्ययन और अवलोकन के लिए विशेष महत्व है. अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष में लग्रेंज प्वाइंट ऐसे स्थान हैं, जहां सूर्य और पृथ्वी जैसी दो पिंड प्रणालियों के गुरुत्वाकर्षण बल आकर्षण और प्रतिकर्षण के उन्मुख क्षेत्र उत्पन्न करते हैं. इनका उपयोग अंतरिक्ष यान द्वारा स्थिति में बने रहने के लिए आवश्यक ईंधन की खपत को कम करने के लिए किया जा सकता है. ये ऐसे स्थान हैं, जहां दो खगोलीय पिंडों (जैसे पृथ्वी और सूर्य) का गुरुत्वीय खिंचाव एक छोटी वस्तु को उनके बीच स्थिर रूप से परिक्रमा करने के लिए आवश्यक सेंट्रिपेटल फोर्स को संतुलित करता है. इस गणितीय समस्या को 'जनरल थ्री-बॉडी प्रॉब्लम' के नाम से जाना जाता है. जोसेफ लग्रेंज ने 1772 में अपने पुरस्कृत पेपर में इस समस्या पर विस्तार से चर्चा की थी. ध्यान रहे कि सूर्य के अध्ययन के लिए भेजा गया भारत का आदित्य एलन 1 या 6 जनवरी को लग्रेंज प्वाइंट 1 पर तैनात किया गया है. सूर्य और पृथ्वी-चंद्रमा सिस्टम में पांच अलग-अलग प्वाइंट हैं, जिन्हें एल1 से एल5 तक लेबल किया गया है. एल4 और एल 5 सूर्य के चारों ओर अपने कक्षीय पथ पर पृथ्वी (चंद्रमा सहित) से 60 डिग्री आगे और पीछे निश्चित स्थान पर स्थित हैं. यह स्थिरता उन्हें उपग्रहों और दूरबीनों के लिए आदर्श 'पार्किंग' स्थान बनाती है. चंद्रमा के अदृश्य हिस्से को देख सकने के कारण एल2 विशेष रूप से महत्वपूर्ण है. हम चंद्रमा के इस भाग को पृथ्वी से नहीं देख सकते. अंतरिक्ष यान अपनी स्थिति को एडजस्ट करके एल2 अधिक ईंधन की आवश्यकता के बिना इन क्षेत्रों में लंबे समय तक रह सकता है. इससे हमारे ग्रह और चंद्रमा का निरंतर अवलोकन किया जा सकता है. यहां से पृथ्वी के मौसम पैटर्न का अध्ययन करने के लिए एक आदर्श बिंदु मिलता है. वायुमंडलीय हस्तक्षेप की कमी और चंद्रमा से एल1 और एल2 की निरन्तरता इन स्थानों को आदर्श पार्किंग स्थल भी बनाती है. जब अंतरिक्ष अनुसंधान, संसार और निगरानी की बात आती है तो जो कोई भी इन स्थानों को नियंत्रित करेगा, उसे महत्वपूर्ण लाभ मिलेगा.सूर्य के दृष्टिकोण से, एल 2 पृथ्वी से 15 लाख किलोमीटर पीछे है. यह पृथ्वी के समान गति से सूर्य की परिक्रमा करता है, लेकिन चंद्रमा से लगभग चार गुना अधिक दूर है. पृथ्वी के परिप्रेक्ष्य से चंद्रमा के पीछे, एल2

मीडिया में अन्त्य

ग्लोबल सफ्टवेयर चैन पर ध्यान दे भारत

अंतरराष्ट्रीय ऊर्जा एजेंसी (आईईए) ने बुधवार को यह अनुमान जताया कि 2030 तक वैश्विक स्तर पर कच्चे तेल की मांग में कितना इजाफा हो सकता है. आईईए के मुताबिक मांग में इजाफे की सबसे बड़ी वजह भारत होगा, जो सबसे बड़े तेल आयातक के रूप में चीन को पछाड़कर शीर्ष पर आ जाएगा. इस समय भारत दुनिया का तीसरा सबसे बड़ा तेल आयातक है और अनुमान है कि 2023 से 2030 के बीच यहां तेल की मांग में करीब 12 लाख बैरल प्रति दिन का इजाफा होगा. इस प्रकार इस अवधि में कच्चे तेल की मांग में कुल इजाफा 32 लाख बैरल प्रति दिन होगा. यानी वैश्विक स्तर पर कच्चे तेल की मांग वृद्धि में भारत करीब एक तिहाई का हिस्सेदार होगा. इस लिहाज से 2030 तक भारत में प्रतिदिन तेल की खपत 66 लाख बैरल हो जाएगी. आईईए के मुताबिक भारतीय अर्थव्यवस्था में परिचलन ईंधन के लिए मांग का बढ़ना जारी रहेगा जबकि अन्य देशों में यह या तो स्थिर है या इसमें गिरावट आ रही है.मांग में इस बढ़ोतरी को पूरा करने के लिए भारत का विदेशी आपूर्तिकर्ताओं पर निर्भर होना उसकी अर्थव्यवस्था और सुरक्षा के लिहाज से संवेदनशील विषय है. तेल की कीमतों में वैश्विक वृद्धि के कारण बाहरी खाते और राजकोषीय स्थिति में अय्यवस्था की स्थिति बन सकती है. इससे मुद्रास्फीति में इजाफा होगा, वृद्धि में

धीमापन आएगा और राजनीतिक उथल पुथल भी मच सकती है. आईईए ने अनुमान जताया है कि पुर इलॉयट्रिक वाहन तथा मौजूदा ऊर्जा संसाधनों का किफायती इस्तेमाल देश में मांग वृद्धि में करीब पांच लाख बैरल की कमी लाएंगे. सरकार सौर और पवन ऊर्जा क्षमताओं की स्थापना पर भी जोर दे रही है. परंतु इसके बाद भी भारत निकट भविष्य में तेल और गैस पर निर्भर रहेगा.इस समस्या को कम करने में दो ही बाते मदद कर सकती हैं. पहली बात, अगर घरेलू संसाधनों का सही ढंग से पता लगाया जाए और उनका समुचित इस्तेमाल किया जाए, दूसरा, अगर वैश्विक आपूर्ति स्थलों पर नियंत्रण किया जा सके. इसके लिए देश की बड़ी तेल एवं गैस कंपनियों खनन क्षेत्रों

की खरीद कर सकती हैं. दोनों ही मोर्चों पर कुछ प्रगति हो रही है, लेकिन वह ऐसी कई वजह हैं जिनके चलते देश में तेल खनन बढ़ाया जाना चाहिए. नीति निर्माताओं को इस वजह से पीछे नहीं हटना चाहिए कि कहीं निजी क्षेत्र इससे बहुत अधिक लाभ न अर्जित कर ले. इसके अलावा भारतीय तेल कंपनियों को विदेश में भी प्रयास करने चाहिए.इस सप्ताह खबर आई कि ऑयल इंडिया लिमिटेड लीबिया में वहां की सरकारी तेल कंपनी के साथ मिलकर दोबारा परिचालन शुरू करने को लेकर चर्चा कर रही है. (बिजनेस सप्टैट)

संपादकीय

अंतरिम बजट में कहा गया किसान?

किसान सम्मन निधि की राशि पांच साल पहले ₹6000 सालाना तय हुई थी, आज उसकी कीमत ₹5000 से भी कम रह गई है. ऐसी चर्चा थी की सरकार इसे बढ़ाकर ₹9000 सालाना कर देगी. अभी भूमिहीन और बटाईदार किसान इस योजना की परिधि से बाहर हैं. उन्हें इसमें शामिल करने की आशा थी. कम से कम इतनी उम्मीद तो थी ही की सरकार इस योजना के लाभार्थी किसानों की संख्या में गिरावट को रोकेगी.

सरकार द्वारा चुनाव से दो महीने पहले प्रस्तुत अंतरिम बजट से यूं तो किसानों ने कोई बड़ी उम्मीद नहीं बांधी थी, कृषि संकट को देखते हुए किसानों को कुछ न्यूनतम अपेक्षाओं का अधिकार था, लेकिन वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने उस हल्की सी उम्मीद पर भी पानी फेर दिया. अपने भाषण में किसान का नाम तो कई बार लिया, लेकिन इस अंतरिम बजट में उसे अंतरिम राहत भी नहीं दी. न पैसा दिया और न ही कृषि क्षेत्र का पूरा सच ही देश के सामने रखा. उल्टे कृषि और प्रमुख योजनाओं का बजट भी घटा दिया. बजट से दो दिन पहले संसद में प्रस्तुत आर्थिक समीक्षा दस्तावेज यह रेखांकित करता है कि इस वर्ष कृषि क्षेत्र में वृद्धि (ग्रांस वैल्यू एड्डेड दर) केवल 1.8 प्रतिशत हुई है. यह दर पिछले वर्षों की कृषि वृद्धि की औसत दर की आधी भी नहीं है और इस वर्ष बाकी सब क्षेत्र में हुई वृद्धि की एक चौथाई के बराबर है. इसलिए किसानों और कुछ कृषि विशेषज्ञों की उम्मीद थी कि सरकार इस संकट को देखते हुए कुछ अंतरिम राहत देगी. किसान सम्मन निधि की राशि पांच साल पहले ₹6000 सालाना तय हुई थी, आज उसकी कीमत ₹5000 से भी कम रह गई है. ऐसी चर्चा थी की सरकार इसे बढ़ाकर ₹9000 सालाना कर देगी. अभी भूमिहीन और बटाईदार किसान इस योजना की परिधि से बाहर हैं. उन्हें इसमें शामिल करने की आशा थी. कम से कम इतनी उम्मीद तो थी ही की सरकार इस योजना के लाभार्थी किसानों की संख्या में गिरावट को रोकेगी. अफसोस की बात यह है कि इस योजना की राशि या लाभार्थियों की संख्या बढ़ाने की बजाय वित्त मंत्री ने पूरा सच भी संसद के सामने नहीं रखा. उन्होंने इस योजना के लाभार्थियों की संख्या 11.8 करोड़ बताई, जबकि सरकार के अपने आंकड़ों के मुताबिक नवंबर 2023 में दी गई अंतिम किस्त केवल 9.08 करोड़ किसानों को गई है. यही नहीं, उन्होंने प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के लाभार्थी किसानों की संख्या 4 करोड़ बताई, जबकि सरकार के अपने आंकड़े केवल तीन करोड़ 40 लाख की संख्या दर्शाते हैं. पिछले साल की तरह इस साल भी वित्त मंत्री ने इस सरकार द्वारा किसानों को किए गए सवसे बड़े दावे और दावे के बारे में चुप्पी बनाए रखी. वर्ष 2016 के बजट से पहले प्रधानमंत्री ने 6 वर्ष में किसानों की आय दोगुनी करने का वादा किया था. यह अबधि फरवरी 2022 में पूरी हो गई.

देश-काल



योगेंद्र यादव

सरकार ने इसे खींचकर 2023 किया. लेकिन सात वर्ष तक आय डबल करने की दुहाड़ीगी बजाने के बाद सरकार ने इस पर पूरी तरह चुप्पी बना ली. पिछले और इस बजट में इस जुमले का जिक्र भी नहीं हुआ, न ही सरकार ने यह आंकड़ा बताया कि किसान की आय आखिर कितनी बढ़ी या घटी. अर्थास्त्रियों के अनुमान बताते हैं, इन सात सालों में किसानों की आमदनी उतनी भी नहीं बढ़ी जितनी की पिछली सरकार के आखिरी सात सालों में बढ़ी थी. देश के सभी किसान संगठन पिछले दो वर्ष से एमएसपी को कानूनी दर्जा दिए जाने का इंतजार कर रहे हैं. दिल्ली में किसान मोर्चा उठते वक्त सरकार ने किसानों को लिखित आश्वासन दिया था कि इस उद्देश्य के लिए एक कमेटी बनाकर सभी किसानों को ऐसी सुनिश्चित की जाएगी, लेकिन आंदोलन समाप्त होने के दो वर्ष बाद भी कमेटी ने सूचारू रूप से काम करना भी शुरू नहीं किया है. ऊपर से वित्त मंत्री ने यह दावा भी जड़ दिया कि किसानों को पर्याप्त एसपी मिल रही है यानी कि सरकार का इरासा सुधार वित्त मंत्री के लिए ग्राजे बाजे के साथ की गई बड़ी योजनाओं की प्रगति रिपोर्ट भी नहीं रखी. वर्ष 2020

में सरकार ने एग्री इंफ्रास्ट्रक्चर फंड के नाम से एक लाख करोड़ रुपए की योजना की घोषणा की थी जिसे पांच साल में पूरा किया जाना था. आज चार साल बीतने के बाद उसे योजना में 22,000 करोड़ यानी एक चौथाई से भी कम फंड आवंटित हुआ है. इसी तरह ऐसा लगता है कि एग्रीकल्चर एक्सलरेटर फंड पर ब्रेक लग गई है. सरकारी की घोषणा पांच साल में 2516 करोड़ रु की थी, लेकिन अब तक सिर्फ 106 करोड़ आवंटित हुए हैं. किसी को कुछ देना तो दूर की बात है, दरअसल सरकार ने इस बजट में किसान का हिस्सा छीन लिया है. पिछले चुनाव से पहले किसान सम्मन निधि की घोषणा के बाद देश के कुल बजट में कृषि बजट का हिस्सा 5.44% था. पिछले 5 सालों में यह अनुपात हर वर्ष घटता गया है. पिछले साल कुल बजट का 3.20% कृषि और संबद्ध क्षेत्रों के लिए प्रस्तावित था, लेकिन संशोधित अनुमान के हिसाब से वास्तविक खर्च 3.13% ही हुआ. इस साल के बजट अनुमान में इसे और घटाकर 3.08% कर दिया गया है. यह कोई छोटी कटौती नहीं है मसलन खाद की सब्सिडी पिछले साल में हुए 1.88 लाख करोड़ के खर्च से घटकर 1.64 लाख करोड़ कर दी गई है, खाद्यान्न सब्सिडी 2.12 लाख करोड़ के खर्च से घटकर 2.05 लाख करोड़ और आशा योजना का खर्च 2200 करोड़ से घटकर 1738 करोड़ कर दिया गया है. राज्यों को सस्ती खाद देने की योजना का आवंटन शून्य कर दिया गया है. मतलब कि पिछले दस वर्ष की तरह इस साल भी किसानों को बड़े-बड़े शब्द और बड़ा सा धोखा मिला है. इसीलिए संयुक्त किसान मोर्चा ने आगामी लोकसभा चुनाव के दस भर के किसानों को “भाजपा हराओ” का नारा दिया है.

आवश्यक हो गया है ‘भू-मुक्ति आंदोलन’

स्वतंत्र भारत में हुए अनेक आंदोलनों में से विनोबा भावे के नेतृत्व वाला ‘भूदान आंदोलन’ सबसे महत्वपूर्ण आंदोलनों में से एक है. इस आंदोलन का मकसद से विनोबा भारत में क्रांति लाने में सफल रहे. विनोबा की क्रांति भारत की मूल समस्याओं के समाधान में एक बड़ा कदम थी. आर्थिक असमानता को दूर करने में आंदोलन के प्रयास उल्लेखनीय थे. आजादी के ठीक बाद एक और स्वतंत्रता आंदोलन आया, जिसे भारत के लोगों की आर्थिक मुक्ति कहा गया. भारत की राजनीतिक मुक्ति के बाद विनोबा के आर्थिक स्वतंत्रता के प्रयासों और ‘भूदान आंदोलन’ ने भारतीयों के मन में हलचल पैदा कर दी. विनोबा की भूदान यात्रा, भूदान यज्ञ का प्रचार और उसके बाद ग्रामदान, जिलादान, राज्यदान, संपत्तिदान और जीवनदान के आंदोलन ने पूरी दुनिया में सनसनी मचा दी. आज भी भूदान की वृद्धि ही दिनों में जन आंदोलन में बदल गया. जिन लोगों ने भूमि दान करके अपनी उदारता का परिचय दिया, वे समाज के सामूहिक विकास में भाग लेने में सक्षम हुए, लेकिन भूदान की सफलता आर्थिक असमानता को दूर करने के लिए पर्याप्त नहीं थी. सरकारी नीतियों ने अमीरों को और अमीर तथा गरीबों को और गरीब बनाने में मदद की है. इसके कारण अमीर-गरीब के बीच की खाई नहीं मिट सकी, विषमताएं समाप्त नहीं हो सकीं और कठपुतली से परिपूर्ण समतामूलक समाज संभव नहीं हो सका. वह दिन था, 18 अप्रैल 1951. आज के तेलंगाना राज्य के पांचमणली गांव में बाबा विनोबा के अनुरोध और प्रोत्साहन से भारत के इतिहास में एक नया अध्याय जुड़ा. उस दिन की घटना ने विश्व में जिस नये आंदोलन को जन्म दिया, वह था ‘भूदान आन्दोलन’. जब तेलंगाना की निराश्रित, अत्यंत गरीब जनता, भूख हड़ताल पर बैठी महिलाएं अपराध करने से नहीं हिचकिचाईं, जब संबोधित क्षेत्रों में खून के प्यासे लोगों का खून-खराबा होने लगा, तो संत विनोबा का हृदय टूट गया. उन्होंने तेलंगाना जाकर वहां के विद्रोहियों से बातचीत कर अपनी समस्याओं को समझा और वहां के गरीब लोगों की समस्याओं का स्थायी समाधान खोजने के प्रयास शुरू किये. इसके परिणामस्वरूप ‘भूदान आन्दोलन’ प्रारम्भ हुआ और स्थानीय जमींदार रामचन्द्र रेड्डी इसके पहले दानी बने. खूनी तेलंगाना से शांति और समृद्धि का जो संदेश विनोबा ने दिया, उसे भारत की जनता ने स्वीकार कर लिया. परिणामस्वरूप, बाबा विनोबा के भूदान के लिए पूरे देश में भूमि एकता की ओर उसे भूमिहीन, बेघरों में वितरित किया. इस तरह उन्होंने गरीबी, अभाव और दरिद्रता को

आंदोलन

रमाकांत नाथ

दूर करने में एक मजबूत योगदान दिया. विनोबा ने भारत के हर परिवार से अपना हिस्सा मांगा. विनोबा ने स्वयं को उस परिवार के सदस्य के रूप में प्रस्तुत किया और भारत की जनता ने भी विनोबा को अपने परिवार के सदस्य के रूप में स्वीकार कर लिया.भूदान आंदोलन के 73 वर्षों के बाद आज देश और दुनिया के अरबों लोगों के लिए जमीन एक और बड़ी समस्या बनकर उभरी है, जिसने मानव समाज के लिए जीवन-मरण की स्थिति पैदा कर दी है. जमीन में जहर घोलकर लोगों को विभिन्न बीमारियों से भराने, कंपनी पूंजी का विकास करने, कॉरपोरेट को मजबूत करने तथा शासन और शोषण की सारी रीससों अपने हाथों में रखने की योजना धीरे-धीरे हमारे देश और दुनिया भर में सफल हो रही है. इस योजना में विश्व के विकसित देशों को प्रथम एवं द्वितीय श्रेणी के देशों तथा तृतीय विश्व के देशों के लोगों की आजीविका को नष्ट करने का षडयंत्र रचा गया है. तीसरी दुनिया के भौगोलिक क्षेत्रों पर कब्जा करने और वहां कॉर्पोरेट साम्राज्यवाद का नेतृत्व करने की योजनाओं पर काम चल रहा है. ‘तीसरी दुनिया’ की कृषि पद्धतियों को समाप्त करने का प्रयास भी ऐसा ही है. जब रासायनिक कृषि, कंपनी-संचालित कृषि और कॉर्पोरेट कृषि को पारंपरिक खेती, प्राकृतिक खेती और जैविक खेती के नुकसान के लिए बढ़ावा दिया जाता है और जब मानव-आधारित विकास को दफन कर दिया जाता है और पूंजी-आधारित विकास पर जोर दिया जाता है तब इस प्रणाली को विरोध किया जाना चाहिए. रासायनिक खेती, कंपनी संचालित खेती और कॉर्पोरेट खेती के खिलाफ एक जोरदार जन आंदोलन की जरूरत है. इस दिशा में कुछ प्रयास किये जा रहे हैं, लेकिन यह एक सीमित वातावरण तक ही है. इसकी व्यापकता आवश्यक है. इसके लिए पारंपरिक, प्राकृतिक और जैविक खेती को आगे बढ़ाना होगा और खेतों और किसानों को कंपनीयों या कॉर्पोरेट पूंजीवाद के हाथों से मुक्त कराना होगा.

इसके परिणामस्वरूप 'भूदान आन्दोलन'

प्रारम्भ हुआ और स्थानीय जमींदार रामचन्द्र रेड्डी इसके पहले दानी बने. खूनी तेलंगाना से शांति और समृद्धि का जो संदेश विनोबा ने दिया, उसे भारत की जनता ने स्वीकार कर लिया. परिणामस्वरूप, बाबा विनोबा ने भूदान के लिए पूरे देश में भूमि एकत्र की और उसे भूमिहीन, बेघरों में वितरित किया.

दूर करने में एक मजबूत योगदान दिया. विनोबा ने भारत के हर परिवार से अपना हिस्सा मांगा. विनोबा ने स्वयं को उस परिवार के सदस्य के रूप में प्रस्तुत किया और भारत की जनता ने भी विनोबा को अपने परिवार के सदस्य के रूप में स्वीकार कर लिया.भूदान आंदोलन के 73 वर्षों के बाद आज देश और दुनिया के अरबों लोगों के लिए जमीन एक और बड़ी समस्या बनकर उभरी है, जिसने मानव समाज के लिए जीवन-मरण की स्थिति पैदा कर दी है. जमीन में जहर घोलकर लोगों को विभिन्न बीमारियों से भराने, कंपनी पूंजी का विकास करने, कॉरपोरेट को मजबूत करने तथा शासन और शोषण की सारी रीससों अपने हाथों में रखने की योजना धीरे-धीरे हमारे देश और दुनिया भर में सफल हो रही है. इस योजना में विश्व के विकसित देशों को प्रथम एवं द्वितीय श्रेणी के देशों तथा तृतीय विश्व के देशों के लोगों की आजीविका को नष्ट करने का षडयंत्र रचा गया है. तीसरी दुनिया के भौगोलिक क्षेत्रों पर कब्जा करने और वहां कॉर्पोरेट साम्राज्यवाद का नेतृत्व करने की योजनाओं पर काम चल रहा है. ‘तीसरी दुनिया’ की कृषि पद्धतियों को समाप्त करने का प्रयास भी ऐसा ही है. जब रासायनिक कृषि, कंपनी-संचालित कृषि और कॉर्पोरेट कृषि को पारंपरिक खेती, प्राकृतिक खेती और जैविक खेती के नुकसान के लिए बढ़ावा दिया जाता है और जब मानव-आधारित विकास को दफन कर दिया जाता है और पूंजी-आधारित विकास पर जोर दिया जाता है तब इस प्रणाली को विरोध किया जाना चाहिए. रासायनिक खेती, कंपनी संचालित खेती और कॉर्पोरेट खेती के खिलाफ एक जोरदार जन आंदोलन की जरूरत है. इस दिशा में कुछ प्रयास किये जा रहे हैं, लेकिन यह एक सीमित वातावरण तक ही है. इसकी व्यापकता आवश्यक है. इसके लिए पारंपरिक, प्राकृतिक और जैविक खेती को आगे बढ़ाना होगा और खेतों और किसानों को कंपनीयों या कॉर्पोरेट पूंजीवाद के हाथों से मुक्त कराना होगा.



खेल की खबरों के लिए स्कैन करें

फुटबॉल : फ्रेंच कप के मौजूदा सत्र में एमबापे ने अपना 30वां गोल दागा

ब्रेस्ट को हराकर पीएसजी क्वार्टर फाइनल में

लियोन व नीस की टीम भी क्वार्टर फाइनल में

भाषा | पेरिस

किलियान एमबापे ने मौजूदा सत्र का अपना 30वां गोल दागा, जिससे पेरिस सेंट-जर्मेन (पीएसजी) ने ब्रेस्ट पर 3-1 से जीत के साथ फ्रेंच कप फुटबॉल के क्वार्टर फाइनल अपनी जगह पक्की की। इस जीत के साथ ही टीम का अजेय क्रम 15 मैचों तक पहुंच गया। पीएसजी के साथ जुन में मौजूदा अनुबंध के खत्म होने के बाद रीयल मैड्रिड जाने की अटकलों के बीच एमबापे इस सत्र में शानदार लय में हैं। 'ओटा' के आंकड़ों के मुताबिक फ्रेंच कप के 28 मैचों में उन्होंने 35 गोल किये हैं और 15 गोल में दूसरे खिलाड़ियों की मदद की है। पिछले चार मैचों में उन्होंने 11 गोल दागे हैं। उन्होंने मैच के 34वें मिनट में टीम का खाता खोला जिसके तीन मिनट के बाद डानिलो पेररा ने टीम की बढ़त

को दोगुना कर दिया। मध्यांतर के बाद एमबापे टीम को 3-0 से आगे करने से चूक गये जब उनका प्रयास क्रॉसबार से टकराकर विफल हो गया।

स्टीव मौनी ने 65वें मिनट में गोल कर ब्रेस्ट की वापसी कराई लेकिन कोनकालोस रामोस ने आखिरी क्षणों (90 दो मिनट) में पीएसजी को 3-1 से आगे कर दिया। अन्य मुकाबलों में सात बार के फ्रांस के चैंपियन लियोन ने लिली के खिलाफ 2-1 से जीत के साथ क्वार्टर फाइनल में जगह पक्की की। नीस ने मोंटपेलियर को 4-1 से शिकस्त देकर अंतिम आठ में जगह बनायी।

15 मैचों तक पहुंचा पीएसजी का अजेय क्रम

3-1 से पीएसजी ने ब्रेस्ट को पराजित किया

11 गोल दागे हैं एमबापे ने पिछले चार मैचों में



घरेलू मैदान पर एटलेटिको मैड्रिड के 28 मैचों का अजेय क्रम टूटा

हारा था। कोच डिएगो सिमोन की टीम ने इस दौरान सिर्फ दो मुकाबले जीते हैं। ये दोनों मैच स्पेनिश लीग में गेटाफे के खिलाफ थे। दोनों टीमों के बीच दूसरे चरण का सेमीफाइनल मैच 27 फरवरी को सांसिदाद के स्टेडियम में खेला जायेगा।

कोपा डेल रे फुटबॉल टूर्नामेंट

सेमीफाइनल के पहले चरण में 1-0 से जीता एथलेटिक बिलबाओ

मैड्रिड। एथलेटिक बिलबाओ ने 'कोपा डेल रे' फुटबॉल टूर्नामेंट के सेमीफाइनल के पहले चरण में 1-0 की जीत के साथ घरेलू मैदान पर एटलेटिको मैड्रिड के 28 मैचों के अपराजित क्रम को समाप्त कर दिया। एलेक्स बेरेंगुर ने यहां मेट्रोपोलिटानो स्टेडियम में पहले हाफ में पेनल्टी किंक को गोल में बदलकर एथलेटिक बिलबाओ को करीबी मुकाबले में जीत दिलायी। एटलेटिको मैड्रिड पिछले साल जनवरी में स्पेनिश लीग में बार्सिलोना के खिलाफ 1-0 की हार के बाद से मेट्रोपोलिटानो स्टेडियम में नहीं

हारा था। कोच डिएगो सिमोन की टीम ने इस दौरान सिर्फ दो मुकाबले जीते हैं। ये दोनों मैच स्पेनिश लीग में गेटाफे के खिलाफ थे। दोनों टीमों के बीच दूसरे चरण का सेमीफाइनल मैच 27 फरवरी को सांसिदाद के स्टेडियम में खेला जायेगा।

ब्रीफ खबरें

नाइजीरिया व आइवरी कोस्ट फाइनल में

आखिदजान। सेबेस्टियन हॉलर के गोल के दम पर आइवरी कोस्ट ने 'अफ्रीका कप ऑफ नेशंस' फुटबॉल के सेमीफाइनल में कांगो को 1-0 से हराकर खिताबी मुकाबले में अपनी जगह पक्की की। फाइनल में आइवरी कोस्ट के सामने पुराने प्रतिद्वंद्वी नाइजीरिया की चुनौती होगी। चोट से उबर कर टूर्नामेंट का पहला मैच खेल रहे हॉलर ने बुधवार को मैच के 65वें मिनट में मैक्स ग्रेडेल के क्रॉस को गोल में बदला। नाइजीरिया ने एक अन्य सेमीफाइनल में अतिरिक्त समय में भी मैच 1-1 कर बराबरी पर छूटने के बाद दक्षिण अफ्रीका को पेनाल्टी शूटआउट में 4-2 से

अगले सप्ताह सत्र का पहला मैच खेलेंगे तुइस लॉस एंजेलिस

। टाइगर वुड्स अगले हफ्ते रिवेरा में जेनेसिस इनविएशनल में भागीदारी के साथ मौजूदा सत्र का आगाज करेंगे। वह इस टूर्नामेंट की मेजबानी कर रहे हैं। वह पिछले साल मास्टर्स टूर्नामेंट के बाद पहली बार प्रतिस्पर्धी मुकाबले में उतरेंगे। वुड्स ने सोशल मीडिया पर लिखा कि वह 15 फरवरी से शुरू होने वाले 20 मिलियन डॉलर पुरस्कार राशि वाले वाले पीजीए टूर के अगले आयोजन का मेजबान बनने को लेकर उत्साहित हैं। रिवेरा गॉल्फ कोर्स पर वुड्स ने पोस्टर के तौर पर बिना जीत दर्ज किये सबसे ज्यादा 12 मुकाबलों में भाग लिया है।

द.अफ्रीका के पूर्व गेंदबाज फिलैंडर भारतीय गेंदबाजों से प्रभावित, कहा-

बुमराह होंगे टी-20 विश्व कप में सर्वश्रेष्ठ गेंदबाज

भाषा | जोहानिसबर्ग

सभी प्रारूपों में जसप्रीत बुमराह के हालिया प्रदर्शन से प्रभावित दक्षिण अफ्रीका के पूर्व मध्यम तेज गेंदबाज वेर्नो फिलैंडर ने कहा है कि वह इस साल होने वाले टी-20 विश्व कप में भारत की सफलता की कुंजी रहने के साथ सर्वश्रेष्ठ तेज गेंदबाज भी साबित होंगे। इंग्लैंड के खिलाफ विशाखापत्तनम में दूसरे टेस्ट में नौ विकेट लेकर भारत को 91 रन से जीत दिलाकर श्रृंखला में 1-1 से वापसी कराने वाले बुमराह आईसीसी टेस्ट गेंदबाजों की रैंकिंग में शीर्ष पर पहुंचने वाले पहले भारतीय तेज गेंदबाज बन गए हैं। इससे पहले कपिल देव दिसंबर 1979 से फरवरी 1980 के बीच दूसरे नंबर पर पहुंचे थे। फिलैंडर ने भाषा को दिये विश्वास इंटरव्यू में कहा कि बुमराह इस समय मुकम्मिल गेंदबाज हैं।

उनके पास जबर्दस्त कौशल है और उन्होंने सटीक गेंदबाजी का हुनर सीख लिया है, जिससे टेस्ट क्रिकेट में इतनी सफलता मिल रही है। पहले वह हर समय विकेट लेने वाली गेंद फेंकना चाहते थे, जिससे महंगे साबित होते थे लेकिन अब उनके प्रदर्शन में निरंतरता है। उन्होंने कहा कि वह ऐसे गेंदबाज हैं जिन्हें



विश्व कप की तैयारी के लिए आईपीएल महत्वपूर्ण

फिलैंडर ने कहा कि आईपीएल टी-20 विश्व कप की तैयारी के लिये बेहतर तरीका फ्लैटफॉर्म है लेकिन इसमें काफी मैच खेलने होंगे। यह सुनिश्चित करना होगा कि तेज गेंदबाजों का प्रबंधन बखूबी हो। अपने करियर में आईपीएल नहीं खेल सके फिलैंडर अब कोच या सलाहकार के रूप में इस लीग से जुड़ना चाहते हैं। उन्होंने कहा कि आईपीएल ऐसा टूर्नामेंट है जिससे आप कभी ना कभी जुड़ना जरूर चाहेंगे। शायद कोच और सलाहकार के तौर पर मेरे लिये दरवाजे खुलेंगे ताकि मैं युवा खिलाड़ियों के साथ अनुभव साझा कर सकूँ। बेतवे दक्षिण अफ्रीका 20' की तारीफ करते हुए उन्होंने कहा कि मैदान में इतनी भीड़ पहली बार देखकर बहुत अच्छा लग रहा है।

वया कहा

- इस समय सबसे मुकम्मिल गेंदबाज हैं बुमराह
- बुमराह ने सीख लिया है सटीक गेंदबाजी का हुनर

टी-20 क्रिकेट में भी कभी कमतर नहीं आंका जा सकता। वह नयी गेंद से खिंच कर रहे हैं और बल्लेबाज को आगे बढ़कर खेलने के लिये मजबूर करते हैं। उनके यॉकर काफी धारदार होते हैं और टी-20 क्रिकेट में यही तो चाहिये। मुझे लगता है कि वह टी-20 विश्व कप में सबसे कामयाब तेज गेंदबाज होंगे। टी-20 विश्व कप जून में वेस्टइंडीज और अमेरिका में खेला जायेगा।

सीम का बखूबी इस्तेमाल करते हैं शमी

फिलैंडर ने कहा कि मोहम्मद शमी की भी तारीफ करते हुए कहा कि वह गेंद को बखूबी खिंच कर रहे हैं। द. अफ्रीका के लिये 64 टेस्ट में 224 विकेट लेने वाले इस गेंदबाज ने कहा कि भारत के मीजुदा तेज गेंदबाजों से मैं काफी प्रभावित हूँ। बुमराह के अलावा मोहम्मद शमी भी हैं जो सीम का बखूबी इस्तेमाल करते हैं। दक्षिण अफ्रीका में गेंदबाजी करना आसान नहीं होता, लेकिन भारत की सपाट पिचों पर गेंदबाजी करने के बाद उन्होंने जिस तरह यहां गेंदबाजी की, वह काबिले तारीफ है। फिलैंडर ने कहा कि विदेश में उम्दा प्रदर्शन करने वाले तेज गेंदबाजों का टीम में होना भारत के लिये अच्छा संकेत है।

विराट की कप्तानी में गेंदबाज निखरे

भारत को ऑस्ट्रेलिया में जीतते देखकर अच्छा लगा, जिसका श्रेय विराट कोहली को भी जाता है। विराट की कप्तानी में गेंदबाजों के प्रदर्शन में निखार देखने को मिला था। वह 2019 में ऑस्ट्रेलिया में खेली गई श्रृंखला का जिफ कर रहे थे जब विराट कोहली की कप्तानी में पहली बार भारत ने ऑस्ट्रेलिया को उनकी सजमी पर टेस्ट श्रृंखला में हराया था। फिलैंडर ने कहा कि कोहली उनके लिये सबसे कठिन बल्लेबाज साबित हुए हैं। भारत जैसे मजबूत बल्लेबाजी क्रम का सामना करना अच्छा लगता रहा है।

कोहली की अनुपस्थिति पर इंग्लैंड के पूर्व कप्तान नासिर हुसैन ने कहा-

श्रृंखला व विश्व क्रिकेट को झटका

भाषा | चेन्नई

इंग्लैंड के पूर्व कप्तान नासिर हुसैन का मानना है कि विराट कोहली जैसे खिलाड़ी का आगामी टेस्ट मैच में नहीं खेलना सिर्फ भारतीय टीम ही नहीं बल्कि श्रृंखला और विश्व क्रिकेट के लिए झटका है। हुसैन ने हालांकि भारतीय क्रिकेटर के व्यक्तिगत जिंदगी को प्राथमिकता देने का समर्थन किया। कोहली व्यक्तिगत कारणों से इंग्लैंड के खिलाफ पहले दो टेस्ट मैच से हट गये थे। उनके राजकोट और रांची में आगामी मुकाबलों में भी खेलने की संभावना नहीं है। धर्मशाला

में अंतिम टेस्ट में भी उनका खेलना संदिग्ध है। पांच टेस्ट की श्रृंखला अभी 1-1 से बराबर है। हुसैन ने कहा कि हां, अभी पुष्टि नहीं हुई है। ये सब अटकलें हैं कि वह अगले दो टेस्ट मैच में खेलेंगे या नहीं।

हुसैन ने कहा कि यह भारत के लिए झटका होगा। यह श्रृंखला के लिए झटका होगा। यह विश्व क्रिकेट के लिए झटका होगा। कोहली की उपलब्धियों और क्रिकेट में योगदान की प्रशंसा करते हुए इंग्लैंड के पूर्व कप्तान ने कहा कि उन जैसा खिलाड़ी 15 साल तक खेल की सेवा करने के बाद अपने परिवार के साथ समय

बिताने का हकदार है। उन्होंने कहा कि खेल को विराट कोहली जैसे खिलाड़ियों का भी ध्यान रखने की जरूरत है। वह पिछले 15 साल से अधिक समय से अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट खेल रहे हैं और अगर उन्हें परिवार के साथ रहने के लिए खेल से ब्रेक की जरूरत है तो हम उन्हें शुभकामनाएं देते हैं। हुसैन ने कहा कि भले ही इस कारण हमें एंडरसन बनाम कोहली का दिलचस्प मुकाबला देखने को नहीं मिले जैसा हमने पिछले कुछ वर्षों में देखा है तो भी ठीक है, लेकिन कोहली और उनका परिवार और उनकी निजी जिंदगी सर्वोपरि है।

नीरज को दिया गया सम्मान

भाषा | लुसाने

भारत के ओलंपिक और विश्व चैंपियन भाला फेंक एथलेंट नीरज चोपड़ा को स्वित्जरलैंड के जंगफ्राउजेक में मशहूर 'आइस पैलेस' में पट्टिका लगाकर सम्मानित किया गया जहां 'जंगफ्राउजेक के आइस पैलेस में पट्टिका लगाकर नीरज को किया गया सम्मान' शानदार उपलब्धियों की प्रशंसा करते हुए स्वित्जरलैंड पर्यटन ने एक बयान में कहा कि जंगफ्राउजेक ने स्मारक पट्टिका का अनावरण करने के लिए इस एथलेंट का स्वागत किया। जंगफ्राउजेक को 'यूरोप का शिखर' कहा जाता है। चोपड़ा ने पर्यटकों को आकर्षित करने के लिए अपना एक भाला भी दिया और इसे पट्टिका के साथ ही रखा गया है। इस तरह वह रोजर फेडरर और गोल्फर रोरी मैकलरॉय जैसे तारक खिलाड़ियों के साथ शामिल हो गये जिनकी भी 'आइस पैलेस' में ऐसी स्मारक पट्टिकाएं हैं।



स्वित्जरलैंड में मुझे जो प्यार और सराहना मिली है, उससे मैं सम्मानित महसूस कर रहा हूँ, मैंने सपने में ऐसा नहीं सोचा था। - नीरज चोपड़ा

फुटबॉल

हांगकांग में प्रशंसकों को निराश करने बाद विस्सेल कोबे के खिलाफ मैदान में उतरे मेस्सी

लियोनेल मेस्सी की मौजूदगी के बावजूद इंटर मियामी की टीम हारी

भाषा | टोक्यो

हांगकांग में प्रशंसकों को निराश करने के बाद लियोनेल मेस्सी यहां विस्सेल कोबे के खिलाफ इंटर मियामी के प्रदर्शनी मैच के आखिरी 30 मिनट के लिए मैदान में उतरे लेकिन उनकी मौजूदगी टीम को जीत नहीं दिला सकी। मेस्सी के पास खेले गये इस मैच में गोल करने के दो मौके थे लेकिन उनका दोनों प्रयास विफल हो गया। मैच के 80वें मिनट में गोलकीपर शोता आरिया ने उनके प्रयास को विफल कर दिया जबकि उनके दूसरे प्रयास को विस्सेल कोबे की रक्षापंक्ति ने असफल कर दिया। नियमित समय में मुकाबला गोलरहित छूटने के बाद पेनल्टी शूटआउट में विस्सेल कोबे ने



4-3 से जीत दर्ज की। मेस्सी ने हालांकि पेनल्टी किंक नहीं लगाया, जिससे स्टेडियम में मौजूद लगभग 29 हजार दर्शक ने निराशा में हट्टिंग की।

यह हट्टिंग हालांकि हांगकांग से कम थी जहां प्रदर्शनी मैच में मेस्सी मैदान पर नहीं उतरे थे। यहां मेस्सी और इंटर मियामी को नाराज प्रशंसकों और

सरकार दोनों की तीखी प्रतिक्रिया का सामना करना पड़ा। मेस्सी ने मंगलवार को ही संकेत दिया था कि वह चोट से उबर कर अच्छा महसूस

- 1 लियोनेल मेस्सी ने मैच में गोल करने के दो मौके गंवाए
- 2 पेनल्टी शूटआउट में विस्सेल कोबे ने दर्ज की जीत
- 3 पेनल्टी शूटआउट में 4-3 से जीता विस्सेल कोबे

● मैच के आखिरी 30 मिनट के लिए मैदान पर उतरे मेस्सी

कर रहे हैं और फिटनेस हासिल कर इस मैच के लिए मैदान पर उतरेंगे। इंटर मियामी के कोच गेराडो मार्टिनी ने कहा कि मंगलवार शाम को अभ्यास के बाद, उन्होंने (मेस्सी) कहा कि वह अच्छा महसूस कर रहे हैं और हम सहमत हुए कि वह 30 मिनट खेलेंगे। उन्होंने हालांकि यह नहीं बताया कि मेस्सी ने पेनल्टी क्यों नहीं लगायी। कोच ने कहा कि मैच खत्म होने के बाद अब हम बहुत संतुष्ट हैं क्योंकि

मेस्सी बहुत सहज दिख रहे थे। हांगकांग सरकार ने इस मैच के तुरंत बाद सवाल किया कि मेस्सी जापान में कैसे खेल पाए और कुछ दिन पहले हांगकांग में क्यों नहीं खेल सके थे। हांगकांग संस्कृति, खेल और पर्यटन कार्यालय ने कहा कि सरकार को उम्मीद है कि आयोजक और टीमों हांगकांग के लोगों को उचित स्पष्टीकरण देने के साथ उनके सवालों का समाधान कर पायेंगे।

एलिमिनेटर में जेएसके ने

पार्ल रॉयल्स को हराया

जेएसके के सैम कुक ने चटकाए चार विकेट

एकतरफा मुकाबले में नौ विकेट से जीता जेएसके

भाषा | जोहानिसबर्ग

कप्तान फाफ डू प्लेसी और सलामी बल्लेबाज एल डू प्लेसी के अर्धशतकों और सैम कुक के चार विकेट के दम पर जोहानिसबर्ग सुपर किंग्स (जेएसके) ने बुधवार को 'दक्षिण अफ्रीका 20' के एकतरफा एलिमिनेटर में पार्ल रॉयल्स को नौ विकेट से हरा दिया। फाफ डू प्लेसिस के टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने के फैसले के बाद सैम कुक (24 रन पर चार विकेट), नॉर्दे बर्गर (26 रन पर तीन विकेट) और इमरान ताहिर (33 रन पर दो विकेट) ने रॉयल्स

को 18.5 ओवर में सिर्फ 138 रन पर आउट कर दिया। जवाब में ल्यूस डू प्लेसी (43 गेंद 68) और डू प्लेसी (34 गेंद 55 नाबाद) ने अर्धशतक बनाकर जेएसके को 40 गेंद शेष रहते एक विकेट पर 139 रन तक पहुंचाया। लीग में अपना पहला मैच खेल रहे कुक ने जोस बटलर (10), मिशेल वान बुरेन (0), कोडी यूसुफ (11) और ओबेद मैककांय (4) के विकेट लिए। कुक को घायल लिजाज विलियम्स की जगह भी मिला है। 44 साल के अनुभवी स्पिनर ताहिर ने न सिर्फ दो विकेट लिए बल्कि दो शानदार मैच भी लयके। पार्ल रॉयल्स के लिए डेविड मिलर ने 40 गेंदों में 47 रन की पारी में चार चौके और दो छक्के लगाए और डेन विलास के साथ चौथे विकेट के लिए 34 गेंदों में 44 रनों को साझेदारी की।

▼ ब्रीफ खबरें

फांसी से लटकाया हुआ युवक का मिला शव अररिया । फारबिसगंज के डोलबज्जा में एनएच 57 फोरलेन सड़क के बगल में गुरुवार को भारत पेट्रोल पंप के सामने चहारदीवारी के अंदर फांसी से लटकता हुआ 40 वर्षीय अज्ञात युवक का शव मिला। शव के बाएं तरफ सिर पर गहरे रज्ज के निशान हैं। शव को देने से ऐसा प्रतीत हो रहा है कि बदमाशों ने मारपीट और हत्या करने के बाद गले में रस्सी बांधकर दीवार में लगे सरिया से लटक दिया। जलावन चुनने के लिए गए बच्चों ने जब दिवाल के सरिया में रस्सी के सहारे लटका शव देखा।

ऑपरेशन के बाद मरीज की मौत, हंगामा अररिया । अररिया के बधनाहा स्थित न्यू रेस हॉस्पिटल में एक मरीज की मौत पर परिजनों में गुरुवार को जमकर हंगामा किया। मृतका बथनाहा वार्ड संख्या 25 के रहने वाले शंभू दास की पत्नी सुनीता देवी है। मृतका को एक लड़का और एक लड़की है। बुधवार रात महिला का लिंकोरिया का ऑपरेशन हुआ था, जिसके बाद स्थिति बिगड़ती चली गई और अचानक की मौत हो गई। मृतका के मौत के बाद परिजनों के सुबह में अस्पताल पहुंचने के बाद अस्पताल के गेट को बंद कर दिया गया। जिसको लेकर परिजनों ने हंगामा मचाया। परिजनों का आरोप है कि अस्पताल प्रबंधन ने गलत ऑपरेशन कर मरीज की जान ले ली।

विधायक भोजन से 5 बीमार, अस्पताल में भर्ती नवादा । नवादा में बुधवार की देर रात फूड पॉइजनिंग के पांच लोग शिकार हो गए हैं। सभी लोगों को नवादा सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां चार लोगों की गंभीर हालत को देखते हुए पटना रेफर कर दिया गया है। बुदेलखंड थाना क्षेत्र के मोलालाखर मोहल्ले में रात को सभी लोग भोजन करके सो गए थे और अचानक देर रात बारह बजे के करीब लोगों की तबीयत बिगड़ने लगी और बच्चे को चक्कर आने लगा और अमीन पर गिरने लगे। बताया जाता है कि अंडा खाने के बाद लोगों की तबीयत बिगड़ी है। परिवार के लोगों ने तुरंत सभी लोगों को अस्पताल में भर्ती कराया गया।

51 किलो गांजा के साथ तस्कર गिरफ्तार अररिया । जिले के फुलकाहा थाना क्षेत्र के जिमराही गांव के समीप बुधवार देर रात गश्ती कर रही एसएफबी के जवानों ने एक तस्कर को 51 किलो गांजा के साथ गिरफ्तार किया। एसएफबी 56वां वाहिनी के फुलकाहा बी समवाय कंपनी के अधीनस्थ थरदेवा कैंप के जवानों ने गुप्त सूचना के आधार पर यह कार्रवाई की। वहीं रात में अंधेरे का लाभ उठाकर दो तस्कर मक्के के खेत से होकर भागने में सफल रहे। कार्रवाई रात के डेढ़ बजे के करीब की गई। जब्त गांजा और हिरासत में लिए गए तस्कर को एसएफबी का पथरदेवा कैंप लाया गया।

जोमैटो को 138 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ नयी दिल्ली । खाने-पीने के सामान की ऑनलाइन आपूर्ति करने वाले मंच जोमैटो लिमिटेड का एकीकृत शुद्ध लाभ चालू वित्त वर्ष की तीसरी तिमाही (अक्टूबर-दिसंबर, 2023) में 138 करोड़ रुपये रहा है। बीते वित्त वर्ष की समान तिमाही में कंपनी को 347 करोड़ रुपये का एकीकृत शुद्ध घाटा हुआ था। जोमैटो लिमिटेड ने शेयर बाजार को दी सूचना में बताया कि उसकी एकीकृत परिचालन आय आलोच्य तिमाही में 3,288 करोड़ रुपये रही है, जो बीते वित्त वर्ष की समान तिमाही में 1,948 करोड़ रुपये रही थी।

पावर फाइनेंस कॉ. का शुद्ध लाभ बढ़ा नयी दिल्ली । सार्वजनिक क्षेत्र की पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन (पीएफसी) का चालू वित्त वर्ष की तीसरी तिमाही (अक्टूबर-दिसंबर, 2023) का एकीकृत शुद्ध लाभ 20 प्रतिशत उछाल के साथ 6,294.44 करोड़ रुपये रहा है। बीते वित्त वर्ष की समान तिमाही में कंपनी ने 5,241.10 करोड़ रुपये का एकीकृत मुनाफा कमाया था। पीएफसी लिमिटेड ने बृहस्पतिवार को शेयर बाजार को दी सूचना में बताया कि आलोच्य तिमाही में उसकी कुल आमदनी बढ़कर 23,593.40 करोड़ रुपये रही थी।

पेट्टीएम का शेयर 10 प्रतिशत गिरा

नयी दिल्ली । पेट्टीएम ब्रांड का स्वामित्व रखने वाली कंपनी वन97 कन्सुमिंशंस लिमिटेड का शेयर दो दिन चढ़ने के बाद बृहस्पतिवार को 10 प्रतिशत गिर गया। बीएसई पर कंपनी का शेयर अच्छी शुरुआत के बावजूद 9.99 प्रतिशत गिरकर 446.65 रुपये पर बंद हुआ, जो इसका निचला सर्किट स्तर है। कंपनी का बाजार मूल्यकन 3,153.18 करोड़ रुपये घटकर 28,394.44 करोड़ रुपये रह गया है। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) पर कंपनी का शेयर 9.99 प्रतिशत टूटकर 496.25 रुपये पर आ गया। कारोबार की मात्रा के संदर्भ में, दिन के दौरान बीएसई पर कंपनी के 22.79 लाख शेयर्स और एनएसई पर 2.12 करोड़ से अधिक शेयर्स का कारोबार हुआ।

www.lagatar.in

बिहार में पॉलिटिकल ड्रामा चरम पर

सरकार में खेला नहीं विकास का रेला होगा : प्रभाकर मिश्र

• सारे कांग्रेसी विधायक हैदराबाद शिफ्ट

• महत्वपूर्ण है 12 को होगा विधानसभा में पलोर टेस्ट

ज्ञानवर्द्धन मिश्र । पटना

बिहार का पॉलिटिकल ड्रामा चरम पर है। 12 फरवरी को नीतीश सरकार को बहुमत साबित करना है। विधान सभा अध्यक्ष के भविष्य का भी फैसला होगा। वर्तमान अध्यक्ष अवध बिहारी चौधरी रहेंगे या जाएंगे उसी दिन पलोर पर फैसला होगा। लगभग सभी दलों के नेता एक-दूसरे दल के विधायकों दर्जनाधिक विधायकों को आने-अपने करीब होने का दावा कर रहे हैं। सर्वाधिक खतरा कांग्रेस को है। इसके विधायक यदि टूटे तो पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष अखिलेश सिंह के सम्मान हो रहे राज्यसभा के सम्मान के बाद होने वाले चुनाव पर भी पड़ने की संभावना से इनकार नहीं किया जा सकता है। बताते हैं इन्हीं सब कारणों से बिहार के कांग्रेसी विधायकों को कड़ी निगरानी में हैदराबाद में रखा गया है।

इस संबंध में जब यह सवाल किया गया कि पॉलिटिकल गलियारों में यह चर्चा है कि जदयू की कांग्रेस पर नजर है अखिलेश सिंह ने कहा

51 किलो गांजा के साथ तस्कर गिरफ्तार

अररिया । जिले के फुलकाहा थाना क्षेत्र के जिमराही गांव के समीप बुधवार देर रात गश्ती कर रही एसएफबी के जवानों ने एक तस्कर को 51 किलो गांजा के साथ गिरफ्तार किया। एसएफबी 56वां वाहिनी के फुलकाहा बी समवाय कंपनी के अधीनस्थ थरदेवा कैंप के जवानों ने गुप्त सूचना के आधार पर यह कार्रवाई की। वहीं रात में अंधेरे का लाभ उठाकर दो तस्कर मक्के के खेत से होकर भागने में सफल रहे। कार्रवाई रात के डेढ़ बजे के करीब की गई। जब्त गांजा और हिरासत में लिए गए तस्कर को एसएफबी का पथरदेवा कैंप लाया गया।

छह राज्यसभा सीटों पर चुनाव के लिए अधिसूचना जारी

27 फरवरी को मतदान और मतगणना

पटना । बिहार की छह राज्यसभा सीट पर चुनाव के लिए निर्वाचन आयोग ने गुरुवार को अधिसूचना जारी कर दी। इन छह सीटों पर सांसदों का कार्यकाल अगले महीने समाप्त हो रहा है। इनमें वशिष्ठ नारायण सिंह व अनिल हेगड़े (जदयू), सुशील मोदी (भाजपा), मनोज कुमार झा व अशफाक करीम (राजद) और प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष अखिलेश प्रसाद सिंह शामिल हैं। राज्यसभा के द्विवार्षिक चुनाव के

लिए नामांकन प्रक्रिया भी शुरू हो गयी है। नामांकन पत्र दाखिल करने की प्रक्रिया 15 फरवरी को समाप्त हो जायेगी। मतदान 27 फरवरी को सुबह नौ बजे से शाम चार बजे तक होगा। जबकि मतगणना उसी दिन शाम पांच बजे से होगी।

छह में से तीन सीट राजग और तीन सीट 'महागठबंधन' के पास : छह राज्यसभा सीटों में से तीन सीट सत्तारूढ़ राजग और तीन 'महागठबंधन' के पास है। जदयू

अध्यक्ष मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के हाल ही में पाला बदला है। ऐसे में 'महागठबंधन' फिलहाल राज्य में विषय की भूमिका में है। भाजपा नीत राजग के तीन उम्मीदवार आसानी से राज्यसभा के लिए निर्वाचित हो सकते हैं। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष व उपमुख्यमंत्री सम्राट चौधरी ने स्पष्ट कर दिया है कि उनकी पार्टी इस बार दो उम्मीदवार मैदान में उतारेगी। जबकि सहयोगी जदयू को एक सीट जीतने में मदद करेगी।

पलोर टेस्ट के पहले राजद का गेम

दूसरी ओर राजद के मुख्य विधायक भाई वीरेंद्र ने दावा किया कि 12 फरवरी को जो होगा उसको पूरा बिहार देखेगा। इस संबंध में प्रदेश भाजपा के प्रवक्ता प्रभाकर मिश्र ने कहा कि जो बिहार में विकास नहीं चाहते, बिहार को सिर्फ सियासी तमाशा की जगह बनाना चाहते हैं। वही लोग इस तरह की बात बोलते हैं। बिहार में अब कोई खेला नहीं होगा। एनडीए की सरकार में खेला नहीं, मेला होगा। रोजगार का मेला। समृद्ध बिहार के उत्सव का मेला। तरक्की और तालीम का मेला। मिश्र के मुताबिक बिहार में एनडीए की सरकार मजबूत है। फिर भी बिहार के विकास की मुख्यधारा में अगर कोई भागीदार बनने के लिए एनडीए या भाजपा से जुड़ना चाहते हैं, तो उनका तहेदिल से स्वागत है, चाहे ये किसी दल के हों। एनडीए का एक ही लक्ष्य है, बिहार का तीव्र गति से विकास और उसके लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी के मार्गदर्शन और मुख्यमंत्री नीतीश कुमार जी के नेतृत्व में एनडीए प्रतिबद्ध है। बिहार में खेला नहीं, विकास का रेला होगा।

कि हम लोगों की भी नजर जदयू पर है अब तो 12 तारीख को ही पता चलेगा कि क्या खेल होगा। उस दिन दूध का दूध और पानी का पानी हो जाएगा। उन्होंने कहा कि नीतीश कुमार अपनी पारी खेल चुके हैं। नीतीश जी अब इतिहास हो गए। 12 तारीख को आप लोग ही खुद यह

चीज कहिएगा और हमको याद कीजिएगा। बाकी क्या होगा और नहीं होगा इस पर कुछ नहीं कहना है।

श्रवण कुमार बोले-

कुछ लोग हमारे विधायकों के पास भेज रहे हैं ठेकेदार

संवाददाता । पटना

मंत्री श्रवण कुमार ने गुरुवार को कहा कि कुछ लोग हमारे विधायकों के पास ठेकेदार भेज रहे हैं। प्रलोभन दे रहे हैं। उन्हें पाला बदलने के लिए कहा जा रहा है। उनसे कोई फायदा होने वाला नहीं है। हमारे विधायक सभी मामलों की जानकारी हम लोगों को दे रहे हैं। सभी विधायकों को 5:00 बजे

शाम में 11 तारीख को बुलाया गया है और मीटिंग में जो सीएम नीतीश कुमार का निर्देश होगा उसे पर वह अमल करेंगे। कुमार ने पत्रकारों से चर्चा करते हुए विरोधियों पर जोरदार निशाना साधते हुए कहा कि अब उनके पास कुछ बचा ही नहीं है। उन्होंने दावा करते हुए कहा कि हमारा तो कुछ नहीं होगा, लेकिन उनका भविष्य खराब ही होने वाला है। खबर फैलाई जा रही है कि जेडीयू के कई विधायक लापता हैं और उनका मोबाइल बंद है। इसमें कोई सच्चाई नहीं है।

कारोबार

सस्ती ईएमआई के लिए अभी करना होगा इंतजार

आरबीआई ने 6वीं बार रेपो रेट को 6.50% पर बरकरार रखा

एजेंसी । नयी दिल्ली

आरबीआई की मौद्रिक नीति समिति (एमपीसी) की तीन दिवसीय बैठक गुरुवार को समाप्त हो गयी। जो 6 फरवरी को शुरू हुई थी। बैठक के बाद आरबीआई के गवर्नर शक्तिकांत दास ने मॉनिटरिंग पॉलिसी रेट की घोषणा की। उन्होंने लगातार छठी बार रेपो दर को 6.5 प्रतिशत पर यथावत रखा। इस फैसले के बाद आने वाले दिनों में होम और कार लोन की ईएमआई में कोई कमी नहीं आयेगी। अगर रेपो रेट कम होता तो लोगों को कम ईएमआई देनी पड़ती।

बैंक रेट में भी कोई बदलाव नहीं : केंद्रीय बैंक ने स्टैंडिंग डिफॉजिट फैंसिलिटी रेट को भी 6.25 फीसदी पर बरकरार रखा है। इसके अलावा आरबीआई ने मार्जिनल पॉलिसी फैंसिलिटी रेट और बैंक रेट में भी कोई बदलाव नहीं किया है। यह 6.75 फीसदी पर बरकरार है। दास ने 2024 में वैश्विक वृद्धि दर के स्थिर रहने का अनुमान बताया है। आरबीआई ने महंगाई के अनुमानित आंकड़े भी जारी किये हैं। एमपीसी मुद्रास्फीति चार प्रतिशत रहने का अनुमान है। दास ने आर्थिक गतिविधियों की रफ्तार 2024-25

आयात

चीन ने अमेरिका को 427.2 अरब डॉलर का सामान एक्सपोर्ट किया, जो 20% कम है

भाषा नयी । दिल्ली

चीन लंबे समय से अमेरिका के साथ आयात करता रहा है। अमेरिका के आयात में चीन पहले नंबर पर रहा। लेकिन पिछले कुछ समय से इसमें बदलाव के संकेत मिल रहे थे, जो अब स्पष्ट भी हो गया है। अमेरिकी कॉमर्स डिपार्टमेंट के जारी आंकड़ों के अनुसार मैक्सिको अब अमेरिका का टॉप एक्सपोर्टर बन गया है। वैसे 2023 में यह स्थिति बदल गई थी। बीते साल अमेरिका ने चीन के बजाय मैक्सिको से सबसे ज्यादा सामान मंगाया था। अमेरिका ने पिछले साल मैक्सिको से 475.6



फरवरी 2023 के बाद नहीं किया इजाफा

बता दें कि 8 फरवरी के बाद आरबीआई ने रेपो रेट में इजाफा नहीं किया है। 4 मई 2022 को आरबीआई ने अचानक ब्याज दरों में बदलाव करने का ऐलान किया था। शक्तिकांत दास ने रेपो रेट को 40 बेसिस प्वाइंट बढ़ाकर 4.40 फीसदी कर दिया था। फिर जून में रेपो रेट में 50 बेसिस प्वाइंट का इजाफा किया गया। जिसके बाद रेपो रेट 4.40 फीसदी से बढ़कर 4.90 फीसदी हो गया था। रिजर्व बैंक ने 5 अगस्त को रेपो रेट में 50 बेसिस प्वाइंट बढ़ाकर 5.40 फीसदी कर दिया था। वहीं, 30 सितंबर को रेपो रेट 50 बेसिस प्वाइंट बढ़कर 5.90 फीसदी हो गया। वहीं, 7 दिसंबर को आरबीआई ने रेपो रेट 35 बेसिस प्वाइंट बढ़ाकर 6.25 फीसदी कर दिया।

में भी जारी रहने की उम्मीद जतायी है। रिजर्व बैंक का अनुमान, अगले वित्त वर्ष 2024-25 में आर्थिक वृद्धि दर (जीडीपी ग्रोथ रेट) सात अनुमान है। इसके साथ ही चालू वित्त वर्ष में खुदरा मुद्रास्फीति के

5.4 प्रतिशत पर रहने की उम्मीद है। वहीं खुदरा मुद्रास्फीति 2024-25 के लिए 4.5 प्रतिशत रहने का अनुमान है।

विदेशी मुद्रा भंडार 622.5 अरब डॉलर पर पहुंचा : आरबीआई

देश की अर्थव्यवस्था में दिख रही है मजबूती शक्तिकांत दास ने कहा कि वैश्विक स्तर पर अनिश्चतता के बीच देश की अर्थव्यवस्था मजबूती दिख रही है, एक तरफ आर्थिक वृद्धि बढ़ रही है, दूसरी ओर मुद्रास्फीति में कमी आयी है। मौद्रिक नीति समिति (एमपीसी) ने मुद्रारफीति को काबू में रखने और आर्थिक वृद्धि को गति देने के लिए उदार रुख को वापस लेने का रुख बरकरार रखा है। वृद्धि की गति तेज हो रही है और यह अधिकतर विश्लेषकों के अनुमानों से आगे निकल रही है। गवर्नर ने कहा कि खाद्य पदार्थों की कीमतों में अनिश्चतता का मुख्य मुद्रास्फीति पर प्रभाव जारी है। कहा कि अंतरिम बजट के अनुसार सरकार राजकोषीय मजबूती के रास्ते पर चल रही है।

व्या होता है रेपो रेट

रेपो रेट वह दर होती है जिस पर आरबीआई बैंकों को कर्ज देता है, जबकि रिजर्व रेपो रेट उस दर को कहते हैं जिस दर पर आरबीआई बैंकों को पैसा रखने पर ब्याज देती है। रेपो रेट के कम होने से लोन की ईएमआई घट जाती है, जबकि रेपो रेट में बढ़ोतरी से सभी तरह के लोन महंगे हो जाते हैं। अगर आरबीआई रेपो रेट बढ़ाता है तो कर्ज लेना महंगा हो जाता है। क्योंकि बैंकों की बोरोइंग कॉस्ट बढ़ जाती है। इसका असर बैंक के ग्राहकों पर पड़ेगा। होम लोन के अलावा ऑटो लोन और अन्य लोन भी महंगे हो जाते हैं। जिसके कारण लोगों को पहले की तुलना में ज्यादा ईएमआई देनी पड़ती है। दूसरी तरफ रेपो रेट घटाने से आम जनता पर ईएमआई का बोझ कम होता है।

के अनुसार, विदेश से भेजे जाने वाले धन के मामले में भारत सबसे आगे रहेगा। वित्त वर्ष 2023-24 की अक्टूबर-दिसंबर तिमाही में भारत का सेवा निर्यात मजबूत रहा। भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 622.5 अरब

डॉलर पर पहुंच गया है। इतना भंडार सभी विदेशी प्रतिबद्धताओं को पूरा करने के लिए पर्याप्त है। वित्त वर्ष 2023-24 में भारतीय रुपये में सबसे कम उतार-चढ़ाव देखा गया। विनिमय दर भी काफी स्थिर बनी हुई है।

पिछड़ा चीन

● चीन का शेयर बाजार रसातल में जा रहा है

● सेमीकंडक्टर को भविष्य का ऑयल कहा जा रहा है

लगा रखी है। अमेरिका और दूसरे पश्चिमी देश चीन पर अपनी निर्भरता कम करना चाहते हैं। खासकर सेमीकंडक्टर चिपस को लेकर दोनों के बीच ठनी हुई है। इसे भविष्य का ऑयल कहा जा रहा है। अमेरिका और चीन दोनों इसकी सप्लाई चैन पर इसके लिए तैयार नहीं है। चीन दुनिया की दूसरी सबसे बड़ी इकोनॉमी

कर चोरी और मनी लॉन्ड्रिंग का मामला उर्मिला इन्फोटेक पर इनकम टैक्स की रेड

संवाददाता । पटना

कर चोरी सहित मनी लॉन्ड्रिंग मामले में राजधानी पटना में गुरुवार सुबह इनकम टैक्स की टीम ने छापेमारी की है। आयकर विभाग की टीम ने उर्मिला इन्फोटेक के 10 ठिकानों पर एक साथ छापेमारी की है। उर्मिला इन्फोटेक बिहार सरकार के अलग-अलग विभागों में बेटीटॉन के माध्यम से डाटा एंट्री ऑपरैटर और अन्य कर्मचारी मुहैया कराती है। पटना में उर्मिला इन्फोटेक के मालिक अविनाश कुमार सिंह के ठिकानों पर आयकर की टीम पहुंच गयी और



सुरक्षाकर्मियों ने दो ठिकानों की घेराबंदी की। अविनाश कुमार सिंह के खानपुरा स्थित आवास में एक टीम पहुंची जबकि दूसरी टीम पाटलिपुत्र कॉलोनी स्थित टेकनोलॉजी पार्क में उनके कार्यालय पहुंची और एक साथ दोनों जगह छापेमारी शुरू कर दी।

61 हजार जाली नेपाली नोट के साथ एक तस्कर गिरफ्तार

पूर्वी चंपारण । रक्सौल में जाली भारतीय नोट बरामद होने के बाद अब पड़ोसी देश नेपाल के जीतपुर सिमरा उपमहानगर पालिका-7 जीतपुर बाजार से 61 हजार जाली नेपाली नोट के साथ एक आरोपी को पकड़ा गया है। बरामद सभी नोट एक हजार की शक्ल में 61 पीस था। गिरफ्तार आरोपी की पहचान नेपाल के सर्लाही जिला के चंद्रनगर नगरपालिका निवासी 44 वर्षीय रामचंद्र महताे के रूप में हुई है। जानकारी के अनुसार आरोपी प्रभु साह कलवार के किराना दुकान से नकली नोट से समान खरीदने का प्रयास कर रहा था। इसी बीच उक्त दुकानदार ने इसकी सूचना नेपाल पुलिस को दे दी। जिसके बाद उसको हिरासत में लेकर तलाशी ली गई तो उसके पास एक एक हजार के 61 नोट बरामद किया गया।

गोपालगंज में लगी भीषण आग

जिंदा जले चार लोग, बच्ची की हुई मौत, मां-बेटा रेफर

संवाददाता । गोपालगंज

गोपालगंज में शदी के अगले दिन गुरुवार को महादलित बस्ती में आग लगी है। भीषण आगलगी में एक बच्ची जिंदा जल गई, जबकि मां-बेटा समेत तीन लोग गंभीर रूप से झुलस गए। घटना कटैया थाना क्षेत्र के वार्ड-10 में महादलित बस्ती की है। मृतक बच्ची की पहचान उपेंद्र राम की पुत्री आठ वर्षीय काजल कुमारी के रूप में हुई है। वहीं, आगलगी में उपेंद्र राम की पत्नी ललिता देवी, 10 वर्षीय पुत्र

दरभंगा-सहरसा मार्ग पर सड़क दुर्घटना बाइक और हाइवा में भीषण टक्कर, तीन लोगों की मौत

संवाददाता । पटना

बरगांव ओपी थाना क्षेत्र के दरभंगा-सहरसा मुख्य मार्ग एसएच-17 स्थित बजरंग चौक पर बुधवार देर रात हाइवा और बाइक को टक्कर में दो लोगों की मौत घटनास्थल पर हो गई। जबकि एक युवक की अस्पताल में इलाज के दौरान मौत हो गई।

मृतक की पहचान आसी गांव के निवासी मो. बदरूल के 20 वर्षीय पुत्र मो. अनवर और मो अंसार के 27 वर्षीय पुत्र मो. अंजर के रूप में हुई है। अस्पताल में दम तोड़ने वाले तीसरे युवक की पहचान मो. मोतिम के 17 वर्षीय बेटे मोहमद फरहान के रूप में

आयकर विभाग की टीम ने उर्मिला इन्फोटेक के 10 ठिकानों पर एक साथ छापेमारी की है

जानकारी के मुताबिक करोड़ों की कर चोरी को लेकर इनकम टैक्स की ये कार्रवाई हुई है। ब्लैक मनी का इन्वेस्टमेंट सहित कई बड़े राजनेता से संपर्क और एक पूर्व वरिष्ठ आईएसएस अधिकारी का बेटा भी इस फर्म में बिजनेस पार्टनर है। इनकम टैक्स की इस रेड के मामले में विस्तृत जानकारी की प्रतीक्षा है।

की गई है। बताया जा रहा है कि बदरूल अपने दो दोस्तों के साथ एक बाइक पर सवार होकर अपनी ससुराल कोटराम से अपने गांव आसी लौट रहा था। उसी क्रम में बजरंग चौक पर रात्रि करीब 9 बजे मिट्टी खाली कर सुगौल से कमला टटबंध की तरफ जा रहे हाइवा ने टोकर मार दी। हादसे में दो लोगों की मौके पर ही मौत हो गई, जबकि एक घायल हो गया, जिसे स्थानीय लोगों की मदद से अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गयी। मौके पर एसडीपीओ मनीष चंद्र चौधरी ने उग्र प्रामीणों को समझाया और मुआवजा की घोषणा के बाद लोग शांत हुए।

हरमंदिर गुरुद्वारे में मिट्टी धंसने से कई मजदूर दबे

पटना ।पटना सिटी के तख्त श्री हरमंदिर गुरुद्वारा में नए लंगर हॉल के निर्माण कार्य के दौरान अचानक मिट्टी धंसने से कई मजदूर ससमें दब गए, सूचना मिलते ही पूरे तख्त श्री हरमंदिर गुरुद्वारे में अफरा-तफरी का माहौल मच गया। हादसे की सूचना पर मौके पर प्रबंधन ने स्थानीय थाना पुलिस की मदद से मिट्टी के अंदर दबे एक मजदूर को बाहर निकाल लिया है। गंभीर हालत में मजदूर को इलाज के लिए पटना सिटी के गुरु गोविंद सिंह अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां उसका इलाज चल रहा है। वहीं, मिट्टी में दबे अन्य मजदूरों को निकालने के लिए प्रशासन ने रेस्क्यू ऑपरेशन शुरू कर दिया है।

गौतम अडाणी

दुनिया के सबसे अमीर शख्स की सूची में 12वें पायदान पर

■ ब्लूमबर्ग बिलोनियर्स की सूची में फिर 12वें पायदान पर पहुंचे गौतम अडाणी

एजेंसी । नई दिल्ली



अडाणी समूह के प्रमुख अरबपति कारोबारी गौतम अडाणी की संपत्ति एक बार फिर 100 अरब डॉलर के पार पहुंच गई है। हिंडनबर्ग रिसर्च की रिपोर्ट आने के बाद इस क्लब में लौटने में अडाणी को एक साल का बतल लगा। समूह के शेयरों में आई गिरावट से उबरते हुए उन्होंने एक बार फिर यह मुकाम हासिल किया है। ब्लूमबर्ग बिलोनियर्स की गुरुवार को जारी सूची के मुताबिक गौतम अडाणी की नेटवर्थ 2.73 अरब डॉलर बढ़कर 101 अरब डॉलर (8.38 लाख करोड़ रुपये) पर पहुंच गई है। इसके साथ ही वे इस सूची में 12वें पायदान पर पहुंच गए हैं। अडाणी के अलावा इस सूची के टॉप-15 में शामिल

रिलायंस इंडस्ट्रीज के मुकेश अंबानी 11वें नंबर पर हैं। सूची के मुताबिक भारत के सबसे अमीर मुकेश अंबानी की नेटवर्थ 1.01 अरब डॉलर बढ़कर 108 अरब डॉलर (8.96 लाख करोड़ रुपये) हो गई है। इस सूची में 205 अरब डॉलर (17.01 लाख करोड़ रुपये) की नेटवर्थ के साथ एलन मस्क दुनिया के सबसे अमीर शख्स हैं। मस्क के बाद 196 अरब डॉलर (16.01 लाख करोड़ रुपये) की नेटवर्थ के साथ जेफ बेजोस दूसरे और 186 अरब डॉलर (15.43 लाख करोड़ रुपये) की संपत्ति के साथ बर्नाई अर्नॉल्ट तीसरे पायदान पर मौजूद हैं।

ओएनडीसी पर विक्रेताओं की संख्या बढ़ने की उम्मीद कायम

एजेंसी । नयी दिल्ली

आने वाले साल में सरकार-समर्थित ऑनलाइन कारोबार मंच 'ओपन नेटवर्क फॉर डिजिटल कॉमर्स' (ओएनडीसी) पर विक्रेताओं की संख्या कई गुना बढ़ने की उम्मीद है। ओएनडीसी के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीओओ) थप्पी कोशी ने बृहस्पतिवार को यह बात कही। उन्होंने कहा कि इस समय ओएनडीसी पर लगभग तीन लाख विक्रेता मौजूद हैं। उन्होंने यहां एक कार्यक्रम में कहा, हमने पिछले साल जनवरी में 600 विक्रेताओं के साथ मंच को शुरूआत की थी। इस समय यहां लगभग तीन लाख विक्रेता हैं। हमें उम्मीद है कि आने वाले साल में यह कई गुना बढ़ जाएगा। मुझे तो आने वाले वर्ष में कम-से-कम दस गुना वृद्धि की उम्मीद है। उन्होंने कहा कि ओएनडीसी पर जनवरी में 67 लाख विक्रेतों के लिए एनएचएस और ई-कॉमर्स को अधिक समावेशी बनाने के मिशन में एक महत्वपूर्ण पड़ाव है।

ब्रीफ खबरें

गाजा पर इजराइल का हमला, 13 की मौत

राफा (गाजा पट्टी)। गाजा पट्टी के राफा में रातभर हुए इजरायली हवाई हमलों में कम से कम 13 लोगों की मौत हो गई, ये हमले प्रधानमंत्री बेनजामिन नेतन्याहू द्वारा हमला की संघर्ष विराम शर्तों को खारिज करने के कुछ घंटों बाद हुए हैं। पट्टी की आधी से अधिक आबादी राफा भाग गई है, जो मानवीय सहायता पहुंचाने के लिए मुख्य प्रवेश बिंदु भी है। मृतकों के शवों को कुवैत अस्पताल ले जाया गया। अस्पताल के अनुसार रात भर हुए हमलों में दो महिलाओं और पांच बच्चों सहित 13 लोग मारे गए।

पूर्व मंत्री बाबा सिद्दीकी ने कांग्रेस से इस्तीफा दिया

मुंबई। महाराष्ट्र के पूर्व मंत्री बाबा सिद्दीकी ने गुरुवार को कहा कि उन्होंने लगभग पांच दशकों तक पार्टी का सदस्य रहने के बाद कांग्रेस से इस्तीफा दे दिया है। सिद्दीकी मुंबई में कांग्रेस के एक प्रमुख अल्पसंख्यक चेहरा थे जो कांग्रेस-राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकापा) की गठबंधन सरकार के समय मंत्री भी थे। पूर्व मंत्री ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा कि मैं एक युवा के रूप में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी में शामिल हुआ और यह 48 वर्षों तक चलने वाली एक महत्वपूर्ण यात्रा रही है।

उप में पांच और हवाई अड्डे चालू होंगे : ज्योतिरादित्य नंदी

दिल्ली। सरकार ने गुरुवार को लोकसभा को अवगत करवाया कि उत्तर प्रदेश में एक-दो माह में पांच और हवाई अड्डों का परिचालन शुरू हो जाएगा, जबकि जेवर अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डा इस साल के अंत तक शुरू हो जाएगा। सरकार ने कहा कि जय प्रकाश नारायण और पूर्व पीएम चंद्रशेखर से संबद्ध बलिया क्षेत्र में हवाई अड्डे के लिए यदि राज्य सरकार की ओर से कोई प्रस्ताव आता है तो वह अवश्य विचार करेंगे। नागर विमानन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया ने सदन में प्रश्नकाल के दौरान एक पूरक प्रश्न के उत्तर में यह बात कही।

चंदा जमा कर करवाया महिला का अंतिम संस्कार

शाहजहांपुर। शाहजहांपुर जिले में अपनी गर्भवती पत्नी की मौत के बाद पैसे के अभाव में उसके अंतिम संस्कार के लिये लोगों के सामने हाथ फैलाने वाले एक बेवस व्यक्ति की पुलिसकर्मियों और ग्रामीणों ने चंदा एकत्र करके मदद की। ग्रामीणों और पुलिसकर्मियों ने चंदा की राशि से शव की अंत्येष्टि करावी। गरीबी के चलते इलाज नहीं करा पाने की वजह से ही महिला की मौत हो गई। कला तहसील के खजूरी गढ़ी गांव में रहने वाले राम भजन की पत्नी सुनीता गर्भवती थी।

महिला कोच में यात्रा करने वाले 5 गिरफ्तार

नोएडा। हावड़ा-दिल्ली रेल मार्ग पर एक लोकल ट्रेन के महिला कोच में यात्रा करने के आरोपी पांच लोगों को रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) के सुरक्षाकर्मियों ने बुधवार को गिरफ्तार कर लिया। इनके खिलाफ रेलवे अधिनियम की धारा के तहत कार्रवाई की गई है। गौतमबुद्ध नगर के दादरी स्टेशन पर तेजात आरपीएफ के निरीक्षक एस के वर्मा ने बताया कि हावड़ा-दिल्ली रेल मार्ग पर लोकल ट्रेन (गाड़ी संख्या 04184) अलीगढ़ से दिल्ली जा रही थी।

हिंदी बेल्ट भगवामय, 543 में 304 सीटों के साथ भाजपा बहुमत के पार

नई दिल्ली। देश में कुछ ही महीनों में लोकसभा चुनाव होने वाले हैं। उससे पहले देश के लोगों की प्रतिक्रिया जानने के लिए सी वोट्स के 'मूड ऑफ द नेशन' सर्वे किया गया है। इस सर्वे में सभी 543 लोकसभा क्षेत्रों के करीब 35 हजार लोगों से सीधी बातचीत की गई। सर्वे में बताया गया है कि अगर देश में अभी चुनाव हो जाएं तो किस पार्टी को कितनी सीटें मिलेंगी? प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार को तीसरा कार्यकाल मिलेगा या विपक्ष कुछ कमाल कर दिखाएगा? अब तक के नतीजे भाजपा की दृष्टिगत लगे हैं और इशारा करते हैं। 543 सीटों पर हुए सर्वे के मुताबिक, भाजपा और उसके सहयोगी संगठन को 304 सीटें, कांग्रेस को 71 सीटें, अन्य को 168 सीटें मिलने का अनुमान है।



यूपी में भाजपा गठबंधन को 80 में से 72 सीटें

यूपी में भाजपा गठबंधन को 80 में से 72 सीटें मिल रही हैं, जबकि उत्तराखंड की सभी पांचों सीटें, हिमाचल की सभी चारों सीटें, हरियाणा की 10 में से 8, पंजाब में दो, एमपी में 29 में से 27, जबकि छत्तीसगढ़ में 11 में से 10 सीटें मिलती हुई दिखाई दे रही हैं। वहीं अगर साउथ की बात करें तो यहां कर्नाटक में भाजपा ने फिर अपना दम दिखाया है। सर्वे में भाजपा गठबंधन को 24 सीटें मिलती दिख रही हैं, वहीं

तेलंगाना में तीन सीटें मिल रही हैं। आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु और केरल में भाजपा का खाता खुलता नहीं दिख रहा है। आंध्र प्रदेश में जहां टीडीपी की दमदार वापसी दिखाई दे रही है, वहीं, तेलंगाना में कांग्रेस पार्टी को 17 में से 10 और केरल में कांग्रेस को 18 सीटें मिलती दिख रही हैं। इसके अलावा गुजरात में भाजपा तीसरी बार वहीन स्वीप करने वाली है। वहीं, महाराष्ट्र में भाजपा गठबंधन को 22 सीटें मिलती दिख रही हैं।



झारखंड में भाजपा को 12 सीटें, कांग्रेस 0 पर

झारखंड में लोकसभा की 14 सीटें हैं। सर्वे के मुताबिक, राज्य में भाजपा को 12 सीटें मिलती हुई दिखाई दे रही हैं। जबकि झारखंड मुक्ति मोर्चा को सिर्फ दो ही सीटें मिल रही हैं। वहीं अन्य के खातों में सिर्फ एक सीटें जा रही हैं। इसके अलावा झारखंड में कांग्रेस का खाता भी नहीं खुल रहा है। अगर वोट शेयर की बात करें तो भाजपा को 55.7 फीसदी, कांग्रेस को 29.9 फीसदी और अन्य के खातों में 14.4 फीसदी वोट मिल रहे हैं।

राज्य	कुल सीटें	भाजपा	कांग्रेस	अन्य
उत्तर प्रदेश	80	72	1	7
बिहार	40	32	8	0
झारखंड	14	12	2	0
पश्चिम बंगाल	42	19	1	22
मध्य प्रदेश	29	27	2	0
छत्तीसगढ़	11	10	1	0
राजस्थान	25	25	0	0
गुजरात	26	26	0	0
गोवा	4	1	1	0
महाराष्ट्र	48	22	26	0
दिल्ली	7	7	0	0

नीतीश के पाला बदलने के बाद भी आरजेडी को हो सकता है फायदा

हिंदी पट्टी के राज्यों में भाजपा की बंपर जीत होने दिख रही है। लेकिन बिहार में 10 दिन पहले बनी एनडीए सरकार को बड़ा झटका मिलते दिख रहा है। जबकि आरजेडी को बंपर फायदा मिलने का अनुमान है। भाजपा अलायंस को 7 सीटों का नुकसान दिख रहा है। बिहार में विपक्षी गठबंधन इंडिया ब्लॉक और एनडीए का वोट परसेंट बढ़ा है। लेकिन सीटों का फायदा विपक्ष को मिलने का अनुमान है। बिहार में कुल 40 सीटें हैं। सर्वे के मुताबिक, यहां एनडीए को 51.5% वोट शेयर मिलने का अनुमान है। जबकि इंडिया गठबंधन को 38% वोट मिलने की संभावना है। एनडीए के 32 सीटें जीतने का अनुमान है। जबकि इंडिया ब्लॉक 8 सीटें हासिल कर सकता है।

राज्यसभा से सेवानिवृत्त हो रहे सदस्यों की विदाई के अवसर पर पीएम ने दिया संदेश

सिंह का योगदान अविस्मरणीय : मोदी

भाषा। नयी दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को देश के लिए पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के योगदान की सराहना की और कहा कि जब भी लोकतंत्र की चर्चा होगी तो उनके योगदान को याद किया जाएगा। राज्यसभा से सेवानिवृत्त हो रहे सदस्यों की विदाई के अवसर पर उच्च सदन को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री ने शारीरिक अस्वस्थता के बावजूद सदन की कार्यवाही में भागीदारी सुनिश्चित करने के लिए मनमोहन सिंह की सराहना की और उनके दीर्घायु होने की भी कामना की। मनमोहन सिंह सहित उच्च सदन के 68 सदस्य फरवरी से मई महीने के बीच सेवानिवृत्त हो रहे हैं।

मनमोहन सिंह का बड़ा योगदान रहा: प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि इस अवसर पर मैं विशेष रूप से डॉक्टर मनमोहन सिंह का स्मरण करना चाहूंगा। वह छह बार इस सदन के सदस्य रहे। वह अपने मूल्यवान विचारों से सदन की चर्चाओं को समृद्ध करते रहे। सदन के नेता के रूप में तथा प्रतिपक्ष में भी नेता के रूप में उनका बहुत बड़ा योगदान रहा है। मोदी ने कहा कि वैचारिक मतभेदों के कारण



पीएम ने की मनमोहन सिंह के दीर्घायु होने की कामना

पीएम ने कहा कि एक सांसद अपने दायित्व के लिए कितना सजग है, उसका वह उदाहरण है। वह प्रेरक उदाहरण था। इतना ही नहीं, मैं देख रहा था कि कभी कभी सदस्यों के चुनाव हुए तो भी वह वहीलचेयर में बोट देने आए। वह लोकतंत्र को ताकत देने आए थे। उन्होंने मनमोहन सिंह के दीर्घायु होने की कामना की और कहा कि वह निरंतर हमारा मार्गदर्शन करते रहे और हमें प्रेरणा देते रहे। मनमोहन सिंह देश के चौदहवें प्रधानमंत्री थे। वर्ष 2004 से 2014 तक वह देश के प्रधानमंत्री रहे। मनमोहन सिंह ने 1991 से 1996 तक भारत के वित्त मंत्री के रूप में कार्य किया जो स्वतंत्र भारत के आर्थिक इतिहास में एक निर्णायक समय था। आर्थिक सुधारों के लिए व्यापक नीति निर्धारण में उनकी भूमिका की आज भी सराहना होती है।

खास बातें

- फरवरी से मई महीने के बीच सेवानिवृत्त होंगे 68 सदस्य
- सदस्यों के कार्यकाल से सीखने का प्रयास करें

कभी बहस के दौरान छोट्टाकशी हो जाती है लेकिन वह बहुत मूल्यवान विचारों से सदन की चर्चाओं को समृद्ध करते रहे। सदन के नेता के रूप में तथा प्रतिपक्ष में भी नेता के रूप में उनका बहुत बड़ा योगदान रहा है। मोदी ने कहा कि वैचारिक मतभेदों के कारण

मनमोहन सिंह वहीलचेयर में आए और मतदान किया

प्रधानमंत्री ने कहा कि जो भी सदस्य इस सदन में आता है, वह चाहे किसी भी ढंग का क्यों न हो, अपने कार्यकाल के दौरान वह अपनी प्रतिभा और व्यवहार के दर्शन जरूर करता है। उन्होंने कहा कि ऐसे सदस्यों के

कार्यकाल से मार्गदर्शक के रूप में सीखने का प्रयास होना चाहिए। सदन और विभिन्न समितियों में मतदान के अवसर पर मनमोहन सिंह की भागीदारी को याद करते हुए मोदी ने कहा कि वह इन अवसरों पर भी वहीलचेयर पर

आए और लोकतंत्र के प्रति भागीदारी सुनिश्चित की। उन्होंने कहा कि सभी को पता था कि विजय सत्ताधारी पक्ष की होने वाली है लेकिन डॉक्टर मनमोहन सिंह जी वहीलचेयर में आए और उन्होंने मतदान किया।

चिकित्सा के क्षेत्र में पद्मश्री से सम्मानित डॉ. नोरी ने कहा- भारतीय बजट में सर्वाइकल कैंसर से जुड़ी घोषणा सराहनीय कदम

भाषा। वाशिंगटन

एक प्रतिष्ठित भारतीय-अमेरिकी कैंसर विशेषज्ञ (इंडियन ऑन्कोलॉजिस्ट) ने भारतीय बजट में सर्वाइकल कैंसर से बचाव के लिए नौ से 14 वर्ष की लड़कियों के टीकाकरण को लेकर की गई घोषणा की बुधवार को सराहना की। डॉ. दत्तात्रेयुडु नोरी ने कहा कि बजट में सर्वाइकल कैंसर के लिए निवारक कार्यक्रमों पर जोर भारत में एक महत्वपूर्ण जन स्वास्थ्य समस्या को हल करने की दिशा में एक सराहनीय कदम है।

सर्वाइकल कैंसर से बचाव के लिए 9-14 वर्ष की लड़कियों को टीका लगाने की पहल विशेष रूप से सराहनीय है, क्योंकि यह बीमारी देश में प्रतिदिन 150 से अधिक महिलाओं की जान ले लेती है। चिकित्सा के क्षेत्र



में अपने योगदान के लिए वर्ष 2015 में पद्मश्री से सम्मानित डॉ. नोरी ने कहा कि सर्वाइकल कैंसर भारत में महिलाओं में पाया जाना वाला दूसरा सबसे आम कैंसर है जिसके हर साल 85,000 से अधिक नए मामले सामने आते हैं और हर साल इससे लगभग 50,000 मौतें होती हैं। डॉक्टर नोरी ने 'मेमोरियल स्लोअन केटरिंग कैंसर सेंटर' और कॉर्नेल विश्वविद्यालय के 'न्यूयॉर्क-प्रेसबिटेरियन अस्पताल' जैसे प्रतिष्ठित संस्थानों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

किसानों का धरना खत्म, महाजाम से दिनभर परेशान रहे लोग 6 घंटे बाद खुला दिल्ली-नोएडा रूट

भाषा। नयी दिल्ली

उत्तर प्रदेश के किसानों का नोएडा एक्सप्रेसवे पर धरना खत्म हो गया है। इससे करीब 6 घंटे से लगा जाम भी खुल गया है। दिल्ली-नोएडा बॉर्डर पर किसानों के प्रदर्शन के कारण महाजाम की स्थिति बन गई थी। दिल्ली नोएडा में लोग दिनभर जाम से परेशान रहे। जानकारी के मुताबिक किसान रात 8 बजे नोएडा कम्पिशनर लक्ष्मी सिंह के साथ मीटिंग करेगे।

आशवासन पर किसानों ने एक्सप्रेसवे छोड़ दिया : नोएडा कम्पिशनर के आशवासन पर किसानों ने एक्सप्रेसवे छोड़ दिया है। नोएडा कम्पिशनर की निगरानी में एक कमेटी बनाई जाएगी। एक सप्ताह में किसानों की प्राधिकरण के अफसरों से बातचीत कराई जाएगी। इस बातचीत में शासन स्तर से मंत्री भी शामिल होंगे। नोएडा और ग्रेटर नोएडा



प्राधिकरणों पर किसानों का धरना जारी रहेगा। बता दें कि पुलिस ने प्रदर्शन को देखते हुए रूट्स को डायवर्ट कर दिया था। क्रेन, बुलडोजर, वज्र वाहन और ड्रोन कैमरे से निगरानी भी की गई थी। किसानों के विरोध प्रदर्शन के चलते दिल्ली-नोएडा बॉर्डर पर लंबा जाम लग गया। वहीं, पुलिस लगातार किसानों से बात कर रही है, ताकि वो अपने प्रदर्शन को रोक दें। किसानों के प्रदर्शन से पहले सेवशन 144 के तहत 5 से अधिक लोगों के एकसाथ जमा होने, धार्मिक और राजनीतिक

सहित अन्य किसी भी प्रकार के जुलूसों पर रोक है। किसानों ने क्यों खोला मोर्चा ? : किसान संगठन दिसंबर 2023 से नोएडा और ग्रेटर नोएडा विकास प्राधिकरण द्वारा अधिग्रहीत अपनी जमीनों के बदले बड़ा हुआ मुआवजा और भूखंड देने की मांग को लेकर विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। किसान समूहों ने अपनी मांगों को लेकर राज्य सरकार और स्थानीय प्रशासन पर दबाव बढ़ाने के लिए 7 को 'किसान महापंचायत' बुलाया और 8 को संसद तक विरोध मार्च निकालने का ऐलान किया था।

प्रधानमंत्री का जन्म ओबीसी परिवार में नहीं हुआ : राहुल

भाषा। झारसुगुडा (ओडिशा)

कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने गुरुवार को दावा किया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का जन्म अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) से ताल्लुक रखने वाले परिवार में नहीं हुआ और वह खुद को ओबीसी बताकर लोगों को 'गुमराह' कर रहे हैं। राहुल ने ओडिशा में 'भारत जोड़ो न्याय यात्रा' के तीसरे एवं अंतिम दिन यहां एक संक्षिप्त भाषण में कहा कि मोदी 'का जन्म ऐसे परिवार में हुआ जो सामान्य जाति की श्रेणी में आता है। कांग्रेस नेता ने कहा कि मोदी जी लोगों को यह कह कर गुमराह करते आ रहे हैं कि वह अन्य पिछड़ा वर्ग से हैं। मोदी का जन्म तेली जाति में हुआ था, जिसे 2000 में गुजरात में भारतीय जनता पार्टी सरकार के कार्यकाल के दौरान ओबीसी में शामिल किया गया। इस



प्रकार से मोदी जी जन्म से ओबीसी नहीं हैं। राहुल ने यह भी आरोप लगाया कि प्रधानमंत्री ओबीसी से जुड़े लोगों से हाथ तक नहीं मिलाते वहीं अरबपतियों को गले लगाते हैं। पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष ने यहां पुराने बस अड्डे से यात्रा फिर से शुरू की और एक खुली जीप में किसान चौक की ओर बढ़े। उनके साथ पार्टी नेता अजय कुमार और शरत पटनायक भी थे। यह यात्रा ओडिशा से अपराह छत्तीसगढ़ में प्रवेश करेगी।

उपद्रवियों को देखते ही गोली मारने के आदेश हल्लादी में अवैध मदरसे पर बुलडोजर एक्शन के बाद बवाल

भाषा। हल्लादी

उत्तराखंड के हल्लादी में गुरुवार को बवाल हो गया। मलिका बगोचा स्थित मदरसे व मस्जिद पर प्रशासन के बुलडोजर एक्शन के बाद अराजक तत्वों ने पत्थरबाजी और आगजनी कर दी, जिसमें कई पुलिसकर्मी घायल हो गए। प्रदर्शनकारियों को रोकने के लिए अतिरिक्त पुलिसबल बुलाया गया है। उपद्रवियों को तितर-बितर करने के लिए पुलिसकर्मियों ने हवाई फायरिंग की और आंसू गैस के गोले भी दागे। हालात बेकाबू हो रहे हैं। सीएम ने कड़े निर्देश जारी किए हैं। पुलिस को दंगाइयों को देखते ही गोली मारने के आदेश जारी हुए हैं। सीएम ने अधिकारियों को अराजक तत्वों से सख्ती से निपटने के आदेश दिए हैं। स्थिति को देखते हुए बनभूलपुरा जिलाधिकारी ने जिले में कर्फ्यू लगा दिया है।

सीएम पुष्कर धामी ने मामले को लेकर उच्च स्तरीय बैठक बुलाई है। बैठक में मुख्य सचिव और पुलिस महानिदेशक के साथ पुलिस एवं इंटीलजेंस के अन्य वरिष्ठ अधिकारियों के साथ हालात को समीक्षा की गई।



कॅरियर-काउंसिलिंग

द इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग से घर बैठे कर सकते हैं इंजीनियरिंग की पढ़ाई

रजनीश प्रसाद। रांची यदि आप इंजीनियरिंग की पढ़ाई करना चाहते हैं और क्लास नहीं कर पा रहे हैं, तो ऐसे में आप द इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग में नामांकन करा सकते हैं। यह एक चार्टर्ड इंजीनियरिंग संस्थान है। नामांकन के बाद क्लास नहीं करना होता है।

द इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग के पूरे भारत में फैले 125 केंद्रों, 6 विदेशी चेप्टर, 7 मंचों और एक विंग इंजीनियरिंग स्टाफ कॉलेज ऑफ इंडिया (ईएससीआई), हैदराबाद के माध्यम से अपनी राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय उपस्थिति के साथ एक शताब्दी से अधिक समय से इंजीनियरिंग विद्यार्थियों की सेवा कर रहा है। संस्थान में 2

लाख से अधिक की कॉर्पोरेट सदस्यता के साथ 15 इंजीनियरिंग विषय शामिल हैं। आईआईआई को विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान संगठन के रूप में मान्यता दी गयी है। भारत का और अपना स्वयं का शोध करने के अलावा, इंजीनियरिंग संस्थानों और

विश्वविद्यालयों के यूजी / पीजी / पीएचडी छात्रों को अनुदान सहायता प्रदान करता है। आईआईआई के पास वैश्विक इंटरनेशनल प्रोफेशनल इंजीनियर्स अलायंस के तहत भारत के लिए इंटरनेशनल प्रोफेशनल इंजीनियर्स रजिस्टर हैं। संस्थान प्रोफेशनल इंजीनियर्स (पीई) प्रमाणन भी प्रदान करता है।



इन ब्रांचों में होती है पढ़ाई

1. केमिकल इंजीनियरिंग
2. सिविल इंजीनियरिंग
3. कंप्यूटर साइंस इंजीनियरिंग
4. इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग
5. इलेक्ट्रॉनिक एंड कम्युनिकेशन इंजीनियरिंग
6. मैकेनिकल इंजीनियरिंग
7. मैटेरियल साइंस एंड मेट्रोलॉजिकल साइंस
8. माइनिंग इंजीनियरिंग
9. प्रोडक्शन इंजीनियरिंग
10. टेक्सटाइल इंजीनियरिंग

देश भर में कहां-कहां हैं सेंटर

- अहमदाबाद
- दिल्ली
- लुधियाना
- इलाहाबाद
- दुर्गापुर
- मुंबई
- अनपरा
- गुवाहाटी
- नागपुर
- बेंगलुरु
- हैदराबाद
- पटना
- बेलापुर
- जयपुर
- पुणे
- भिलाई
- जम्मू
- रांची
- भोपाल
- जमशेदपुर
- रुड़की
- भुवनेश्वर
- कानपुर
- शिमला
- चंडीगढ़
- करनाल
- श्रीनगर
- चेन्नई
- खड़गपुर
- तिरुवंतपुरम
- कोचीन
- कोलकाता
- तिरुचेरापल्ली
- कोयंबटूर
- कोझीकोड
- वाराणसी
- देहरादून
- लखनऊ
- विशाखापटनम